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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

 Η σύγχρονη επιχείρηση αντιµετωπίζει πολλαπλές προκλήσεις. Για να τις αντιµετωπίσει, 

επιστρατεύει και συνδυάζει παραγωγικούς συντελεστές όπως η εργασία, το κεφάλαιο και η 

επιχειρηµατικότητα. 

 Η επιχειρηµατικότητα είναι ίσως ο πιο ιδιόµορφος παραγωγικός συντελεστής. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι είναι δυναµική, δηλαδή βρίσκεται σε µια κατάσταση συνεχούς 

µεταβολής και δεν γίνεται σχεδόν ποτέ σε περιβάλλον πλήρους γνώσης, αφού κατά τεκµήριο, οι 

συνθήκες διαφοροποιούνται από λίγο έως πολύ. Αυτό συµβαίνει διότι τα µελλοντικά γεγονότα δεν 

είναι πλήρως γνωστά, δεν µπορούν να προβλεφθούν µε ακρίβεια και συνεπώς δεν είναι και 

ελέγξιµα. Εποµένως, επικρατεί µεταβλητότητα, ασυµµετρία πληροφόρησης και έλλειψη σιγουριάς 

για την λήψη ασφαλών επιχειρηµατικών αποφάσεων. Το επιχειρείν λοιπόν είναι συνυφασµένο µε 

την αβεβαιότητα και τον κίνδυνο.  

 Με τον όρο «αβεβαιότητα» εννοούµε την κατάσταση στην οποία διάφορα ενδεχόµενα είναι 

πιθανά να συµβούν αλλά δεν υπάρχει τρόπος να προσδιορίσουµε ποιο ενδεχόµενο είναι πιθανότερο 

να συµβεί. Έτσι, δεν υπάρχει τρόπος συσχέτισης των ενδεχόµενων µε τις πιθανότητες εµφάνισής 

τους. Από την άλλη, µε τον όρο «κίνδυνο» εννοούµε την κατάσταση στην οποία είναι γνωστά τα 

διάφορα ενδεχόµενα και επίσης είναι γνωστές οι πιθανότητες εµφάνισής τους.  

 Καταλαβαίνουµε ότι αυτό που καλείται να κάνει η διοίκηση µιας επιχειρηµατικής µονάδας 

είναι καταρχάς να µετατρέψει την αβεβαιότητα που αντιµετωπίζει σε ορατούς κινδύνους όπως π.χ. 

σε κίνδυνο από µεταβολές των τιµών της αγοράς (market risk), λειτουργικό κίνδυνο (operational 

risk), κίνδυνο παραβατικότητας (legal risk), κίνδυνο ρευστότητας (liquidity risk), κατόπιν να τους 

αναγνωρίσει, να τους εντοπίσει στην καθηµερινή δραστηριότητά της, να εκτιµήσει σωστά το 

µέγεθός τους και τέλος να τους διαχειριστεί µε τα µέσα που διαθέτει έτσι ώστε να τους 

ελαχιστοποιήσει στον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό. 
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ΘΕΩΡΙΑ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

 

 Πρακτικά, πολλοί επιχειρηµατίες βασίζονται στην διαίσθηση και στο «ένστικτο» που έχουν 

αποκτήσει µέσα από την εµπειρία τους στην διοίκηση. Ωστόσο η επιστήµη του management έχει 

αναπτύξει έναν ξεχωριστό κλάδο που ασχολείται µε την ανάλυση των επιχειρηµατικών 

αποφάσεων, την «θεωρία αποφάσεων». Η θεωρία αυτή µας λέει ότι τα βασικά βήµατα για την 

λήψη µιας απόφασης είναι πέντε: 

1. Να ξεκαθαρίσουµε ποιο είναι το πρόβληµα 

2. Να παραθέσουµε όλα τα πιθανά σενάρια / εναλλακτικές. 

3. Να προσδιορίσουµε κάθε πιθανό αποτέλεσµα που προκύπτει από κάθε εναλλακτική / 

σενάριο 

4. Να υπολογίσουµε τη ζηµιά ή το κέρδος για κάθε συνδυασµό σεναρίων και αποτελεσµάτων 

5. Να κάνουµε χρήση του κατάλληλου µοντέλου αποφάσεων και να λάβουµε βάσει αυτού την 

ανάλογη απόφαση 

 Σε περιβάλλον αβεβαιότητας η ενλόγω θεωρία προκρίνει την χρήση των ακόλουθων 

µοντέλων / κριτηρίων αποφάσεων: 

� Μέγιστο-µέγιστο (maximax) κριτήριο 

Το κριτήριο αυτό επιλέγουµε την εναλλακτική / σενάριο που µεγιστοποιεί το µέγιστο κέρδος 

ανάµεσα σε όλες τις εναλλακτικές. Αρχικά εντοπίζουµε το µέγιστο κέρδος για κάθε σενάριο και 

µετά επιλέγουµε την εναλλακτική µε το µεγαλύτερο κέρδος. Επειδή το µοντέλο αυτό εντοπίζει το 

σενάριο µε το µεγαλύτερο όφελος ονοµάζεται επίσης και «αισιόδοξο» κριτήριο. 

� Μέγιστο-ελάχιστο (maximin) κριτήριο 

Το ενλόγω κριτήριο βρίσκει την εναλλακτική που µεγιστοποιεί το µικρότερο όφελος / αποτέλεσµα 

ανάµεσα σε όλα τα σενάρια. Καταρχάς εντοπίζουµε τις µεγαλύτερες ζηµιές για κάθε εναλλακτική 

και µετά επιλέγουµε αυτήν που έχει το µεγαλύτερο δυνατό όφελος. Λόγω του ότι το κριτήριο αυτό 

προκρίνει το σενάριο µε το καλύτερο χειρότερο αποτέλεσµα ονοµάζεται και «απαισιόδοξο» 

κριτήριο. 

� Κριτήριο Laplace 

Το κριτήριο αυτό επιλέγει την εναλλακτική µε το µεγαλύτερο µέσο όφελος. Αρχικά υπολογίζουµε 

το µέσο αποτέλεσµα για κάθε σενάριο (δηλαδή αλγεβρικό άθροισµα των κερδών και ζηµιών δια 

του αριθµού των αποτελεσµάτων κάθε εναλλακτικής). Κατόπιν, επιλέγουµε το σενάριο µε το 
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µέγιστο µέσο όφελος. Το ενλόγω κριτήριο υποθέτει ότι οι πιθανότητες εµφάνισης κάθε 

ενδεχοµένου είναι ίσες.  

� Κριτήριο του ρεαλισµού (Hurwicz) 

Το ενλόγω κριτήριο χρησιµοποιεί τον σταθµισµένο µέσο των διαφορετικών αποτελεσµάτων / 

κερδών κάθε σεναρίου. Αρχικά, ορίζουµε την µεταβλητή ρεαλισµού f που λαµβάνει τιµές ανάµεσα 

στο 0 και στο 1. Όταν το f βρίσκεται κοντά στην µονάδα τότε ο επιχειρηµατίας είναι σχετικά 

αισιόδοξος και το αντίθετο. Χρησιµοποιούµε την παρακάτω εξίσωση για να υπολογίσουµε το 

κριτήριο του ρεαλισµού: 

Κριτήριο του ρεαλισµού =  f x (µέγιστο όφελος του σεναρίου) +     

         (1 – f) x (µεγαλύτερη ζηµιά του σεναρίου) 

Το πλεονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι ότι επιτρέπει στον λήπτη της απόφασης να κάνει την δική 

του εκτίµηση για το µέλλον δηλ. να είναι λιγότερο ή περισσότερο αισιόδοξος. 

� Κριτήριο της ελάχιστης-µέγιστης θυσίας (minimax regret) 

Το ενλόγω κριτήριο βασίζεται στο κόστος ευκαιρίας που στην συγκεκριµένη περίπτωση είναι η 

διαφορά ανάµεσα στο µεγαλύτερο όφελος και στο πραγµατικό όφελος που τελικά θα λάβουµε. Με 

άλλα λόγια, είναι το κέρδος που χάνουµε από την µη επιλογή του καλύτερου σεναρίου. Το κριτήριο 

αυτό επιλέγει την εναλλακτική που ελαχιστοποιεί το µέγιστο κόστος ευκαιρίας µέσα σε κάθε 

εναλλακτική. Στο κριτήριο αυτό κάνουµε χρήση ενός πίνακα µε τα κόστη ευκαιρίας για κάθε 

αποτέλεσµα κάθε σεναρίου. Με βάση τον πίνακα αυτόν βρίσκουµε το µέγιστο κόστος ευκαιρίας για 

κάθε σενάριο. Τέλος, επιλέγουµε αυτό το σενάριο που έχει το µικρότερο µέγιστο κόστος ευκαιρίας. 

 Ωστόσο, η διοίκηση της επιχείρησης πολλές φορές είναι σε θέση να γνωρίζει τις 

πιθανότητες εµφάνισης των διαφόρων ενδεχοµένων και έτσι να βρίσκεται όχι σε περιβάλλον 

αβεβαιότητας αλλά σε περιβάλλον κινδύνου. Σε αυτή την περίπτωση, η θεωρία αποφάσεων 

προκρίνει την αναµενόµενη χρηµατική αξία (expected monetary value - EMV) και εναλλακτικά το 

αναµενόµενο κόστος ευκαιρίας (expected opportunity loss - EOL).  

� Αναµενόµενη χρηµατική αξία 

Σε αυτή την διεργασία, αρχικά υπολογίζουµε για κάθε σενάριο τον σταθµικό µέσο όρο του οφέλους 

σε κάθε πιθανή περίπτωση / ενδεχόµενο µε στάθµιση τις πιθανότητες εµφάνισης του κάθε κέρδους 

/ ζηµιάς. ∆ηλαδή η αναµενόµενη χρηµατική αξία για την εναλλακτική i είναι:  
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 EMVi = (κέρδος πρώτης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της πρώτης περίπτωσης) + 

(κέρδος δεύτερης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της δεύτερης περίπτωσης) +......+ (κέρδος 

τελευταίας περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της τελευταίας περίπτωσης)  

 

Αφού υπολογίσουµε τις αναµενόµενες χρηµατικές αξίες για κάθε εναλλακτική τότε επιλέγουµε το 

σενάριο µε την µεγαλύτερη EMV. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι η αναµενόµενη χρηµατική αξία 

αντιπροσωπεύει το µέσο όφελος που θα έχει η επιχείρηση µακροπρόθεσµα και όχι το πραγµατικό 

όφελος που πραγµατικά θα προκύψει από την επιλογή του καλύτερου σεναρίου. Ωστόσο, η ενλόγω 

µέθοδος είναι αποδεκτή από πολλές εταιρίες κυρίως για αποφάσεις που επαναλαµβάνονται σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα.  

� Αναµενόµενο κόστος ευκαιρίας 

Μια άλλη διαδικασία που χρησιµοποιείται για λήψη αποφάσεων σε περιβάλλον κινδύνου είναι να 

ελαχιστοποιήσουµε το αναµενόµενο κόστος ευκαιρίας. Καταρχάς, υπολογίζουµε τον σταθµισµένο 

µέσο όρο κόστους ευκαιρίας για κάθε εναλλακτική i µε στάθµιση τις πιθανότητες κάθε περίπτωσης, 

ως εξής: 

 

 EOLi = (κόστος ευκαιρίας πρώτης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της πρώτης 

περίπτωσης) + (κόστος ευκαιρίας δεύτερης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της δεύτερης 

περίπτωσης) +......+ (κόστος ευκαιρίας τελευταίας περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της 

τελευταίας περίπτωσης) 

 

Στην συνέχεια επιλέγουµε το σενάριο µε το µικρότερο αναµενόµενο κόστος ευκαιρίας. Να 

σηµειωθεί εδώ ότι και οι δύο αυτές µέθοδοι θα έχουν πάντα το ίδιο αποτέλεσµα δηλαδή θα 

προκρίνουν την ίδια εναλλακτική.  

 Έχοντας τα παραπάνω υπόψη µας, θα πάµε ένα βήµα πιο πέρα για να δούµε πώς ένας 

επιχειρηµατίας θα πρέπει να αξιολογεί την πληροφορία. Η πληροφόρηση είναι το πολυτιµότερο 

εργαλείο που έχει η διοίκηση µιας επιχειρηµατικής µονάδας προκειµένου να λάβει την βέλτιστη 

απόφαση. Πώς θα πρέπει να κοστολογήσουµε την µετάβαση από το περιβάλλον κινδύνου στο 

περιβάλλον πλήρους πληροφόρησης; 
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 Αρχικά αυτό που θα υπολογίσουµε είναι η αναµενόµενη αξία σε περιβάλλον πλήρους 

πληροφόρησης. Αυτό προκύπτει αν πολλαπλασιάσουµε το µέγιστο όφελος για κάθε περίπτωση / 

ενδεχόµενο µε την πιθανότητα εµφάνισής του, ως εξής: 

  

 EVwPI = (µέγιστο όφελος πρώτης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της πρώτης 

περίπτωσης) + (µέγιστο όφελος δεύτερης περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της δεύτερης 

περίπτωσης) +......+ (µέγιστο όφελος τελευταίας περίπτωσης)x(πιθανότητα εµφάνισης της 

τελευταίας περίπτωσης) 

 

Κατόπιν, για να βρούµε την αναµενόµενη αξία που έχει η τέλεια πληροφόρηση (EVPI) είναι να 

βρούµε την διαφορά ανάµεσα στην αναµενόµενη αξία µε και χωρίς την πληροφόρηση αυτή δηλ.  

  

 EVPI = EVwPI – µέγιστη EMV 

 

Η παραπάνω διαδικασία είναι απαραίτητη για να µπορέσει ένας επιχειρηµατίας να αξιολογήσει αν 

θα δεχθεί να καταβάλει αµοιβή σε εµπειρογνώµονα (και τί ποσό να καταβάλει) προκειµένου να 

βοηθηθεί στην λήψη µιας απόφασης.  

 Προκειµένου όµως να γίνουν οι παραπάνω αναλύσεις για την λήψη της ορθότερης 

απόφασης θα πρέπει η επιχείρηση να γνωρίζει µε µεγάλη ακρίβεια και έγκαιρα το όφελος που θα 

προκύψει από κάθε της σενάριο. Αυτό εξαρτάται από το εσωτερικό σύστηµα πληροφόρησης που 

έχει η εταιρία και από τις δυνατότητες που έχει στο να υπολογίζει τα έσοδα και τα κόστη της. Τα 

έσοδα, όπως είναι γνωστό, προκύπτουν από τις τιµές των προϊόντων που πουλά µια επιχείρηση ή 

από το ύψος της αµοιβής που χρεώνει τις υπηρεσίες της. Ωστόσο, το ύψος των τιµών αυτών 

αποτελεί και αυτό µια επιχειρηµατική απόφαση η οποία επηρεάζεται τόσο από τις συνθήκες της 

αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται η εταιρία π.χ. από την αγοραστική δύναµη των πελατών, την 

διαπραγµατευτική δύναµη της εταιρίας, την ύπαρξη ανταγωνιστών, την ύπαρξη υποκατάστατων 

προϊόντων κλπ, όσο και από τις επιλογές της διοίκησης για βραχυχρόνια και µακροχρόνια 

κερδοφορία. Το πλήθος λοιπόν των παραγόντων που επηρεάζουν τα έσοδα είναι µεγάλο και γι αυτό 
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τον λόγο είναι ευµετάβλητα. Έτσι, το να βασιστεί η επιχείρηση µόνο στα έσοδά της για να λάβει 

αποφάσεις είναι αρκετά επικίνδυνο.  

 Από τα παραπάνω προκύπτει ότι βασική προϋπόθεση για την λήψη ορθών αποφάσεων είναι 

να γνωρίζει καλά τα κόστη της. Με αυτό τον τρόπο, όχι µόνο ελέγχει το ένα σκέλος του κέρδους 

της, αλλά και θέτει τις βάσεις για να προσδιορίσει µε ακρίβεια το άλλο σκέλος του αποτελέσµατός 

της που είναι το έσοδο. Και αυτό γιατί σε ένα µεγάλο βαθµό οι τιµές προσδιορίζονται βάσει του 

κόστους π.χ. ως ποσοστό του κόστους του προϊόντος (mark-up). ∆εν είναι λοιπόν τυχαίο που η 

λογιστική επιστήµη έχει αφιερώσει ένα µεγάλο κλάδο της στην ανάλυση και την ερµηνεία του 

κόστους: Την Λογιστική Κόστους. 

 

 

 

ΕΝΝΟΙΕΣ – ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

 Λόγω του µεγάλου εύρους των αγορών που καλύπτει η επιχειρηµατική δραστηριότητα, το 

κόστος παρουσιάζει πολυµορφία. Προκειµένου να εξετασθεί και να ελεγχθεί η Λογιστική Κόστους 

το κατατάσσει σε διάφορες κατηγορίες. Για την κατηγοριοποίηση αυτή χρησιµοποιούνται διάφορα 

κριτήρια δηλαδή κάποια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα τα οποία το διακρίνουν από τα υπόλοιπα είδη 

κόστους. Τα κριτήρια είναι τα ακόλουθα: 

1) Το κριτήριο του είδους. Το κριτήριο του είδους διαχωρίζει τα κόστη µε βάση την φύση τους 

(π.χ. τόκος, φόρος κλπ). 

2) Το κριτήριο του προορισµού. Το κριτήριο αυτό διαχωρίζει τα κόστη ανάλογα µε το που 

απευθύνονται και για ποιο σκοπό / προορισµό πραγµατοποιούνται. 

3) Το κριτήριο του τρόπου ενσωµατώσεως στο κόστος των κατ’ είδος στοιχείων. Το κριτήριο 

αυτό κατηγοριοποιεί τα κόστη ανάλογα µε το πώς ενσωµατώνονται στις διάφορες 

λειτουργίες ή στους φορείς (π.χ. προϊόντα, υπηρεσίες) που αφορούν. 
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4) Το κριτήριο του χρόνου προσδιορισµού του κόστους. Το κριτήριο αυτό κατατάσσει τα κόστη 

µε βάση το πότε προσδιορίζεται χρονικά το κόστος αυτό, δηλαδή πριν ή µετά την 

πραγµατοποίησή του.  

5) Το κριτήριο της ενσωµατώσεως ή µη µιας δαπάνης στο λειτουργικό κόστος. Κριτήριο για την 

διάκριση εδώ αποτελεί το αν µια δαπάνη ενσωµατώνεται ή όχι στο λειτουργικό κόστος µιας 

εταιρίας.  

6) Το κριτήριο της συµπεριφοράς των στοιχείων του κόστους στην µεταβολή της δραστηριότητας. 

Σε αυτή την περίπτωση κατηγοριοποιούµε βάσει της επίδρασης που ασκεί η µεταβολή – 

αύξηση ή µείωση – της δραστηριότητας ενός τµήµατος ή του συνόλου της επιχείρησης στο 

κόστος αυτό. 

 

 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

 

 Με βάση το κριτήριο του είδους, το ΕΓΛΣ διαχωρίζει τα κόστη, τα οποία ονοµάζει 

«οργανικά έξοδα κατ’ είδος» στις παρακάτω κατηγορίες: 

i) Αµοιβές και έξοδα προσωπικού (λ/σµοί 60) 

ii) Αµοιβές και έξοδα τρίτων (λ/σµοί 61) 

iii) Παροχές τρίτων (λ/σµοί 62) 

iv) Φόροι και τέλη (λ/σµοί 63) 

v) ∆ιάφορα έξοδα (λ/σµοί 64) 

vi) Τόκοι και συναφή έξοδα (λ/σµοί 65) 

vii) Αποσβέσεις παγίων (λ/σµοί 66) 

viii) Προβλέψεις εκµετάλλευσης (λ/σµοί 68) 

ix) Αποθέµατα (αναλώσεις) (λ/σµοί 24, 25, 26, 28) 

 Αντίθετα το Αγγλοσαξονικό σύστηµα δεν διακρίνει τα είδη µε βάση την φύση τους σε 

επίπεδο συνόλου επιχείρησης, αλλά σε ένα δεύτερο στάδιο και αφού τα διακρίνει ανά προορισµό, 

κάνει διάκριση µε βάση την φύση τους χωρίς ωστόσο να της δίνει ιδιαίτερη σηµασία.  
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

 

 Με βάση το κριτήριο του προορισµού, το κόστος χωρίζεται σε: 

a) Κόστος κατά λειτουργία 

b) Κόστος κατά πεδίο ευθύνης 

c) Κόστος ανά προϊόν, υπηρεσία κλπ. 

d) Κόστος ανά κέντρο κέρδους  

 Το κόστος συγκεντρώνεται ανά προορισµό ιδίως όταν επιδιώκονται (α) ο έλεγχος του 

µεγέθους του και των φορέων που είναι υπεύθυνοι γι αυτό, (β) η µέτρηση της αποδοτικότητας που 

προκύπτει από την σύγκρισή του µε το αντίστοιχο έσοδο που παράγεται και (γ) η διευκόλυνση του 

καταλογισµού του στους ενδιάµεσους και στους τελικούς φορείς του.  

 Όταν µιλάµε για κόστος κατά λειτουργία ή λειτουργικό κόστος εννοούµε το κόστος κάθε 

λειτουργίας, οργανωτικής υποδιαίρεσης ή διοικητικού τµήµατος της επιχειρηµατικής µονάδας το 

οποίο προσδιορίζεται λογιστικά στους προαναφερθέντες λογαριασµούς οµάδας 6 και 2. Αυτό 

γίνεται τόσο για λόγους που επιβάλλει η νοµοθεσία όσο και για λόγους διαχειριστικούς, για να 

ελεγχθεί από την διοίκηση είτε για να καταλογιστεί σε επιµέρους προϊόντα και υπηρεσίες που 

πουλά η εταιρία. Απτά παραδείγµατα κόστους κατά λειτουργία αποτελούν τα ακόλουθα: 

Κόστος λειτουργίας Παραγωγής – Κόστος λειτουργίας ∆ιοικήσεως – Κόστος λειτουργίας 

∆ιαθέσεως – Κόστος λειτουργίας Χρηµατοδοτήσεως – Κόστος λειτουργίας Έρευνας & Ανάπτυξης.  

Στην Αναλυτική Λογιστική - η οποία αποτελεί το διοικητικό κοµµάτι του ΕΓΛΣ - και µάλιστα στον 

λ/σµό 92 «Κέντρα (θέσεις) κόστους», τα κόστη αυτά αναλύονται περαιτέρω κατ’ είδος όπως είδαµε 

παραπάνω, ως εξής: 

92.00 Έξοδα λειτουργίας παραγωγής. Εδώ καταχωρούνται όλα τα έξοδα και οι δαπάνες που 

πραγµατοποιούνται και αφορούν την παραγωγή των προϊόντων.  

92.00.60 Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

92.00.61 Αµοιβές και έξοδα τρίτων 
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92.00.62 Παροχές τρίτων 

92.00.63 Φόροι – τέλη 

92.00.64 ∆ιάφορα έξοδα  

92.00.65  - 

92.00.66 Αποσβέσεις παγίων 

92.00.68 Προβλέψεις εκµεταλλεύσεως 

92.00.24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες 

92.00.25 Αναλώσιµα υλικά 

92.00.26 Ανταλλακτικά παγίων 

92.00.28 Είδη συσκευασίας 

92.01 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας. Εδώ καταχωρούνται όλα τα έξοδα και οι δαπάνες που 

αφορούν την διοικητική λειτουργία της επιχ/σης όπως µισθοί µελών ∆.Σ., αµοιβές λογιστών κλπ. 

92.02 Έξοδα λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης. Εδώ καταχωρούνται όλα τα έξοδα και οι δαπάνες 

που αφορούν την ανάπτυξη νέων προϊόντων ή την βελτίωση παλαιών όπως µισθοί τµήµατος 

ερευνών, δαπάνες για έρευνες αγοράς, δαπάνες δοκιµαστικής παραγωγής κλπ. 

92.03 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης. Εδώ καταχωρούνται όλα τα έξοδα και οι δαπάνες που αφορούν 

την διενέργεια και την προώθηση των πωλήσεων όπως π.χ. µισθοί τµήµατος πωλήσεων, 

προµήθειες για πωλήσεις, έξοδα marketing, bonus κλπ. 

92.04 Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας. Εδώ καταχωρούνται όλα τα έξοδα και οι δαπάνες 

που αφορούν τα χρηµατοοικονοµικά της επιχ/σης όπως οι τόκοι δανείων, προµήθειες τραπεζών, 

έξοδα συναλλαγµατικών κλπ. 

 Ο λογισµός των εξόδων κατά λειτουργία γίνεται µε βάση της γνωµοδοτήσεις του ΕΣΥΛ 

21/1987 όπου δίνεται η ευχέρεια στην επιχείρηση να αναλύσει τα έξοδα ανά προορισµό σε 

τριτοβάθµιους ή τεταρτοβάθµιους υπολογαριασµούς της οµάδας 6. Τα κόστη αυτά µεταφέρονται 

µέσω του λ/σµού 90 και µε βάση τα φύλλα µερισµού στους ανωτέρω λ/σµούς 92. Επιπλέον, µε την 

γνωµοδότηση του ΕΣΥΛ 121/1992 δόθηκε η δυνατότητα, αντί του παραπάνω χειρισµού, να 

οµαδοποιούνται προσωρινά τα έξοδα κατά προορισµό µε βάση τα φύλλα µερισµού στον λ/σµό 69 
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και να χρεώνονται οι κατ’ είδος λ/σµοί της οµάδας 6 τουλάχιστον στο τέλος της χρήσης. Αξίζει να 

παρατηρήσουµε ότι οι τόκοι και συναφή έξοδα δεν µερίζονται κατά προορισµό αλλά 

περιλαµβάνονται όλοι στον 92.04 ως έξοδα της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας. 

 Το Αγγλοσαξονικό σύστηµα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στα κόστη ανά προορισµό και τα 

διαχωρίζει σε: 

� Βιοµηχανικά κόστη (manufacturing costs) 

� Έξοδα διαθέσεως (marketing costs) 

� Έξοδα διοικήσεως (administrative costs) 

 Ο διαχωρισµός του κόστους κατά πεδίο ευθύνης γίνεται συνήθως στις µεσαίες και µεγάλες 

οικονοµικές µονάδες. Θα πρέπει κάθε λειτουργική τους υποδιαίρεση να συνδέεται µε κάποιον 

υπεύθυνο στον οποίο η διοίκηση να έχει χορηγήσει τις αναγκαίες αρµοδιότητες και εξουσίες για 

τον έλεγχο του κόστους λειτουργίας τους. Ευθύνη για το κόστος βέβαια δεν δηµιουργείται 

αυτόµατα για κάθε υπεύθυνο ενός τµήµατος. Προκειµένου να υπάρξει κοστολογική ευθύνη του 

προϊσταµένου του τµήµατος θα πρέπει προηγουµένως να του έχει δοθεί η εξουσία να αποφασίζει 

για την διαµόρφωση του κόστους του τµήµατος που διοικεί. Για παράδειγµα, εάν ο διευθυντής σε 

µια βιοµηχανική µονάδα µε έξι γραµµές παραγωγής έχει συγκεντρώσει την εξουσία και την 

αρµοδιότητα να αποφασίζει µόνο αυτός για το κόστος όλης της βιοµηχανικής µονάδας, ενώ οι 

προϊστάµενοι των γραµµών παραγωγής ασκούν µόνο εποπτεία, τότε κοστολογικά υπεύθυνος είναι 

µόνο ο διευθυντής της βιοµηχανικής µονάδας. Αντίθετα, αν στην µονάδα αυτή ο προϊστάµενος της 

γραµµής παραγωγής µπορεί να αποφασίζει για το προσωπικό που απασχολεί, για τις αµοιβές που 

τους δίνει, για τις πρώτες ύλες που χρησιµοποιεί, για το ηλεκτρικό ρεύµα που καταναλώνει κλπ, 

τότε η γραµµή παραγωγής γίνεται πεδίο κοστολογικής ευθύνης και ο προϊστάµενός της φορέας 

ευθύνης κόστους. Εποµένως, κόστος κατά πεδίο ευθύνης ονοµάζεται το κόστος της λειτουργικής / 

οργανωτικής υποδιαίρεσης της οικονοµικής µονάδας για το οποίο έχει ορισθεί υπεύθυνο πρόσωπο 

εξοπλισµένο µε την αναγκαία εξουσία και αρµοδιότητα να αποφασίζει γι αυτό. 

 Πολλές φορές µπορεί σε ένα τµήµα όπου προσδιορίζεται αυτόνοµα το κόστος, η ευθύνη του 

τµηµατάρχη να περιορίζεται µόνο σε ένα µέρος από το συνολικό κόστος του τµήµατος π.χ. στα 

εργατικά, στις συντηρήσεις και στο ηλεκτρικό ρεύµα που καταναλώνει το τµήµα, ενώ να µην 

περιλαµβάνει π.χ. τις αποσβέσεις, τις πρώτες ύλες ή τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα που επιβαρύνουν 

το τµήµα του κατ’ αναλογία. Η πρακτική αυτή συνάδει µε τις βασικές αρχές της Λογιστική της 

Ευθύνης (Responsibility Accounting) και του κόστους κατά φορέα ευθύνης, σύµφωνα µε τις οποίες 

στην περίπτωση που άλλοι αποφασίζουν για το κόστος που δηµιουργείται µέσα σε ένα τµήµα που 
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διοικεί ο φορέας, τότε ο φορέας δεν έχει κοστολογική ευθύνη. Όταν λοιπόν άλλοι αποφάσισαν για 

την αγορά µηχανολογικού εξοπλισµού του τµήµατος και άρα για το ύψος των αποσβέσεων που 

βαρύνει το τµήµα ή για τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα του εργοστασίου, ο προϊστάµενος του 

τµήµατος που βαρύνεται δεν φέρει κοστολογική ευθύνη. 

 Το κόστος κατά φορέα ευθύνης και στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει κάθετη οργανωτική 

διάρθρωση, όπως στο προηγούµενο παράδειγµα, αλλά οριζόντια οργανωτική δοµή και αντίστοιχη 

κοστολογική οργάνωση. Παράδειγµα τέτοιας οριζόντιας οργάνωσης υπάρχει σε µια επιχείρηση η 

οποία έχει π.χ. δύο εργοστάσια σε καθένα από τα οποία υπάρχει ξεχωριστή αποθήκη για τα 

αποθέµατα α’ υλών, υλικών συσκευασίας και ετοίµων προϊόντων. Για λόγους κοστολογικής 

οργάνωσης η κάθε αποθήκη αποτελεί ξεχωριστό κέντρο κόστους. Η διοίκηση της επιχείρησης 

προκειµένου να ελαχιστοποιήσει το κόστος που δηµιουργούν τα αποθέµατα έχει αναθέσει την 

ευθύνη των αποθηκών και την διαχείριση των αποθεµάτων γενικά σε ένα πρόσωπο το οποίο όµως 

βρίσκεται εκτός της οργανωτικής δοµής των εργοστασίων και αναφέρεται απευθείας στην διοίκηση 

της εταιρίας. Ο φορέας αυτός αναλαµβάνει την ευθύνη µειώσεως του κόστους των αποθεµάτων και 

της αύξησης της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισή τους. Στην περίπτωση αυτή, κοστολογικός 

υπεύθυνος και φορέας ευθύνης είναι το πρόσωπο αυτό και όχι ο εκάστοτε διευθυντής του κάθε 

εργοστασίου.  

 Το κόστος ανά παραγόµενο προϊόν, παρεχόµενη υπηρεσία κλπ. προσδιορίζεται µε βάση τις 

τρεις παρακάτω µεθόδους: 

 Στην πρώτη µέθοδο, συγκεντρώνουµε όλο το κόστος του παραγωγικού τµήµατος 

συµπεριλαµβανοµένου του κόστους των αναλισκόµενων πρώτων υλών. Το κόστος αυτό αποτελεί 

κόστος κατά προορισµό (που είναι το συγκεκριµένο παραγωγικό τµήµα) και σχηµατίζεται από 

διάφορα επιµέρους κόστη κατ’ είδος όπως πρώτες ύλες, άµεση εργασία κλπ, τα οποία 

πραγµατοποιούνται για τον ίδιο σκοπό / προορισµό και µε τον τρόπο αυτό ταυτίζονται µε το κόστος 

των παραγόµενων προϊόντων από το ενλόγω τµήµα.  

 Στην δεύτερη µέθοδο, συγκεντρώνουµε στο παραγωγικό τµήµα µόνο τις δαπάνες 

παραγωγής δηλαδή της µετατροπής των πρώτων υλών & υλικών συσκευασίας σε προϊόν και όχι το 

κόστος αγοράς τους. Κατόπιν, προσθέτουµε τα κόστη αγοράς των πρώτων υλών & των υλικών 

συσκευασίας µε τα κόστη του παραγωγικού τµήµατος και έτσι έχουµε το τελικό κόστος των 

προϊόντων.  
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 Στην τρίτη µέθοδο, που είναι και η πιο διαδεδοµένη, το κόστος παραγωγής του προϊόντος 

και της υπηρεσίας χωρίζεται σε (α) άµεσα υλικά, (β) άµεση εργασία και (γ) γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα. Τα δύο πρώτα στοιχεία ενσωµατώνονται στο κόστος του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

απευθείας, ενώ το τρίτο στοιχείο κοστολογείται ξεχωριστά και κατόπιν µερισµού βαρύνει τα 

διαφορετικά προϊόντα και υπηρεσίες. Το τρίτο στοιχείο, τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα (Γ.Β.Ε.), 

συνιστά µια δεξαµενή κόστους στην οποία συγκεντρώνονται όλα τα έµµεσα βιοµηχανικά κόστη 

(όπως θα δούµε παρακάτω). Τα Γ.Β.Ε. χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες ως προς την συµπεριφορά 

τους σχετικά µε το επίπεδο της δραστηριότητας της επιχείρησης: i) Μεταβλητά Γ.Β.Ε. τα οποία 

µεταβάλλονται αναλογικά µε το επίπεδο δραστηριότητας της επιχείρησης, δηλαδή, όσο 

µεγαλύτερος ο αριθµός των µονάδων παραγωγής τόσο αυξάνονται και τα κόστη αυτά. 

Παραδείγµατα τέτοιων Γ.Β.Ε. είναι η έµµεση εργασία και η ανάλωση βοηθητικών υλικών. ii) 

Σταθερά Γ.Β.Ε. τα οποία παραµένουν αµετάβλητα όταν µεταβάλλεται η δραστηριότητα της 

εταιρείας, όπως π.χ. οι αποσβέσεις, τα ενοίκια κλπ και iii) Μικτά Γ.Β.Ε. τα οποία περιλαµβάνουν 

ένα σταθερό και ένα µεταβλητό κοµµάτι όπως π.χ. οι δαπάνες τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 

(ηµιµεταβλητά Γ.Β.Ε.) και ο µισθός του προϊσταµένου του τµήµατος παραγωγής (βαθµιδωτά 

Γ.Β.Ε.). Για λόγους κοστολόγησης και ελέγχου στα ενλόγω Γ.Β.Ε. θα πρέπει να διαχωρίζεται το 

σταθερό από το µεταβλητό κοµµάτι τους. 

 Το κόστος ανά κέντρο κέρδους χρησιµοποιείται κυρίως σε επιχειρηµατικές µονάδες οι 

οποίες µπορούν να προσφέρουν περισσότερες της µιας υπηρεσίες και διαφορετικά είδη προϊόντων. 

Κέντρο Κέρδους (Profit Center) ονοµάζουµε κάθε λειτουργική υποδιαίρεση της οικονοµικής 

µονάδας στην οποία πραγµατοποιούνται έσοδα και κόστος. Τα κέντρα κέρδους αποτελούν 

ευρύτερους τοµείς δραστηριότητας απ’ ότι τα κέντρα κόστους και περιλαµβάνουν κατά κανόνα 

περισσότερα του ενός κέντρα κόστους. Τα κέντρα κέρδους συνήθως αντιπροσωπεύουν 

διακεκριµένους τοµείς δραστηριότητας της επιχείρησης. Για παράδειγµα, σε ένα κρουαζιερόπλοιο 

διαφορετικά κέντρα κέρδους αποτελούν (α) η εκµετάλλευση των δωµατίων, (β) η εκµετάλλευση 

των εστιατορίων, (γ) η εκµετάλλευση των εµπορικών καταστηµάτων, (δ) η εκµετάλλευση των 

κέντρων διασκέδασης, (ε) η εκµετάλλευση των τυχερών παιχνιδιών, (στ) η εκµετάλλευση της 

πισίνας, κλπ. Μπορεί επίσης σε µια βιοµηχανία διαφορετικά κέντρα κέρδους να αποτελούν τα 

διαφορετικοί τύποι προϊόντων όπως π.χ. σε µια βιοµηχανία ενδυµάτων να υπάρχουν (α) κέντρο 

κέρδους ανδρικών ενδυµάτων, (β) κέντρο κέδρους γυναικείων ενδυµάτων, (γ) κέντρο κέρδους 

παιδικών ενδυµάτων, κλπ. 

 Να σηµειώσουµε εδώ ότι τα κέντρα κέρδους σε µια οικονοµική µονάδα µπορεί να είναι 

πραγµατικά και ονοµαστικά. Πραγµατικά κέντρα κέρδους είναι αυτά στα οποία το πραγµατικό 
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κόστος τους συγκρίνεται µε το πραγµατικό έσοδο από τις πραγµατικές πωλήσεις που κάνουν (δηλ. 

βάσει τιµολογίου). Από την άλλη, υπάρχουν τα ονοµαστικά κέντρα κόστους στα οποία το 

πραγµατικό κόστος συγκρίνεται µε το ονοµαστικό / υπολογιστικό έσοδο που κάνουν. Για 

παράδειγµα, σε µια επιχείρηση η οποία έχει ένα τµήµα µηχανογράφησης το οποίο συνιστά κέντρο 

κέρδους και το οποίο παρέχει τις υπηρεσίες του σε τµήµατα της επιχείρησης το έσοδο µπορεί να 

υπολογιστεί βάσει τιµοκαταλόγου υπηρεσιών και να βαρύνει τα υπόλοιπα κέντρα κέδρους της 

εταιρίας. 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΤΡΟΠΟΥ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΕΩΣ ΤΩΝ ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 Με βάση το κριτήριο του τρόπου ενσωµατώσεως στο κόστος των κατά είδος στοιχείων του 

διακρίνουµε το κόστος σε: 

Α) Άµεσο (Direct cost) και 

Β) Έµµεσο (Indirect cost) 

 Άµεσο κόστος ονοµάζουµε το κόστος το οποίο ενσωµατώνεται στην λειτουργία ή στο 

προϊόν απευθείας, εξ ολοκλήρου, χωρίς προηγούµενη κατανοµή κατά τρόπο εµφανή και µε ακριβή 

υπολογισµό του κατ’ αξία ποσοτικού του µεγέθους. Για παράδειγµα, άµεσο κόστος για το προϊόν Α 

θεωρείται ο µισθός ενός εργάτη ο οποίος απασχολείται αποκλειστικά στην µηχανή η οποία παράγει 

το προϊόν Α, ή η αξία της πρώτης ύλης που χρησιµοποιείται για την παραγωγή του προϊόντος Α. Το 

κόστος µπορεί να είναι άµεσο για κάποιο τµήµα αλλά να είναι έµµεσο ως προς το προϊόν το οποίο 

παράγεται από το τµήµα αυτό. Για παράδειγµα, ο µισθός του τµηµατάρχη παραγωγής όπου 

παράγονται πολλά προϊόντα είναι άµεσο κόστος για το κέντρο κόστους της παραγωγής αλλά 

έµµεσο κόστος για το προϊόν Α και Β που παράγεται από το ενλόγω τµήµα. Όταν όµως από το 

τµήµα παραγωγής παράγεται µόνο το προϊόν Α τότε το άµεσο αυτό κόστος του τµήµατος δηλ. ο 

µισθός του τµηµατάρχη αποτελεί άµεσο κόστος και για το µοναδικό αυτό προϊόν. Επειδή ακριβώς 

το άµεσο κόστος συνδέεται αδιαµφισβήτητα µε το προϊόν ή την ενλόγω λειτουργία θεωρείται 

απολύτως αξιόπιστο και για τον λόγο αυτό χρησιµοποιείται ευρύτατα στην λήψη επιχειρηµατικών 

αποφάσεων. Για τον λόγο αυτό, όσο µεγαλύτερο το ποσοστό του άµεσου κόστους στο συνολικό 

κόστος τόσο µεγαλύτερη και η αξιοπιστία του κόστους. Η αναλογία του άµεσου κόστους προς το 
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συνολικό κόστος µειώνεται όσο πηγαίνουµε από τα µεγαλύτερα τµήµατα της επιχείρησης στα 

µικρότερα και τελικά στο προϊόν. Στις τελευταίες αυτές περιπτώσεις το ποσοστό του άµεσου 

κόστους συρρικνώνεται σε χαµηλά επίπεδα και έτσι καθίσταται ακατάλληλο για την λήψη 

επιχειρηµατικών αποφάσεων.  

 Το άµεσο κόστος διακρίνεται σε: 

• Άµεσο µεταβλητό κόστος 

• Άµεσο σταθερό κόστος 

• Άµεση εργασία 

Άµεσο µεταβλητό κόστος είναι εκείνο το οποίο προκαλείται από την δραστηριότητα της 

λειτουργίας. Το κόστος αυτό µηδενίζει όταν η δραστηριότητα σταµατάει. Για παράδειγµα, το 

κόστος των αναλώσεων των πρώτων υλών, το κόστος της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύµατος 

αποτελούν άµεσα µεταβλητά κόστη για την ενλόγω λειτουργία. Από την άλλη πλευρά, άµεσο 

σταθερό κόστος είναι αυτό που απαιτείται να δαπανηθεί προκειµένου το τµήµα να βρίσκεται σε 

κατάσταση ετοιµότητας λειτουργίας. Τα κόστη αυτά δεν επηρεάζονται από την δραστηριότητα του 

τµήµατος. Για παράδειγµα, άµεσα σταθερά κόστη αποτελούν οι αποσβέσεις του µηχανολογικού 

εξοπλισµού του τµήµατος, τα δηµοτικά τέλη του λογαριασµού της ∆ΕΗ, οι αµοιβές νυχτοφυλακής 

του τµήµατος κλπ Η άµεση εργασία δηλαδή οι αµοιβές του προσωπικού που ασχολείται άµεσα µε 

την παραγωγή των προϊόντων του τµήµατος έχει βραχυχρόνια ένα σταθερό και ένα µεταβλητό 

κοµµάτι λόγω της Ελληνικής εργατικής νοµοθεσίας γι αυτό και εξετάζεται ξεχωριστά.  

 Έµµεσο είναι το κόστος το οποίο εξυπηρετεί δύο ή περισσότερα προϊόντα ή κέντρα κόστους 

και είναι αδύνατο ή δυσχερές να προσδιορισθεί µε ακρίβεια τι µέρος του αφορά τον ένα ή τον άλλο 

φορέα. Ο µερισµός του έµµεσου κόστους γίνεται µε την χρήση κατάλληλων κριτηρίων. Το έµµεσο 

κόστος διαχωρίζεται περαιτέρω σε (ι) Φύσει έµµεσο κόστος και (ιι) Θέσει έµµεσο κόστος. Φύσει 

έµµεσο κόστος είναι αυτό το οποίο από την φύση του αποτελεί έµµεσο κόστος όπως για 

παράδειγµα η αµοιβή του διευθύνοντος συµβούλου. Το κόστος αυτό είναι σχεδόν αδύνατο να 

προσδιορίσουµε και να διαχωρίσουµε µε ακρίβεια ποια τµήµατα και ποια προϊόντα αφορά. Ο 

λογισµός λοιπόν του κόστους αυτού στα διάφορα κέντρα κόστους ή στους φορείς κόστους γίνεται 

µε κατάλληλα κριτήρια. Θέσει έµµεσο κόστος είναι αυτό το οποίο είναι από την φύση του άµεσο 

ως προς τις λειτουργίες της επιχείρησης αλλά µετατρέπεται σε έµµεσο λόγω του τρόπου 

προσδιορισµού του. Στην περίπτωση που µπορέσει η παραγωγική µονάδα να διαθέσει τον χρόνο 

και τα χρήµατα για την ακριβή µέτρησή του και το καταµερισµό του ανά τµήµα ή προϊόν τότε το 

έµµεσο αυτό κόστος γίνεται άµεσο. Για παράδειγµα, η αξία του ηλεκτρικού ρεύµατος που 
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καταναλώνεται σε ολόκληρη την παραγωγική µονάδα είναι έµµεσο κόστος για τα επιµέρους 

τµήµατα και για τα προϊόντα. Ωστόσο, αν η διοίκηση του εργοστασίου θέλει µπορεί µε την 

τοποθέτηση των κατάλληλων µετρητών να διαχωρίσει την κατανάλωση της κάθε γραµµής 

παραγωγής και έτσι να κάνει το ενλόγω κόστος άµεσο για την κάθε γραµµή παραγωγής. Επιπλέον 

και προκειµένου να κάνει το ενλόγω κόστος άµεσο ως προς τα προϊόντα, µπορεί να µετρήσει την 

κατανάλωση του κάθε µηχανήµατος µε βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή και έτσι να 

προσδιορίσει επακριβώς το κόστος του ηλεκτρικού ανά µονάδα προϊόντος. Βέβαια πρέπει να πούµε 

ότι η µετατροπή του έµµεσου κόστους σε άµεσο δεν είναι πάντα επωφελής και εναπόκειται στην 

διακριτική ευχέρεια της διοίκησης να επιλέξει αν η επιπλέον αξιόπιστη πληροφόρηση θα της 

δηµιουργήσει επιπλέον όφελος παρά κόστος, όπως περιγράψαµε παραπάνω στην αναµενόµενη αξία 

της τέλειας πληροφόρησης (EVPI). 

 Είδαµε µέχρι εδώ πώς χωρίζονται τα κόστη ως προς τον τρόπο ενσωµατώσεώς τους στους 

φορείς τους. Παρακάτω θα αναφέρουµε τους κύριους τρόπους µε τους οποίους τα άµεσα & έµµεσα 

κόστη ενσωµατώνονται στα προϊόντα ή τις υπηρεσίες. Οι τρόποι αυτοί είναι: 

1. Η Άµεση Κοστολόγηση 

2. Η Κανονική Κοστολόγηση 

 Με την εφαρµογή της άµεσης κοστολόγησης, της χρησιµοποίησης δηλαδή του άµεσου 

κόστους για την κοστολόγηση των προϊόντων / υπηρεσιών, η διοίκηση αποδέχεται ότι µόνο τα 

άµεσα επιρρίψιµα κόστη είναι αυτά που βαρύνουν τον κάθε φορέα. Για παράδειγµα, λαµβάνονται 

υπόψη µόνο οι πρώτες ύλες που αποδεδειγµένα (βάσει δελτίων εσωτερικής διακίνησης) 

αναλώθηκαν για την παραγωγή του ενλόγω προϊόντος, τα ωροµίσθια του εργάτη που 

απασχολήθηκε για το ενλόγω προϊόν (βάσει των καρτελών απασχόλησης του τµήµατος), το 

ηλεκτρικό ρεύµα που καταναλώθηκε κατά την ηµέρα παραγωγής του προϊόντος κ.ο.κ. Η άµεση 

κοστολόγηση απαλλάσσει το κόστος από τα προβλήµατα φερεγγυότητας που δηµιουργεί η 

κατανοµή του έµµεσου κόστους στους φορείς του κάνοντας το κατάλληλο για την λήψη 

αποφάσεων. Επιπλέον, µε την παραπάνω µέθοδο, η διοίκηση ωθείται στην περιστολή του θέσει 

εµµέσου κόστους και την µετατροπή του σε άµεσο ώστε να βελτιώσει την αξιοπιστία της 

κοστολόγησης. Έτσι, χρησιµοποιούνται εξελιγµένες τεχνικές µέτρησης ώστε να ενσωµατωθούν 

όλο και περισσότερα έµµεσα κόστη στα άµεσα. Βέβαια, η µέθοδος αυτή αγνοεί τα λοιπά έµµεσα 

κόστη τα οποία θεωρεί ως σταθερά και µη βοηθητικά της παραγωγής του προϊόντος κάτι που όµως 

δεν ισχύει.  
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 Η εφαρµογή της κανονική κοστολόγησης µπορεί να στερείται της αξιοπιστίας που έχει η 

άµεση κοστολόγηση, ωστόσο είναι αυτή που χρησιµοποιείται ευρύτατα, καθώς λαµβάνει υπόψη 

της τα έµµεσα κόστη που απαρτίζουν ένα σηµαντικό κοµµάτι του συνόλου. Σε ένα σύστηµα 

κανονικής κοστολόγησης, τα άµεσα κόστη παραγωγής συγκεντρώνονται όταν πραγµατοποιούνται 

µε εξαίρεση τα Γ.Β.Ε. τα οποία καταλογίζονται στην παραγωγή βάσει κάποιων πραγµατικών 

µεγεθών (π.χ. τις ώρες της άµεσης εργασίας, τις µονάδες του προϊόντος κλπ.) τα οποία 

πολλαπλασιάζονται επί ενός προκαθορισµένου συντελεστή καταλογισµού Γ.Β.Ε.. Η εφαρµογή του 

συντελεστή είναι απαραίτητη επειδή τα Γ.Β.Ε. δεν πραγµατοποιούνται ισοµερώς κατά την διάρκεια 

µιας κοστολογικής περιόδου, ούτε συµβαίνουν ταυτόχρονα µε την παραγωγή του εκάστοτε 

προϊόντος. Για τον λόγο αυτό τα Γ.Β.Ε. πρέπει να εκτιµηθούν και να καταλογισθούν στο κόστος 

παραγωγής των φορέων κόστους µε την βοήθεια του συντελεστή καταλογισµού. Για την κατάρτιση 

ενός συντελεστή καταλογισµού απαιτείται: Α) Η εκτίµηση του επιπέδου παραγωγής ή του επιπέδου 

δραστηριότητας µιας περιόδου και Β) Η εκτίµηση των Γ.Β.Ε. της ενλόγω περιόδου. Ο συντελεστής 

ουσιαστικά είναι ένα κλάσµα, του οποίου αριθµητής είναι η εκτίµηση (προϋπολογισµός) των 

Γ.Β.Ε. και παρανοµαστής είναι η εκτίµηση του επιπέδου παραγωγής.  

 Ο συντελεστής καταλογισµού των Γ.Β.Ε. υπολογίζεται προκειµένου να χρησιµοποιηθεί σε 

µια µελλοντική περίοδο και γι αυτό αποτελεί µια εκτίµηση. Συνεπώς, στον παρανοµαστή θα 

βάλουµε µια εκτίµηση του µελλοντικού επιπέδου παραγωγής. Η εκτίµηση αυτή βραχυχρόνια δεν 

µπορεί να ξεπερνάει τις παραγωγικές δυνατότητες του εργοστασίου. Οι παραγωγικές δυνατότητες 

της οικονοµικής µονάδας εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες όπως η τεχνολογία των 

µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται, η εµπειρία και η κατάρτιση του εργατικού δυναµικού κλπ. 

Κάτω από ιδεατές συνθήκες η παραγωγικές δυνατότητες της επιχείρησης ισούνται µε την µέγιστη 

αναµενόµενη ζήτηση των προϊόντων της εταιρίας. Για λόγους βραχυχρόνιας κοστολόγησης θα 

θεωρήσουµε τις παραγωγικές δυνατότητες της επιχείρησης δεδοµένες. Εάν το επίπεδο παραγωγής 

εκφραστεί µέσω του αριθµού των µονάδων ετοίµου προϊόντος που παράγονται, η εκτίµησή του 

πρέπει να βασιστεί στον µέγιστο αριθµό µονάδων που µπορούν να παραχθούν κάτω από ιδεατές 

συνθήκες ή θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και κάποια πραγµατικά περιστατικά όπως βλάβες 

µηχανηµάτων, ασθένειες του προσωπικού κλπ.. Όσον αφορά στις πωλήσεις θα πρέπει να λάβουµε 

ως γνώµονα τις πωλήσεις του επόµενου έτους βάσει των προβλέψεων του αρµόδιου τµήµατος. Η 

εκτίµηση των παραγωγικών δυνατοτήτων θα βασιστεί σε κάποιες εκδοχές για τις δυνατότητες του 

εργοστασίου σε µια δεδοµένη στιγµή. Οι εκδοχές αυτές είναι: 

1) Θεωρητικές ή ιδεατές παραγωγικές δυνατότητες. Αναφέρονται στην µέγιστη ποσότητα 

προϊόντος που µπορεί να παραχθεί από το εργοστάσιο χωρίς να ληφθούν υπόψη τα παραπάνω 
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πραγµατικά περιστατικά (π.χ. βλάβες των µηχανηµάτων, διακοπή ηλεκτροδότησης κλπ). 

Παράδειγµα τέτοιων θεωρητικών δυνατοτήτων είναι  ποσότητα που µπορεί να παραχθεί αν η 

παραγωγή γίνεται αδιάκοπα για τρεις βάρδιες και επί 365 ηµέρες το χρόνο.  

2) Πρακτικές ή ρεαλιστικές παραγωγικές δυνατότητες. Είναι η µέγιστη ποσότητα προϊόντος η 

οποία µπορεί να παραχθεί αν γίνουν οι κατάλληλες προβλέψεις και προσαρµογές για τις 

αναπόφευκτές διακοπές στην παραγωγική διαδικασία (π.χ. για την µηνιαία απαραίτητη συντήρηση 

των µηχανηµάτων, για τις επίσηµες αργίες που καθορίζονται από την εργατική νοµοθεσία κλπ.). 

Με άλλα λόγια πρακτικές παραγωγικές δυνατότητες είναι η µέγιστη ποσότητα προϊόντος που 

µπορεί να παραχθεί όταν το εργοστάσιο λειτουργεί σε ένα προγραµµατισµένο επίπεδο 

δραστηριότητας.  

3) Κανονικές ή µακροχρόνιες παραγωγικές δυνατότητες. Είναι οι πρακτικές παραγωγικές 

δυνατότητες προσαρµοσµένες ως προς τις µακροχρόνιες προβλέψεις της ζήτησης των προϊόντων 

της επιχείρησης. Είναι πάντα ίσες ή µικρότερες από τις πρακτικές δυνατότητες. Η µακροχρόνια 

πρόβλεψη της ζήτησης των προϊόντων είναι συνήθως ένας σταθµικός µέσος όρος ο οποίος 

εξοµαλύνει τις ανωµαλίες που εµφανίζει η ζήτηση όπως η εποχικότητα στις καταναλωτικές 

συνήθειες.  

4) Αναµενόµενες ή βραχυχρόνιες παραγωγικές δυνατότητες. Είναι οι παραγωγικές 

δυνατότητες που απαιτούνται για την αντιµετώπιση της ζήτησης της επόµενης περιόδου. Είναι το 

µέγεθος που ενδιαφέρει περισσότερο την διοίκηση αφού είναι αυτό που, αν δεν επιτευχθεί, η 

επιχείρηση θα χάσει πωλήσεις και κέρδη. Αυτές µπορεί να είναι ίσες ή µικρότερες από τις 

κανονικές παραγωγικές δυνατότητες και µακροχρόνια το σύνολο των βραχυχρόνιων δυνατοτήτων 

θα ισούται µε τις κανονικές παραγωγικές δυνατότητες. 

 Στις θεωρητικές και στις πρακτικές παραγωγικές δυνατότητες δεν λήφθηκε υπόψη η ζήτηση 

για τα προϊόντα της επιχείρησης. Η υπόθεση αυτή όµως δεν είναι ρεαλιστική και αυτό γιατί τα 

εργοστάσια ουσιαστικά παράγουν όσες µονάδες προϊόντος αναµένεται να πωληθούν. Γι αυτό και η 

εκτίµηση του όγκου των πωλήσεων είναι καθοριστικός παράγοντας όχι µόνο για τον 

προγραµµατισµό και τον προϋπολογισµό της επιχείρησης αλλά και για την εκτίµηση του επιπέδου 

παραγωγής. Αυτό πρακτικά υποδεικνύει την χρήση είτε των κανονικών είτε των αναµενόµενων 

παραγωγικών δυνατοτήτων για τον υπολογισµό του συντελεστή καταλογισµού των Γ.Β.Ε. Οι 

αναµενόµενες παραγωγικές δυνατότητες πρέπει να λαµβάνονται υπόψη µόνο όταν είναι αδύνατος ή 

πολύ κοστοβόρος ο υπολογισµός των κανονικών δυνατοτήτων. Το επίπεδο των κανονικών 

παραγωγικών δυνατοτήτων χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις που θεωρούν ότι το κόστος 

παραγωγής πρέπει να αντανακλά ένα µέσο κόστος το οποίο να λαµβάνει υπόψη τις πραγµατικές 

συνθήκες που επικρατούν κατά την παραγωγική διαδικασία, όπως περιγράψαµε πιο πάνω, 
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αφετέρου δε τις µεταβολές στην ζήτηση. Η χρήση των κανονικών δυνατοτήτων µακροχρόνια 

οδηγεί στον υπολογισµό ενός οµοιόµορφου ανά µονάδα κόστους παραγωγής, όσον αφορά τα 

Γ.Β.Ε. 

 Από την άλλη πλευρά, η χρήση των αναµενόµενων παραγωγικών δυνατοτήτων είναι πιο 

κοντά στην πραγµατικότητα και πιο κοντά στο πραγµατικό κόστος το οποίο θα διαµορφωθεί την 

επόµενη περίοδο. Επιπλέον, περιορίζει την πραγµατοποίηση περιττών σταθερών Γ.Β.Ε.. Η χρήση 

των αναµενόµενων δυνατοτήτων µειονεκτεί στο ότι δηµιουργεί ένα κόστος το οποίο θα διαφέρει 

από περίοδο σε περίοδο λόγω της ζήτησης, µε αντίστοιχες επιπτώσεις στην τιµολογιακή πολιτική 

της εταιρίας. Για να κατανοήσουµε το µειονέκτηµα αυτό ας δούµε το ακόλουθο παράδειγµα. Έστω 

εταιρία που κατασκευάζει ποδήλατα. Η τιµή πώλησης των ποδηλάτων καθορίζεται και από το 

κόστος παραγωγής τους. Σε περιόδους που η ζήτηση  ποδηλάτων είναι χαµηλή τότε θα παραχθούν 

λιγότερα ποδήλατα µε υψηλότερο ανά µονάδα κόστος, λόγω του ότι τα ίδια σταθερά κόστη 

µοιράζονται σε λιγότερες µονάδες προϊόντος, µε αποτέλεσµα την αύξηση της τιµής τους και άρα 

την περαιτέρω µείωση της ζήτησης. Αντιστρόφως, όταν η ζήτηση των ποδηλάτων είναι αυξηµένη 

τότε πρέπει να παραχθούν περισσότερα ποδήλατα για να αντιµετωπισθεί η ζήτηση αυτή. Τα 

ποδήλατα αυτά όµως θα έχουν χαµηλότερο κόστος µε αποτέλεσµα την µείωση της τιµής και την 

περαιτέρω αύξηση της ζήτησης. Εποµένως, η χρήση των κανονικών δυνατοτήτων που εξοµαλύνει 

το κόστος είναι προτιµότερη.  

 Κάνοντας χρήση των κανονικών παραγωγικών δυνατοτήτων η επιχείρηση θα 

συνειδητοποιήσει γρήγορα ότι οι κανονικές παραγωγικές δυνατότητες σπανίως επιτυγχάνονται. 

Εποµένως, το κοστολογικό της σύστηµα θα πρέπει να είναι σε θέση να διαχειρισθεί την 

αχρησιµοποίητη παραγωγική του δυναµικότητα µε τρόπο που να βοηθά στην λήψη των 

επιχειρηµατικών αποφάσεων. Για να γίνει αυτό, το κόστος των αχρησιµοποίητων παραγωγικών 

δυνατοτήτων πρέπει να διαχωριστεί σε υπερβάλλουσες παραγωγικές δυνατότητες και αργούσες 

παραγωγικές δυνατότητες. Το κόστος των υπερβαλλουσών δυνατοτήτων πρέπει να θεωρείται 

κόστος της περιόδου. Η χρήση π.χ. ενός αποτελεσµατικού λ/σµού όπου θα χρεώνεται η ζηµιά  

αυτή, θα ήταν αρκετό να δώσει στην διοίκηση µια προειδοποίηση ότι είτε πρέπει να µειώσει τις 

παραγωγικές της δυνατότητες είτε να προωθήσει περισσότερο τα προϊόντα της για να την 

µηδενίσει. Από την άλλη, το κόστος των αργουσών παραγωγικών δυνατοτήτων αποτελεί µέρος του 

κόστους του προϊόντος. Η δηµιουργία του κόστους αυτού είναι συνέπεια είτε των διακυµάνσεων 

της ζήτησης είτε της κακής οργάνωσης της γραµµής παραγωγής. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις οι 

επιχειρηµατικές αποφάσεις διαφέρουν από εκείνες που απαιτούνται για την αντιµετώπιση των 

υπερβαλλουσών παραγωγικών δυνατοτήτων.  
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 Ας δούµε όµως τώρα τον αριθµητή του συντελεστή καταλογισµού των Γ.Β.Ε. δηλαδή την 

εκτίµηση των Γ.Β.Ε.. Η εκτίµηση αυτή γίνεται µέσω του προϋπολογισµού (budget) της επιχείρησης 

ο οποίος περιλαµβάνει και τα κόστη αυτά. Κάθε είδος Γ.Β.Ε. στον προϋπολογισµό αυτό θα πρέπει 

να κατηγοριοποιείται σε σταθερό, µεταβλητό και στα δε µικτά να διαχωρίζεται το σταθερό από το 

µεταβλητό µέρος τους. Τα συνολικά σταθερά  Γ.Β.Ε., όπως είπαµε και παραπάνω, δεν 

µεταβάλλονται µε την µεταβολή του επιπέδου δραστηριότητας (µιλάµε φυσικά για βραχυχρόνια 

ανάλυση) και έτσι το επίπεδο παραγωγής δεν παίζει ουσιαστικό ρόλο σε αυτά. Αντίθετα, τα 

συνολικά µεταβλητά Γ.Β.Ε. µεταβάλλονται ανάλογα µε την παραγωγική δραστηριότητα και γι αυτό 

είναι απαραίτητο πριν την εκτίµηση των Γ.Β.Ε. να έχουµε κάνει την εκτίµηση του επιπέδου 

παραγωγής. Τα αναµενόµενα συνολικά µεταβλητά Γ.Β.Ε. θα ισούνται µε το γινόµενο του ανά 

µονάδα κόστους των µεταβλητών Γ.Β.Ε. επί το αναµενόµενο επίπεδο παραγωγής. Να πούµε εδώ 

ότι ο προϋπολογισµός τόσο των Γ.Β.Ε. αλλά και γενικότερα, δεν βασίζεται µόνο σε µελλοντικές 

εκτιµήσεις αλλά και σε κοστολογικά στοιχεία του παρελθόντος τα οποία αξιοποιούνται για την 

πρόβλεψη των µελλοντικών στοιχείων. Προκειµένου να καταρτίσουµε τον προϋπολογισµό των 

Γ.Β.Ε. θα πρέπει να γνωρίζουµε πόσα και ποια  προϊόντα θα παραχθούν και από ποια παραγωγικά 

τµήµατα έτσι ώστε να καταρτίσουµε τους επιµέρους προϋπολογισµούς ανά προϊόν και ανά τµήµα.. 

Οι εκτιµήσεις που προαπαιτούνται της κατάρτισης του προϋπολογισµού των Γ.Β.Ε. είναι οι 

ακόλουθες: 

i) Το επίπεδο των παραγωγικών δυνατοτήτων του εργοστασίου (σε µονάδες προϊόντος). 

ii) Το κόστος της ανάλωσης των εµµέσων υλικών ανά µονάδα προϊόντος. 

iii) Το κόστος της έµµεσης εργασίας (ωροµίσθιο). 

iv) Το κόστος της ενέργειας (ηλεκτρισµού, πετρελαίου κλπ.) που θα δαπανηθεί. 

v) Το κόστος του ενοικίου βάσει των µισθωτηρίων συµφωνητικών. 

Τα κοστολογικά δεδοµένα που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη πριν την κατάρτιση του 

προϋπολογισµού είναι:  

i) Οι απαιτούµενες ώρες της έµµεσης εργασίας 

ii) Η κατανάλωση ενέργειας ανά ώρα λειτουργίας των µηχανηµάτων 

iii) Οι ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων για να παραχθούν οι µονάδες των παραγωγικών 

δυνατοτήτων 

iv) Η αξία των µηχανηµάτων και του εξοπλισµού που θα χρησιµοποιηθεί ώστε να 

υπολογισθούν οι αποσβέσεις τους. 
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 Οι συντελεστές καταλογισµού εκφράζονται σε Ευρώ ανά µονάδα εκτιµώµενης 

δραστηριότητας η οποία λαµβάνεται ως βάση για τον υπολογισµό του συντελεστή. Ο τύπος του 

συντελεστή καταλογισµού των Γ.Β.Ε είναι: 

 

           ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΕΝΑ Γ.Β.Ε. 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ Γ.Β.Ε.= 

      ΠΡΟΫΠΟΛ/ΝΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΒΑΣΗΣ 

 

Το επίπεδο των παραγωγικών δυνατοτήτων όπως περιγράφηκε παραπάνω, είναι ένα ικανοποιητικό 

µέγεθος για τον παρανοµαστή, ωστόσο γίνεται η υπόθεση ότι όλες οι µονάδες του προϊόντος που 

θα παραχθούν είναι οµοιόµορφες δηλαδή απαιτούν την ίδια θυσία πόρων για να παραχθούν πράγµα 

που δεν ισχύει πάντα. Εκτός από το µέγεθος αυτό υπάρχουν και άλλα µεγέθη που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ως παρανοµαστές όπως είναι οι ποσότητες και το κόστος ανάλωσης των πρώτων 

υλών, το κόστος της άµεσης εργασίας, οι ώρες της άµεσης εργασίας, οι ώρες λειτουργίας των 

µηχανηµάτων κλπ. Οποιοδήποτε από τα παραπάνω µεγέθη και αν χρησιµοποιηθεί, ο 

προσδιορισµός του θα γίνει αφού υπολογισθεί το επίπεδο των παραγωγικών δυνατοτήτων για την 

επόµενη περίοδο και να γίνει η κατάλληλη αναγωγή του ενλόγω µεγέθους. Ποιο µέγεθος είναι το 

πιο κατάλληλο για να χρησιµοποιηθεί; Στην περίπτωση που χρησιµοποιήσουµε το κόστος της 

ανάλωσης των α’ υλών θα πρέπει να υπάρχει η προϋπόθεση ότι  το ένα ή περισσότερα προϊόντα 

που παράγονται χρησιµοποιούν την ίδια α’ ύλη ή χρησιµοποιούν ένα σταθερό µίγµα α’ υλών π.χ. 

βωξίτης για την παραγωγή διαφορετικών τύπων αλουµινίου. Στην περίπτωση που 

χρησιµοποιήσουµε το κόστος ανάλωσης των α’ υλών ή το κόστος της άµεσης εργασίας τότε 

παραβλέπουµε το γεγονός ότι το κόστος επηρεάζεται από πολλαπλούς παράγοντες οι οποίοι δεν 

βρίσκονται υπό τον έλεγχο της επιχείρησης. Έτσι, µεταβολή των εξωγενών αυτών παραγόντων 

όπως π.χ. η αλλαγή των συλλογικών συµβάσεων ή η µεταβολή των διεθνών τιµών της α’ ύλης, 

επηρεάζει και τον καταλογισµό των Γ.Β.Ε. χωρίς γι αυτό να µπορεί να αποδοθεί ευθύνη εσωτερικά 

της εταιρίας. Ένα άλλο πρόβληµα που προκύπτει κυρίως στις περιπτώσεις όπου στα Γ.Β.Ε. 

συµµετέχουν σε µεγάλο βαθµό κόστη όπως οι αποσβέσεις ή η συντήρηση των µηχανηµάτων τότε 

τίθεται το ζήτηµα του κατά πόσο το κόστος ανάλωσης α’ υλών ή άµεσης εργασίας σχετίζονται µε 

αυτά τα κόστη. Προκειµένου λοιπόν να αποφύγουµε προβλήµατα τέτοιας φύσεως προκρίνεται η 

χρήση των προϋπολογισµένων ωρών άµεσης εργασίας ως παρανοµαστή. Εκτός του ότι 
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αποφεύγουµε τα ανωτέρω προβλήµατα έχουµε και το πλεονέκτηµα του ότι αθροίζονται, σε 

αντίθεση µε τις αναλώσεις των διαφορετικών α’ υλών. Πάλι όµως βρισκόµαστε έναντι 

προβληµάτων στην περίπτωση που η παραγωγή των ενλόγω προϊόντων δεν είναι εντάσεως 

εργασίας. Στις περιπτώσεις βέβαια αυτές όπου η παραγωγή είναι πολύ αυτοµατοποιηµένη 

µπορούµε εναλλακτικά να χρησιµοποιήσουµε τις ώρες λειτουργίας των µηχανηµάτων. Το µέγεθος 

αυτό χρησιµοποιείται και όταν το κόστος των αποσβέσεων είναι πολύ σηµαντικό για την 

παραγωγική διαδικασία. Βλέπουµε λοιπόν πως η χρήση του κατάλληλου παρανοµαστή για τους 

συντελεστές καταλογισµού των Γ.Β.Ε. εξαρτάται κυρίως από τις συνθήκες που επικρατούν κατά 

την παραγωγή των ενλόγω προϊόντων, εποµένως ο σωστός κοστολόγος θα πρέπει να γνωρίζει πολύ 

καλά τις λεπτοµέρειες της γραµµής παραγωγής.  

 Στις περιπτώσεις όπου η παραγωγική διαδικασία αφορά ένα µόνο προϊόν και ένα µόνο 

τµήµα παραγωγής τότε είναι ορθό να χρησιµοποιηθεί ένας συντελεστής καταλογισµού Γ.Β.Ε. 

(συγκεντρωτικός). Στην περίπτωση όµως που υπάρχουν πολλά προϊόντα τα οποία παράγονται από 

πολλά τµήµατα τότε χρησιµοποιούνται αντίστοιχοι τµηµατικοί συντελεστές καταλογισµού των 

Γ.Β.Ε. οι ενλόγω πολλαπλοί συντελεστές είναι ακόµη χρησιµότεροι όταν τα διαφορετικά προϊόντα 

που παράγονται δεν είναι οµοιογενή και έτσι κάνουν διαφορετική χρήση του κάθε παραγωγικού 

τµήµατος. Σε περίπτωση που χρησιµοποιείτο συγκεντρωτικός συντελεστής θα γινόταν αλλοίωση 

του κόστους παραγωγής. 

 Ο παραπάνω καταλογισµός των Γ.Β.Ε. γίνεται πριν και κατά την διάρκεια της παραγωγής 

και αφορά προϋπολογισµένα (καταλογισµένα) κόστη και όχι πραγµατικά. Μετά το τέλος της 

παραγωγής (αν πρόκειται για εξατοµικευµένη παραγωγή / παραγγελία) ή στο τέλος της χρήσης (αν 

πρόκειται για συνεχή παραγωγή) έχουµε τα πραγµατικά Γ.Β.Ε. τα οποία πρέπει να µερισθούν. Είναι 

πολύ λογικό τα Γ.Β.Ε. που έχουν καταλογισθεί να διαφέρουν από τα πραγµατικά. Τα 

καταλογισµένα Γ.Β.Ε. πιστώνονται στον λ/σµό των Γ.Β.Ε.(92.00) µε βάση τον συντελεστή 

καταλογισµού και µετά το πέρας της παραγωγής χρεώνονται τα πραγµατικά Γ.Β.Ε.. Οι διαφορές 

που θα προκύψουν αν είναι χρεωστικές έχουµε τότε έχουµε υποκαταλογισµό των Γ.Β.Ε. ενώ όταν 

έχουµε πιστωτικά υπόλοιπα τότε έχουµε υπερκαταλογισµό των Γ.Β.Ε.. Τα ποσά αυτά η επιχείρηση 

τα µεταφέρει συνήθως στον λ/σµό του κόστους πωληθέντων. Οι αποκλίσεις αυτές προκαλούνται 

από διάφορα γεγονότα όπως: 

1) Αποκλίσεις που οφείλονται στις τιµές. Οι αποκλίσεις αυτές έχουν να κάνουν µε τις 

απρόβλεπτες αυξήσεις στις τιµές των έµµεσων υλικών ή στις τιµές των ενοικίων.  
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2) Αποκλίσεις που οφείλονται στην αποδοτικότητα. Οι αποκλίσεις αυτές προκαλούνται από το 

γεγονός ότι π.χ. η έµµεση εργασία δεν είναι τόσο αποδοτική όσο αναµενόταν. 

3) Αποκλίσεις που οφείλονται στον όγκο της παραγωγής. Οι αποκλίσεις αυτές προκαλούνται 

όταν το επίπεδο παραγωγής που είχε προϋπολογισθεί είναι διαφορετικό από το πραγµατικό επίπεδο 

δραστηριότητας. Οι αποκλίσεις αυτές αφορούν τα σταθερά Γ.Β.Ε. Εάν η πραγµατική παραγωγή 

είναι µικρότερη τότε τα σταθερά Γ.Β.Ε. θα υποκαταλογισθούν.  

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

 Με βάση το κριτήριο του χρόνου προσδιορισµού του κόστους, διακρίνουµε το κόστος σε 

ιστορικό και προκαθορισµένο.  

 Προκαθορισµένο ονοµάζεται το κόστος το οποίο προσδιορίζεται πριν πραγµατοποιηθεί. Το 

προκαθορισµένο κόστος, ανάλογα µε τον σκοπό για τον οποίο προσδιορίζεται και τις 

ακολουθούµενες διαδικασίες υπολογισµού του διακρίνεται περαιτέρω σε: 

I. Προϋπολογιστικό κόστος 

II. Πρότυπο κόστος 

 Προϋπολογιστικό είναι το προκαθορισµένο κόστος µε βάση ποσοτικά δεδοµένα 

προηγούµενων χρονικών περιόδων και µε βάση τις τεχνικές προδιαγραφές των προϊόντων, τα οποία 

εκφράζονται σε µελλοντικές τιµές τις οποίες προβλέπει κυρίως το τµήµα αγορών και προσωπικού. 

Τα ποσοτικά αυτά δεδοµένα αφορούν κυρίως πρώτες ύλες, βοηθητικά υλικά, εργατοώρες που 

υπολογίζεται ότι θα χρησιµοποιηθούν από το τµήµα παραγωγής και τα υποστηρικτικά της 

παραγωγής τµήµατα κατά την διαδικασία παραγωγής. Τα δεδοµένα αυτά προετοιµάζονται από τα 

εκάστοτε βοηθητικά τµήµατα και από το τµήµα παραγωγής. Για την κατάρτισή του αρχικά το 

τµήµα παραγωγής µαζί µε το τµήµα έρευνα και ανάπτυξης (αν πρόκειται για καινούργιο προϊόν) 

εκπονούν την τεχνική προδιαγραφή του προϊόντος δηλαδή τις ποσότητες από κάθε πρώτη ύλη, 

υλικά συσκευασίας, βοηθητικά υλικά και ανταλλακτικά παγίων που θα χρησιµοποιηθούν, τις ώρες 

άµεσης εργασίας, τα Γ.Β.Ε. που θα καταλογισθούν στο ενλόγω προϊόν. Το τµήµα αγορών θα δώσει 

τις αναµενόµενες µελλοντικές τιµές των ενλόγω υλικών και το τµήµα προσωπικού τις τιµές του 

παραγωγικού συντελεστή εργασία. Με βάση την γνωµοδότηση 258
α
/1995 του Ε.ΣΥ.Λ το 

προϋπολογιστικό κόστος αποτελεί αποδεκτή µέθοδο αποτίµησης για το ΕΓΛΣ. Ως 

προϋπολογιστική τιµή θεωρείται η τιµή αγοραστή (τιµή της παραγγελίας που δίνει ο προµηθευτής). 
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Με αυτή µπορεί να γίνει η λογιστικοποίηση της αξίας των πρώτων υλών, υλικών συσκευασίας 

κατά την παραλαβή (χρέωση λ/σµού 94 της αναλυτικής λογιστικής). Η διαφορά που προκύπτει 

ανάµεσα στην προϋπολογιστική και πραγµατική τιµή, δηλαδή η απόκλιση τιµής αγοράς, 

καταχωρείται στον λ/σµό 95 της αναλυτικής λογιστικής. Η εγγραφή αυτή γίνεται κατά την 

καταχώριση της αξίας του τιµολογίου του προµηθευτή στην γενική λογιστική και µεταφέρεται το 

σχετικό ποσό µεταφέρεται στην αναλυτική λογιστική. Στο τέλος της χρήσεως τα µένοντα 

αποθέµατα µπορούν να αποτιµούνται στις προϋπολογιστικές τιµές. Η ολική όµως απόκλιση τιµής 

αγοράς, κατ’ είδος του βιβλίου αποθήκης, κατανεµόµενη ανάλογα µεταξύ µενόντων και 

πωληθέντων / αναλωθέντων, θα συνυπολογίζεται θετικά ή αρνητικά στο προϋπολογιστικό κόστος 

της απογραφής. Το ολικό ποσό της απόκλισης που αφορά τα µένοντα κατά το τέλος της χρήσεως 

αναγράφεται χωριστά µε ένα ποσό για όλα τα εµπορεύµατα / πρώτες ύλες / υλικά συσκευασίας, 

κάτω από το προϋπολογιστικό κόστος της απογραφής ανά πρωτοβάθµιο λ/σµό αποθέµατος (δηλ. 

20, 24) έτσι ώστε µε την προσθαφαίρεσή του να µεταβάλλεται το ολικό κόστος των αποθεµάτων 

της απογραφής από προϋπολογιστικό σε πραγµατικό κόστος (βλ. και γνωµ. Ε.ΣΥ.Λ. 

245/2230/1995).  

 Πρέπει εδώ να αναφέρουµε ότι µολονότι το προϋπολογιστικό κόστος είναι απλό στις 

διαδικασίες υπολογισµού του, βασίζεται στην πείρα του παρελθόντος, δεν έχει µεγάλο βαθµό 

ακρίβειας και αφήνει σηµαντικά περιθώρια λαθών. 

 Αντίθετα, το πρότυπο κόστος που θα αναλυθεί παρακάτω, είναι αξιόπιστο και είναι αυτό 

που χρησιµοποιείται για την λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. Πρότυπο ονοµάζεται το 

προκαθορισµένο κόστος µε βάση τα πρότυπα έξοδα δηλαδή τα έξοδα που πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν (έξοδα στόχευσης). Το πρότυπο κόστος διαφέρει από το προϋπολογιστικό 

κόστος στα εξής: 

⇒ Τα στοιχεία που απαρτίζουν το πρότυπο κόστος υπολογίζονται κατόπιν πειραµατικής 

επαλήθευσης των ποσοτήτων που απαιτούνται για την παραγωγή µιας µονάδας προϊόντος  

⇒ Το σταθερό µέρος του ολικού κατά µονάδα πρότυπου κόστους υπολογίζεται µε βάση τον 

πρότυπο βαθµό απασχόλησης που θεωρείται αµετάβλητος για όλη την προϋπολογιστική περίοδο 

και µετράται συνήθως σε ώρες άµεσης εργασίας, όπως αναφέραµε παραπάνω.  

⇒ Το προϋπολογιστικό κόστος είναι η προσπάθεια υπολογισµού του πραγµατικού κόστους. 

Αντίθετα, το πρότυπο κόστος είναι η προσπάθεια προσδιορισµού του πραγµατικού κόστους κάτω 

από συνθήκες αποτελεσµατικής λειτουργίας της παραγωγικής διαδικασίας και προκαθορισµένου 

όγκου παραγωγής. 
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⇒ Στο προϋπολογιστικό κόστος σηµαντικότερο ρόλο παίζει η πείρα και τα στοιχεία του 

παρελθόντος. Στο πρότυπο κόστος τα στοιχεία του παρελθόντος αναλύονται ως προς την 

αποτελεσµατικότητά τους και είναι αποτελεσµατικά τότε περιλαµβάνονται ως πρότυπα, 

διαφορετικά στην θέση τους µπαίνουν πρότυπα δεδοµένα.  

⇒ Η απόκλιση του πραγµατικού κόστους από το προϋπολογιστικό κόστος αποτελεί κόστος για 

την επιχείρηση. Αντιθέτως, η απόκλιση του πραγµατικού κόστους από το πρότυπο κόστος αποτελεί 

κέρδος ή ζηµιά δηλαδή αποτέλεσµα. Αυτό συµβαίνει γιατί το πρότυπο κόστος είναι το ιδεατό 

κόστος λειτουργίας και οτιδήποτε πέρα από αυτό προκύπτει από έκτακτα κερδοφόρα (π.χ. µείωση 

τιµών προµηθευτή λόγω υπερβολικού στοκ του) ή ζηµιογόνα (π.χ. απεργίες εργατών) γεγονότα.  

 Ας δούµε όµως πώς γίνεται ο προσδιορισµός του πρότυπου κόστους. Το πρότυπο κόστος 

επειδή ακριβώς είναι προκαθορισµένο κόστος βασίζεται και αυτό, όπως και το προϋπολογισµένο 

κόστος, σε στοιχεία του παρελθόντος. Σε πρώτη φάση, ερευνούνται και αναλύονται τα δεδοµένα 

του παρελθόντος. Εξετάζονται προσεκτικά οι συνθήκες λειτουργίας των διαφόρων βοηθητικών 

τµηµάτων και τµηµάτων παραγωγής της επιχειρηµατικής µονάδας και καταβάλλεται προσπάθεια 

για την επίτευξη της µεγαλύτερης δυνατής προσέγγισης στις συγκεκριµένες συνθήκες που θα 

υπάρξουν κατά την διάρκεια ισχύος του πρότυπου κόστους. Σε δεύτερη φάση, γίνονται οι 

κατάλληλες µετρήσεις και επαληθεύσεις των ποσοτικών αποδόσεων των άµεσων υλικών, της 

άµεσης εργασίας και των λοιπών ποσοτικών στοιχείων τα οποία συµµετέχουν στον καθορισµό του 

πρότυπου κόστους. Γίνονται επίσης οι απαραίτητες προσαρµογές για τις συνθήκες που θα 

επικρατούν κατά την κοστολογική περίοδο που µας ενδιαφέρει. Σε τρίτη φάση, γίνεται η αποτίµηση 

των ποσοτικών προτύπων σε πρότυπες τιµές. Σε τέταρτη φάση, γίνεται η κατάρτιση των ελαστικών 

προϋπολογισµών των εµµέσων εξόδων (Γ.Β.Ε.) και ο προσδιορισµός του συντελεστή 

καταλογισµού ανά µονάδα προϊόντος, όπως περιγράφηκε παραπάνω, και επιπλέον γίνεται ανάλυση 

του συντελεστή αυτού στο σταθερό και µεταβλητό µέρος του.  

 Τα στοιχεία του πρότυπου κόστους για λόγους απλοποίησης της διαδικασίας είναι: (α) 

Άµεσα υλικά (πρώτες ύλες), (β) Άµεση εργασία και (γ) Γ.Β.Ε.. Τα άµεσα υλικά ενσωµατώνονται 

άµεσα στο παραγόµενο προϊόν, µετρούνται µε ακρίβεια κατά την ανάλωσή τους και 

αναγνωρίζονται εύκολα στον τελικό φορέα του κόστους (π.χ. η πρώτη ύλη άρωµα µέντας που έχει 

το τελικό προϊόν τσίχλα). Η άµεση εργασία περιλαµβάνει µόνο το κόστος του προσωπικού που 

απασχολείται άµεσα στην παραγωγή του συγκεκριµένου προϊόντος, υπολογίζεται εύκολα και 

επιβαρύνει το κόστος του τελικού φορέα. Τα Γ.Β.Ε., όπως είδαµε παραπάνω, αφορούν όλα τα 

υπόλοιπα στοιχεία του κόστους δηλ. έµµεση εργασία, αµοιβές τρίτων, αποσβέσεις κλπ.  
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 Για τα πρότυπα που θα εφαρµοστούν κατά την πρότυπη κοστολόγηση υπάρχουν δύο τρόποι 

σκέψης: (ι) Τα ιδανικά πρότυπα και (ιι) τα εφικτά πρότυπα. Ο καθορισµός του ιδανικού προτύπου 

βασίζεται στην υπόθεση ότι η παραγωγική διαδικασία διεξάγεται κάτω από τέλειες ή ιδανικές 

συνθήκες. Ιδανικές συνθήκες υπάρχουν όταν π.χ. οι τιµές των α’ υλών ή τα ωροµίσθια είναι αυτά 

που έχουν προβλεφθεί, δεν υπάρχουν φθορές ή απώλειες κατά την παραγωγή, δεν υπάρχουν 

διακυµάνσεις στην απόδοση των εργαζόµενων, δεν υπάρχουν απώλειες χρόνου κατά την διακοπή 

και έναρξη των µηχανηµάτων κλπ. Γίνεται δηλαδή η υπόθεση ότι δεν υπάρχει 

αναποτελεσµατικότητα σε καµία φάση της παραγωγικής διαδικασίας και στα αντίστοιχα βοηθητικά 

τµήµατα. Ο καθορισµός του εφικτού προτύπου από την άλλη, βασίζεται στην αποδοχή 

αναποτελεσµατικότητας η οποία όµως είναι λογική και επιτρεπόµενη από την διοίκηση της 

εταιρίας. Το εφικτό πρότυπο προϋποθέτει πραγµατικές συνθήκες παραγωγής όπως αυτές 

προκύπτουν από µετρήσεις και σχετικά στατιστικά δεδοµένα. Λαµβάνονται δηλαδή υπόψη για τον 

καθορισµό του παράγοντες όπως η φυσιολογική φθορά και η ποιότητα των πρώτων υλών και των 

υλικών συσκευασίας, οι µη παραγωγικοί χρόνοι που οφείλονται σε (κανονικές και αναµενόµενες) 

βλάβες των µηχανηµάτων, κενοί χρόνοι όπως τα διαλείµµατα των εργαζόµενων (τα οριζόµενα 

βάσει της εργατικής νοµοθεσίας) κλπ.. Ανάλογα µε τις παραδοχές που γίνονται το πρότυπο κόστος 

µπορεί να τεθεί σε τέτοιο ύψος ώστε να συµβάλλει και να αποτελεί µέτρο σύγκρισης και κίνητρο 

αύξησης της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας της παραγωγικής διαδικασίας. Τα πρότυπα 

µπορούν να αναθεωρούνται ανάλογα µε τις επιδιώξεις της διοίκησης και ανάλογα µε τις 

επικρατούσες συνθήκες παραγωγής. 

 Προκειµένου να εφαρµόσουµε την πρότυπη κοστολόγηση κατά την δεύτερη και τρίτη φάση 

δηµιουργούµε δύο είδη προτύπων για τα στοιχεία κόστους που προαναφέραµε:  

� Τα ποσοτικά πρότυπα (α’ υλών, άµεσης εργασίας) 

� Οι πρότυπες τιµές (α’ υλών, άµεσης εργασίας) 

 Κατά την δεύτερη φάση που γίνονται οι ποσοτικές µετρήσεις δηµιουργείται η πρότυπη 

χρησιµοποιούµενη ποσότητα. Η πρότυπη ποσότητα αυτή είναι η προκαθορισµένη εκείνη ποσότητα 

µιας πρώτης ύλης η οποία πρέπει να χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή µιας µονάδας ετοίµου 

προϊόντος. Εάν χρησιµοποιούνται παραπάνω από µια πρώτη ύλη, η πρότυπη ποσότητα θα πρέπει 

να καθορισθεί για καθεµιά από αυτές. Η έννοια της πρότυπης ποσότητας αναφέρεται πάντα στην 

χρησιµοποιούµενη / αναλισκόµενη πρώτη ύλη. Ο καθορισµός των πρότυπων ποσοτήτων γίνεται 

από τους µηχανικούς και τους υπεύθυνους των γραµµών παραγωγής. Για τον καθορισµό αυτό οι 

µηχανικοί θα βασιστούν στις τεχνικές προδιαγραφές του παραγόµενου προϊόντος που θα πάρουν 

από τα τµήµατα έρευνας και ανάπτυξης προϊόντων, από το τµήµα marketing ή από τους χηµικούς / 
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διατροφολόγους αν πρόκειται για τρόφιµα, θα λάβουν υπόψη τους τα τεχνικά χαρακτηριστικά ή την 

προέλευση των πρώτων υλών, τις µελέτες σχετικά µε την παραγωγική διαδικασία. Επιπλέον, θα 

βασιστούν σε στατιστικούς ελέγχους και σε µετρήσεις που θα γίνουν κατά την διάρκεια των 

δοκιµαστικών παραγωγών που θα κάνουν πριν ξεκινήσει η παραγωγή για την διάθεση του 

προϊόντος. Κατά την διάρκεια των δοκιµών αυτών είναι πολύ σηµαντικό να προσδιοριστεί η 

πρότυπη φύρα παραγωγής. Το ποσοτικό πρότυπο της άµεσης εργασίας είναι η πρότυπη απόδοση. 

Πρότυπη απόδοση είναι η προκαθορισµένη ποσότητα της άµεσης εργασίας, εκφρασµένη σε 

εργατοώρες, που απαιτείται (ή είναι επιτρεπόµενη από την διοίκηση) για την παραγωγή µιας 

µονάδας ετοίµου προϊόντος. Για τον καθορισµό αυτό απαιτείται η εξακρίβωση όλων των εργασιών 

που γίνονται από τους εργαζόµενους του τµήµατος παραγωγής για την παραγωγή του ενλόγω 

προϊόντος καθώς επίσης και η µέτρηση του χρόνου που χρειάζεται για να γίνει καθεµιά από τις 

εργασίες αυτές. Ο καθορισµός της πρότυπης απόδοσης βασίζεται σε µελέτες του τρόπου εργασίας 

και σε µεγάλο αριθµό χρονοµετρήσεων κατά την διάρκεια των δοκιµών παραγωγής. Η µελέτη του 

τρόπου εργασίας αποσκοπεί στο να υποδείξει ποιος είναι ο καλύτερος και άρα πιο αποδοτικός 

τρόπος για να εργαστεί ο εργαζόµενος. Ο µεγάλος αριθµός των χρονοµετρήσεων έχει ως 

αντικειµενικό σκοπό τον προσδιορισµό του µέσου χρόνου που απαιτείται για την περάτωση της 

κάθε εργασίας έτσι ώστε να εξοµαλύνονται οι διαφορές στην απόδοση των εργαζόµενων που 

προκαλούνται από τον διαφορετικό βαθµό εξειδίκευσής τους, την κόπωση, καθώς και από άλλους 

παράγοντες όπως π.χ. ο χώρος εργασίας, η θερµοκρασία, ο φωτισµός κλπ. οι οποίοι επηρεάζουν 

την απόδοση. Την αρµοδιότητα του καθορισµού της πρότυπης απόδοσης την έχουν οι τεχνικοί των 

γραµµών παραγωγής. Να σηµειώσουµε εδώ ότι κάθε φορά που αλλάζει ο τρόπος εκτέλεσης µιας 

εργασίας θα πρέπει να προσδιορίζεται και ο νέος πρότυπος χρόνος εκτέλεσής της. Κατά τον 

προσδιορισµό της πρότυπης απόδοσης οφείλουµε να λαµβάνουµε υπόψη µας το γεγονός ότι οι 

απαιτούµενες ώρες άµεσης εργασίας συνήθως µειώνονται καθώς οι εργαζόµενοι εξοικειώνονται µε 

την παραγωγική διαδικασία. Η εξοικείωση αυτή των εργαζόµενων απεικονίζεται µε την 

ονοµαζόµενη καµπύλη µάθησης (learning curve). Η καµπύλη µάθησης βασίζεται σε στατιστικές 

 

 

 

 

 



32 

 

∆ιάγραµµα 1 - ΚΑΜΠΥΛΗ ΜΑΘΗΣΗΣ 

 

 

Πηγή: Γ. Βενιέρης, Λογιστική Κόστους θεωρία και πράξη  

 

µελέτες που έχουν γίνει οι οποίες συµπεραίνουν ότι όσο οι µονάδες του παραγόµενου προϊόντος 

διπλασιάζονται, οι απαιτούµενες ώρες άµεσης εργασίας για την παραγωγή µιας µονάδας 

µειώνονται, κατά µέσο όρο, µε ένα σταθερό ποσοστό της τάξης του 10% µε 40%. Το ποσοστό αυτό 

ονοµάζεται ποσοστό µείωσης κόστους. Ο καθορισµός του οποιουδήποτε ποσοστού είναι 

συνάρτηση της εκάστοτε παραγωγικής διαδικασίας υπό µελέτη. Το ποσοστό µείωσης του κόστους 

που προσδιορίζεται επί της καµπύλης µάθησης είναι το συµπλήρωµα του ρυθµού µάθησης, δηλαδή 

ισούται µε ένα µείον τον ρυθµό µάθησης. Για παράδειγµα, εάν ο µέσος χρόνος άµεσης εργασίας 

ανά µονάδα προϊόντος µειωθεί κατά 20% µετά από διπλασιασµό της παραγόµενης ποσότητας, το 

ποσοστό µείωσης του κόστους θα είναι 80% και η ενλόγω καµπύλη µάθησης θα λέγεται καµπύλη 

µάθησης του 80%. Η χρονική περίοδος κατά την οποία οι µονάδες του παραγόµενου προϊόντος ανά 

ώρα άµεσης εργασίας µειώνονται ονοµάζεται στάδιο µάθησης. Όπως καταλαβαίνουµε, ο ρυθµός 

µάθησης και κατά συνέπεια το ποσοστό µείωσης του κόστους έχουν κάποια όρια. Πέρα από τα 

όρια αυτά το παραγόµενο προϊόν ανά ώρα άµεσης εργασίας µπορεί να αυξηθεί µόνο αν αλλάξει η 

παραγωγική διαδικασία ή η τεχνολογία των µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται. Η χρονική 

περίοδος κατά την οποία το ανά ώρα άµεσης εργασίας παραγόµενο προϊόν σταθεροποιείται σε 
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κάποιο επίπεδο λέγεται στάδιο σταθεροποίησης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εργαζόµενοι 

κατά το στάδιο αυτό δεν έχουν πια τίποτα καινούργιο να µάθουν. Κατόπιν αρχίζουν να µπαίνουν 

στο στάδιο του κορεσµού ή ρουτίνας. Η διοίκηση της εταιρίας οφείλει να λαµβάνει µέτρα ώστε οι 

εργαζόµενοι να µην εισέρχονται σε αυτό το στάδιο. Ένας τρόπος που χρησιµοποιείται συχνά γι 

αυτό είναι οι αλλαγές εργαζόµενων µεταξύ των διαφορετικών θέσεων εργασίας. Σε κάθε 

περίπτωση κατά τον καθορισµό της πρότυπης απόδοσης θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη το σηµείο 

της καµπύλης µάθησης στο οποίο βρίσκονται οι εργαζόµενοι της επιχείρησης. 

 Οι πρότυπες τιµές για τις πρώτες ύλες είναι οι προκαθορισµένες τιµές στις οποίες πρέπει να 

αγορασθεί κάθε µονάδα πρώτης ύλης. Η πρότυπη αυτή τιµή ανά µονάδα προσδιορίζεται µετά την 

εκτίµηση του συνόλου των πωλήσεων των µονάδων ετοίµων προϊόντων στην παραγωγή των 

οποίων συµβάλει η πρώτη ύλη αυτή. Η εκτίµηση των συνολικών µονάδων ετοίµων προϊόντων που 

θα πουληθούν την επόµενη περίοδο είναι πολύ σηµαντική και προηγείται γιατί έτσι µόνο µπορούν 

να εκτιµηθούν και οι µονάδες της πρώτης ύλης που θα πρέπει να αγοραστούν. Επιπλέον, η γνώση 

των συνολικών ποσοτήτων των πρώτων υλών που θα απαιτηθούν για µια χρονική περίοδο θα 

οδηγήσει στην επίτευξη καλύτερων τιµών, µέσω των εκπτώσεων που θα κάνει ο κάθε προµηθευτής 

προκειµένου να εξασφαλίσει το σύνολο της παραγγελίας. Επίσης, ο καθορισµός της πρότυπης 

τιµής της πρώτης ύλης θα γίνει αφού τα αρµόδια τµήµατα ορίσουν τα πρότυπα ποιότητας και όρων 

παράδοσης των πρώτων υλών. Αρµόδιο τµήµα για τον καθορισµό των πρότυπων τιµών είναι το 

τµήµα προµηθειών. Το τµήµα αυτό οφείλει να συντονίσει τις διαδικασίες µε τα τµήµατα 

παραγωγής, αποθήκης (όροι παράδοσης), έρευνας και ανάπτυξης (ποιότητα υλικών), κλπ. ώστε να 

τεθούν τα πρότυπα αυτά. Είναι το τµήµα το οποίο γνωρίζει καλύτερα από τον οποιονδήποτε τις 

τιµές που επικρατούν στις αγορές τώρα και στο µέλλον. Έχει την ευθύνη για την επιλογή του 

προµηθευτή που πληροί τα ανωτέρω πρότυπα. Η τιµή του ενλόγω προµηθευτή θα αποτελέσει και 

την πρότυπη τιµή της κάθε πρώτης ύλης. Στην περίπτωση που οι τιµές παρουσιάζουν διακυµάνσεις 

η πρότυπη αυτή τιµή µπορεί να είναι και σταθµικός µέσος όρος των τιµών που αναµένεται να 

επικρατήσουν την επόµενη περίοδο. Η πρότυπη τιµή για την άµεση εργασία ονοµάζεται πρότυπο 

ωροµίσθιο και είναι το προκαθορισµένο ποσό µε το οποίο θα αµειφθεί ένας εργαζόµενος που 

προσφέρει άµεση εργασία την επόµενη περίοδο. Το πρότυπο ωροµίσθιο καθορίζεται από το τµήµα 

προσωπικού. Οι παράγοντες που το επηρεάζουν είναι ο βαθµός εξειδίκευσης του εργατικού 

δυναµικού, η µισθολογική πολιτική της εταιρίας, οι εκάστοτε συλλογικές συµβάσεις κλπ.. Στο 

πρότυπο ωροµίσθιο δεν περιλαµβάνονται συνήθως οι εργοδοτικές εισφορές, οι παροχές σε είδος 

κλπ. Το πρότυπο ωροµίσθιο υπολογίζεται από τον τύπο: 
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         ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

   ΠΡΟΤΥΠΟ ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ = 

    ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 Ο πρότυπος συντελεστής καταλογισµού των Γ.Β.Ε. περιλαµβάνει το σύνολο των κατ’ είδος 

εξόδων που δεν είναι άµεσα υλικά και άµεση εργασία. Οι διαδικασίες που ακολουθούνται για τον 

υπολογισµό του πρότυπου αυτού συντελεστή διαφέρουν από αυτούς των πρώτων υλών και της 

άµεσης εργασίας. Ένας πρώτος λόγος που συµβαίνει αυτό είναι η ποικιλία των δαπανών που τα 

απαρτίζει. Τα επιµέρους έξοδα που συνθέτουν τα Γ.Β.Ε. επηρεάζονται σε διαφορετικό βαθµό από 

τις µεταβολές της παραγωγικής δραστηριότητας. Ορισµένες δαπάνες µπορεί να µεταβάλλονται 

αναλογικά προς τις µεταβολές της παραγωγικής δραστηριότητας και ονοµάζονται µεταβλητά 

Γ.Β.Ε., άλλα µπορεί να µην µεταβάλλονται αναλογικά και ονοµάζονται ηµιµεταβλητά Γ.Β.Ε. και 

άλλα να µην µεταβάλλονται καθόλου και λέγονται σταθερά Γ.Β.Ε. Η ποικιλοµορφία που 

χαρακτηρίζει τα Γ.Β.Ε. έχει ως αποτέλεσµα την εµπλοκή πολλών υπευθύνων στον καθορισµό των 

προτύπων Γ.Β.Ε.. Για παράδειγµα, τα πρότυπα Γ.Β.Ε. που έχουν σχέση µε τις επισκευές των 

µηχανηµάτων καθορίζονται από το τµήµα συντήρησης, τα Γ.Β.Ε. που αφορούν τα έµµεσα και 

βοηθητικά υλικά καθορίζονται από τα τµήµατα παραγωγής κλπ.. Εποµένως, η ευθύνη 

προσδιορισµού κάθε Γ.Β.Ε. ανήκει στο τµήµα που µπορεί να ελέγξει την τιµή του. Επιπλέον, 

κάποια Γ.Β.Ε. αφορούν ολόκληρη την επιχείρηση όπως είναι τα ενοίκια, τα ασφάλιστρα, τα 

δικηγορικά έξοδα κλπ. τα οποία προσδιορίζονται από την διοίκηση της εταιρίας. Να προσθέσουµε 

ότι κατά τον προσδιορισµό των πρότυπων Γ.Β.Ε. πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και παράγοντες 

όπως ο πληθωρισµός, η τεχνολογία και οι στόχοι της διοίκησης. Το κάθε τµήµα ξεχωριστά και η 

διοίκηση θα πρέπει να λάβει υπόψη της ότι το κόστος για κάθε Γ.Β.Ε. δεν είναι απλά 

προϋπολογιστικό (όπως π.χ. η αναπροσαρµογή ενός σηµερινού µεγέθους µε βάση ένα ποσοστό 

αύξησης για τον επόµενο χρόνο) αλλά αποτέλεσµα προσεκτικής εξέτασης και εκτίµησης των 

συνθηκών που θα επικρατήσουν την επόµενη περίοδο κατά την παραγωγή. Εάν, για παράδειγµα, θα 

πρέπει να ορισθούν τα πρότυπα έξοδα συντήρησης µηχανηµάτων, θα πρέπει να µην λάβουµε τόσο 

υπόψη µας το φετινό µέγεθος των εξόδων αυτών αλλά να επεξεργαστούµε σενάρια για το ποιες θα 

είναι οι αµοιβές των συντηρητών στο επόµενο διάστηµα, πόσοι θα είναι οι συντηρητές αυτοί, αν θα 

είναι από κάποια άλλη εταιρία η οποία προσφέρει καλύτερη εξυπηρέτηση. Επίσης θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη το πρόγραµµα παραγωγής της επόµενης περιόδου για να εκτιµηθεί η χρησιµοποίηση 

των µηχανηµάτων και άρα οι πιθανότητες βλαβών τους, η ηλικία των µηχανηµάτων τα οποία ίσως 
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να χρειάζονται περισσότερη συντήρηση, οι τιµές των ανταλλακτικών στην επόµενη περίοδο κλπ.. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι µπορεί να προκαθορίζουµε το κόστος αλλά σε µια πιο λεπτοµερειακή βάση η 

οποία λαµβάνει υπόψη της πολλαπλούς παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν το κόστος. Με αυτό τον 

τρόπο θα πρέπει να γίνουν οι εκτιµήσεις των πρότυπων µεγεθών για κάθε Γ.Β.Ε.. το άθροισµα 

όλων αυτών των επιµέρους Γ.Β.Ε. συνθέτει τα συνολικά Γ.Β.Ε. Η απορρόφηση των προτύπων 

Γ.Β.Ε. στο κόστος θα γίνει µε την χρήση των πρότυπων συντελεστών καταλογισµού, από τους 

οποίους ένας θα αφορά τα µεταβλητά Γ.Β.Ε. και ο άλλος τα σταθερά Γ.Β.Ε.. Οι τύποι που βγάζουν 

τους πρότυπους συντελεστές είναι οι ακόλουθοι: 

 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΣΥΝ/ΣΤΗΣ ΠΡΟΤΥΠΑ ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ Γ.Β.Ε. 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ         = 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ Γ.Β.Ε. ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΣΥΝ/ΣΤΗΣ ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε. 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ         = 

ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε.  ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

∆εδοµένου ότι το άθροισµα των σταθερών και µεταβλητών Γ.Β.Ε. είναι τα συνολικά Γ.Β.Ε. η 

επιβάρυνσή τους στο συνολικό κόστος παραγωγής θα εκφράζεται από τον τύπο: 

 

ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΣΥΝ/ΣΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ Γ.Β.Ε. 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ         = 

ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ Γ.Β.Ε.  ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 



36 

 

 Αφού οριστούν τα πρότυπα µεγέθη και καταρτίσουµε το πλάνο της παραγωγής θα 

ακολουθήσει η παραγωγική διαδικασία από την οποία θα προκύψουν οι πραγµατικές αναλώσεις και 

τα πραγµατικά κόστη. Τα πραγµατικά αυτά µεγέθη έχουν διαφορές από τα αντίστοιχα πρότυπα οι 

οποίες ονοµάζονται αποκλίσεις. Στην πρότυπη κοστολόγηση οι αποκλίσεις δηµιουργούν 

αποτέλεσµα κέρδος όταν το πραγµατικό κόστος είναι µικρότερο από το πρότυπο και καλούνται 

ευνοϊκές αποκλίσεις και ζηµιά όταν το πραγµατικό κόστος είναι µεγαλύτερο από το πρότυπο και 

καλούνται δυσµενείς αποκλίσεις. Επειδή ακριβώς οι αποκλίσεις συνιστούν αποτέλεσµα λογιστικά 

αντιµετωπίζονται µε τους παρακάτω τρόπους:  

Α) Μεταφέρονται στον λ/σµό αποτελέσµατα χρήσεως (98.99) 

Β) Μεταφέρονται στον λ/σµό κόστος πωληθέντων (96.20)  

Γ) Επιρρίπτονται αν είναι δυσµενείς και αφαιρούνται αν είναι ευνοϊκές στο τελικό κόστος, δηλαδή 

κάνουµε κανονική κοστολόγηση. 

Οι ευνοϊκές αποκλίσεις πιστώνονται και οι δυσµενείς αποκλίσεις χρεώνονται. Για να 

κατανοήσουµε τον χειρισµό θα δούµε το παρακάτω παράδειγµα. Έστω ότι µετά την παραγωγή 

προέκυψαν τα παρακάτω µεγέθη: 

 

Παραγωγή 1000 µονάδες. Με πρότυπο κόστος: 100.000 € 

 Πραγµατικό κόστος: 110.000 € 

Ηµιτελή προϊόντα 100 µονάδες. Με πρότυπο κόστος: 6.000 € 

 Πραγµατικό κόστος: 6.500 € 

Η πωληθείσα ποσότητα είναι 750 µονάδες. Εποµένως θα έχουµε: 

Τα πρότυπα κόστη παραγωγής θα είναι:  

Α. Πρότυπο κόστος τελικών προϊόντων: 100.000 € 

Β. Πρότυπο κόστος ηµιτελών προϊόντων: 6.000 € 

Συνολικό πρότυπο κόστος: 106.000 € 
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Τα πραγµατικά κόστη θα είναι:  

Α. Πραγµατικό κόστος τελικών προϊόντων: 110.000 € 

Β. Πραγµατικό κόστος ηµιτελών προϊόντων: 6.500 € 

Συνολικό πραγµατικό κόστος: 116.500 € 

  

∆υσµενής απόκλιση: 116.500 € - 106.000 € 10.500 € 

 

Την απόκλιση αυτή µπορούµε να την χειριστούµε µε τους ακόλουθους τρόπους: 

 

Α)  ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ  (95)        ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ (98.99) 

 

   10.500 €     (Α)  10.500 € 

       10.500 €  (Α) 

  

  

Β)        ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ  (95)        ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ (96.20) 

 

   10.500 €     (Β)  10.500 € 

       10.500 €  (Β) 

  

  

Γ)        ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ  (95)        ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ (96.20) 
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   10.500 €     (Γ)    7.500 € 

       10.500 €  (Γ) 

  

                  ΜΕΝΟΝΤΑ ΗΜΙΤΕΛΗ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (94.21) 

 

         (Γ)      500 € 

   

  

           ΜΕΝΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (94.21) 

 

         (Γ)   2.500 € 

   

  

 

Οι αποκλίσεις αυτές µπορεί να οφείλονται σε µεταβολές των αναλωθέντων πρώτων υλών ή σε 

µεταβολές των τιµών τους. Η τεχνική που χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό των αποκλίσεων 

λέγεται ανάλυση των αποκλίσεων. Οι αποκλίσεις αυτές γίνονται αντικείµενο έρευνας από την 

διοίκηση και τα τµήµατα της επιχείρησης προκειµένου να εντοπιστούν οι αιτίες και οι 

αναποτελεσµατικοί παράγοντες που τις προκαλούν. Οι παράγοντες αυτοί µπορεί να είναι είτε 

εξωτερικοί και να είναι εκτός του ελέγχου της επιχείρησης (π.χ. αύξηση των διεθνών τιµών µιας α’ 

ύλης), είτε εσωτερικοί και πρέπει να αναζητηθούν και να εξαλειφθούν. Οι αποκλίσεις χωρίζονται 

σε (ι) αποκλίσεις πρώτων υλών, (ιι) αποκλίσεις άµεσης εργασίας και (ιιι) αποκλίσεις Γ.Β.Ε.. 

 Οι αποκλίσεις ευνοϊκές ή δυσµενείς που αφορούν τις πρώτες ύλες διακρίνονται σε: (α) 

ποσοτικές αποκλίσεις αναλισκόµενων πρώτων υλών και (β) αποκλίσεις τιµών αγοράς των πρώτων 

υλών. Οι ποσοτικές αποκλίσεις των πρώτων υλών ισούνται µε το γινόµενο της διαφοράς ανάµεσα 

στην πραγµατική αναλωθείσα και πρότυπα αναλωθείσα ποσότητα πρώτης ύλης επί την πρότυπη 
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τιµή της πρώτης ύλης. Η πρότυπα αναλωθείσα ποσότητα είναι το γινόµενο των µονάδων που 

πρέπει πρότυπα να αναλωθούν ανά µονάδα ετοίµου επί τον αριθµό των µονάδων ετοίµου προϊόντος 

που παρήχθησαν. Οι ποσοτικές αποκλίσεις πρώτων υλών υπολογίζονται από τον τύπο: 

 

ΠΟΣΟΤΙΚΗ            ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ       ΠΡΟΤΥΠΗ            ΠΡΟΤΥΠΗ 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ      =    ΑΝΑΛΩΘΕΙΣΑ   -   ΑΝΑΛΩΘΕΙΣΑ Χ      ΤΙΜΗ ΠΡΩΤΩΝ 

ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ        ΠΟΣΟΤΗΤΑ       ΠΟΣΟΤΗΤΑ          ΥΛΩΝ 

 

Με βάση τον τύπο αυτό επειδή γίνεται χρήση της πρότυπης τιµής της πρώτης ύλης, αποµονώνεται 

η επίδραση των διαφορών των τιµών αγοραστή και έτσι βλέπουµε µόνο την επίδραση που αφορά 

τις αναλώσεις. Οι αποκλίσεις τιµών αγοράς των πρώτων υλών ισούνται µε το γινόµενο της 

διαφοράς µεταξύ της πραγµατικής τιµής ανά µονάδα των αγοραζόµενων πρώτων υλών και της 

πρότυπης ανά µονάδα τιµής τους επί την πραγµατική ποσότητα που αγοράστηκε. Ο τύπος που 

υπολογίζει τις αποκλίσεις τιµών αγοράς είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ            ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ       ΠΡΟΤΥΠΗ            ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 

ΤΙΜΗΣ       =    ΤΙΜΗ ΑΝΑ        -     ΤΙΜΗ ΑΝΑ  Χ      ΑΓΟΡΑΖΟΜΕΝΗ 

ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ        ΜΟΝΑ∆Α       ΜΟΝΑ∆Α             ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

 

Με την χρήση της πραγµατικής αγοραζόµενης ποσότητας αποµονώνουµε τις αποκλίσεις 

αναλώσεων και δείχνουµε τις επιδράσεις που οφείλονται αποκλειστικά σε αποκλίσεις τιµών.  

 Οι αποκλίσεις της άµεσης εργασίας χωρίζονται σε: (α) αποκλίσεις απόδοσης άµεσης 

εργασίας και (β) αποκλίσεις ωροµισθίου άµεσης εργασίας. Οι αποκλίσεις απόδοσης της άµεσης 

εργασίας είναι το γινόµενο της διαφοράς ανάµεσα στις πραγµατικές ώρες άµεσης εργασίας που 

απαιτήθηκαν για την παραγωγή των προϊόντων και στις πρότυπα επιτρεπόµενες ώρες άµεσης 

εργασίας που έπρεπε να είχαν γίνει, επί το πρότυπο ωροµίσθιο. Οι πρότυπες ώρες της άµεσης 

εργασίας είναι το γινόµενο των ωρών που βάσει προτύπων επιτρέπεται να απαιτηθούν για την 
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παραγωγή µιας µονάδας ετοίµου προϊόντος επί το αριθµό των µονάδων του ετοίµου προϊόντος που 

παρήχθησαν. Ο τύπος που δείχνει τις αποκλίσεις απόδοσης είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ                  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ   ΠΡΟΤΥΠΕΣ          ΠΡΟΤΥΠΟ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ             =    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ    -   ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ     ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ 

ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ        ΕΡΓΑΣΙΑΣ    ΕΡΓΑΣΙΑΣ                  

 

Με την χρήση του πρότυπου ωροµισθίου αποµονώνεται η επίδραση των αποκλίσεων ωροµισθίων 

και έτσι η ύπαρξη της απόκλισης οφείλεται µόνο στην απόδοση ή στην αναποτελεσµατικότητα του 

εργατικού δυναµικού. Οι αποκλίσεις ωροµισθίου της άµεσης εργασίας ισούνται µε το γινόµενο της 

διαφοράς ανάµεσα στο πραγµατικό ωροµίσθιο και στο πρότυπο ωροµίσθιο επί τις πραγµατικές 

ώρες της άµεσης εργασίας. Ο τύπος που δείχνει τις αποκλίσεις ωροµισθίου είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ                  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ   ΠΡΟΤΥΠΟ              ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ 

ΩΡΟΜΙΣΘΙΟΥ             =    ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ    -     ΩΡΟΜΙΣΘΙΟ      Χ     ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ 

ΑΜΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ                      ΕΡΓΑΣΙΑΣ                  

 

Με την χρήση των πραγµατικών ωρών άµεσης εργασίας αποµονώνεται η επίδραση των 

αποκλίσεων απόδοσης και εποµένως η απόκλιση οφείλεται µόνο στα ωροµίσθια.  

 Οι αποκλίσεις των Γ.Β.Ε. χρήζουν µεγαλύτερης ανάλυσης λόγω της ποικιλοµορφίας που 

έχουν και η διαδικασία που ακολουθείται είναι διαφορετική. Για να κατανοήσουµε το γεγονός αυτό 

θα πρέπει να σκεφτούµε ότι κατά την εκπόνηση του προϋπολογισµού µιας παραγωγής (και 

γενικότερα του προϋπολογισµού µιας εταιρίας) δηµιουργούνται εκτός από τα πρότυπα και κάποια 

εναλλακτικά σενάρια για την λειτουργία της παραγωγής. Τα σενάρια αυτά βασίζονται σε 

διαφορετικά επίπεδα δραστηριότητας της εταιρίας. Επειδή όµως τα διαφορετικά επίπεδα 

δραστηριότητας είναι η βάση για τον υπολογισµό των υπόλοιπων πρότυπων µεγεθών, εκτός από τα 

είδη των αποκλίσεων που υπολογίστηκαν στα άµεσα υλικά και την άµεση εργασία, στα Γ.Β.Ε. θα 
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πρέπει να υπολογιστούν και οι αποκλίσεις που οφείλονται στην διαφορά του όγκου παραγωγής, 

δηλαδή στην διαφορά µεταξύ της παραγωγής που αναµένεται µε τον κανονικό βαθµό απασχόλησης 

και της πραγµατικής παραγωγής. Επίσης, όπως είπαµε παραπάνω, οι αποκλίσεις είναι ένα εργαλείο 

ελέγχου από την διοίκηση της επιχείρησης και για τον λόγο αυτό η κάθε επιχείρηση µπορεί να 

επιλέξει τον βαθµό και την ανάλυση των αποκλίσεων που την εξυπηρετεί περισσότερο. Εποµένως 

η ανάλυση αποκλίσεων Γ.Β.Ε. µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους οι οποίοι αναλύονται παρακάτω. 

 Ο πρώτος τρόπος διαβαθµίζεται σε τρία επίπεδα ανάλυσης τα οποία όσο προχωρούµε 

γίνονται πιο λεπτοµερή. Στο πρώτο επίπεδο, προσδιορίζεται η συνολική απόκλιση των Γ.Β.Ε. η 

οποία είναι η διαφορά ανάµεσα στα πραγµατικά Γ.Β.Ε. και τα πρότυπα Γ.Β.Ε.. Τα πρότυπα Γ.Β.Ε. 

όπως είπαµε παραπάνω, είναι το γινόµενο των πρότυπων επιτρεπόµενων ωρών άµεσης εργασίας 

επί τον πρότυπο συντελεστή καταλογισµού Γ.Β.Ε.. Οι τύποι που χρησιµοποιούνται στο επίπεδο 

αυτό είναι οι ακόλουθοι: 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ                  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ       ΠΡΟΤΥΠΑ              

ΑΠΟΚΛΙΣΗ Γ.Β.Ε.    =    ΣΥΝΟΛΙΚΑ Γ.Β.Ε.   -     ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΕΝΑ Γ.Β.Ε. 

 

Όπου 

 

ΠΡΟΤΥΠΑ                   ΠΡΟΤΥΠΕΣ                      ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΕΝΑ   =    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ        Χ    ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ Γ.Β.Ε.      ΕΡΓΑΣΙΑΣ          ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

Η πληροφοριακή ισχύς του πρώτου επιπέδου ανάλυσης είναι µικρή και δεν βοηθά την διοίκηση 

στον εντοπισµό των αιτιών που δηµιουργούν τις αποκλίσεις αυτές. Αποτελεί µόνο έναν δείκτη για 

να δούµε συνολικά αν οι αποκλίσεις είναι σηµαντικές ή όχι και να προχωρήσουµε ή όχι στην 

ανάλυσή τους. Στο δεύτερο επίπεδο ανάλυσης, η συνολική απόκλιση που υπολογίστηκε στο πρώτο 

επίπεδο διαχωρίζεται σε δύο επιµέρους αποκλίσεις: (α) Την απόκλιση προϋπολογισµού και (β) την 

απόκλιση όγκου παραγωγής. Η απόκλιση προϋπολογισµού είναι η διαφορά µεταξύ των 
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πραγµατικών Γ.Β.Ε. και των πρότυπων Γ.Β.Ε. λαµβάνοντας υπόψη τις πρότυπες ώρες άµεσης 

εργασίας. Ο συνολικός τύπος που δείχνει την απόκλιση προϋπολογισµού είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ      ΠΡΟΤΥΠΕΣ      ΠΡΟΤΥΠΟΣ                     ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

ΠΡΟΫΠΟ-     =  ΣΥΝΟΛΙΚΑ       -   ΩΡΕΣ            Χ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ          +  ΠΡΟΤΥΠΑ 

ΛΟΓΙΣΜΟΥ      Γ.Β.Ε.                      ΑΜΕΣΗΣ          ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ           ΣΤΑΘΕΡΑ 

                                                           ΕΡΓΑΣΙΑΣ        ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΓΒΕ       Γ.Β.Ε. 

 

 

Απόκλιση προϋπολογισµού θα υπάρξει όταν µια παραγωγή έχει περισσότερα ή λιγότερα Γ.Β.Ε. 

από τα πρότυπα ή/και χρησιµοποιεί περισσότερες ή λιγότερες ώρες άµεσης εργασίας από τις 

πρότυπες. Για τον λόγο αυτό η πληροφόρηση που παρέχει και αυτό το επίπεδο είναι περιορισµένη. 

∆εν γίνεται σαφές εάν η απόκλιση αυτή οφείλεται στις πραγµατοποιούµενες δαπάνες ή στην 

απόδοση της άµεσης εργασίας. Η απόκλιση προϋπολογισµού ονοµάζεται και ελεγχόµενη απόκλιση 

γιατί τα αρµόδια στελέχη της εταιρίας έχουν τον έλεγχο της συνδυασµένης (δαπάνες και απόδοση 

άµεσης εργασίας) αυτής απόκλισης. Από την άλλη, η απόκλιση όγκου παραγωγής ισούται µε το 

γινόµενο της διαφοράς ανάµεσα στις ώρες άµεσης εργασίας που αντιστοιχούν στον κανονικό 

βαθµό απασχόλησης και στις πρότυπες ώρες άµεσης εργασίας επί τον πρότυπο συντελεστή 

καταλογισµού σταθερών Γ.Β.Ε.. Σηµειώνεται ότι οι ώρες που αντιστοιχούν στον κανονικό βαθµό 

απασχόλησης χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του πρότυπου συντελεστή καταλογισµού των 

σταθερών Γ.Β.Ε.. ο τύπος που υπολογίζει την απόκλιση όγκου είναι: 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ          ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ    ΠΡΟΤΥΠΕΣ               ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΟΓΚΟΥ Γ.Β.Ε.          =    ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΝΟ    -   ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

                             ΝΙΚΟΥ ΒΑΘΜΟΥ    ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ    

   ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ                            ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε. 
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Η απόκλιση όγκου παραγωγής οφείλεται στα σταθερά Γ.Β.Ε. γιατί για να γίνει ο υπολογισµός του 

κόστους παραγωγής, αυτά καταλογίζονται σαν να είναι µεταβλητά. Τα συνολικά σταθερά Γ.Β.Ε. 

δεν µεταβάλλονται όταν µεταβάλλεται το επίπεδο παραγωγής (βραχυχρόνια). Ωστόσο τα 

πραγµατικά συνολικά σταθερά Γ.Β.Ε. µπορούν να µεταβληθούν όταν µεταβληθούν κάποιοι 

εξωγενείς παράγοντες οι οποίοι θεωρήθηκαν ως σταθεροί κατά την κατάρτιση του 

προϋπολογισµού. Τέτοια κόστη είναι π.χ. τα ενοίκια των κτιρίων που αλλάζουν λόγω απρόβλεπτης 

αλλαγής ιδιοκτήτη. Πηγαίνοντας τώρα στο τρίτο επίπεδο ανάλυσης, η απόκλιση προϋπολογισµού 

του δεύτερου επιπέδου αναλύεται σε: (ι) Απόκλιση δαπάνης και (ιι) Απόκλιση απόδοσης. 

Εποµένως, η συνολική απόκλιση των Γ.Β.Ε. στο τρίτο επίπεδο ισούται µε το άθροισµα των 

αποκλίσεων δαπάνης, απόδοσης και όγκου. Η απόκλιση δαπάνης Γ.Β.Ε. ισούται µε την διαφορά 

µεταξύ των πραγµατικών Γ.Β.Ε. και των προϋπολογισµένων Γ.Β.Ε. µε βάση τις πραγµατικές ώρες 

άµεσης εργασίας. Ο συγκεντρωτικός τύπος που υπολογίζει την απόκλιση δαπάνης είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ    ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ     ΠΡΟΤΥΠΟΣ                  ΣΥΝΟΛΙΚΑ 

∆ΑΠΑΝΗΣ  =  ΣΥΝΟΛΙΚΑ       -  ΩΡΕΣ                  Χ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ        + ΠΡΟΤΥΠΑ 

              Γ.Β.Ε.                    ΑΜΕΣΗΣ                 ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ        ΣΤΑΘΕΡΑ 

                                                         ΕΡΓΑΣΙΑΣ              ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΓΒΕ      Γ.Β.Ε. 

 

 

Όπως βλέπουµε η παραπάνω ισότητα µοιάζει πολύ µε την απόκλιση προϋπολογισµού µε την µόνη 

διαφορά ότι στην παραπάνω περίπτωση χρησιµοποιούνται οι πρότυπες ώρες άµεσης εργασίας ενώ 

εδώ οι πραγµατικές ώρες άµεσης εργασίας. Η απόκλιση δαπάνης οφείλεται στα υπερβάλλοντα 

έµµεσα  έξοδα τα οποία θα πρέπει να εξετασθούν από την διοίκηση και τα αρµόδια τµήµατα. Από 

την άλλη, η απόκλιση απόδοσης Γ.Β.Ε. δεν αναφέρεται σε αυτά αλλά στις διαφορές που υπάρχουν 

στο µέγεθος που έχει χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό των πρότυπων συντελεστών 

καταλογισµού τους δηλαδή, στις ώρες άµεσης εργασίας. Εποµένως, µε την απόκλιση αυτή 

µετριούνται οι διαφορές της αποδοτικότητας της άµεσης εργασίας. Επιπλέον, επειδή τα Γ.Β.Ε. 

χωρίζονται σε σταθερά και µεταβλητά έχουµε δύο αποκλίσεις απόδοσης, δηλαδή τις αποκλίσεις 

απόδοσης σταθερών Γ.Β.Ε. και τις αποκλίσεις απόδοσης µεταβλητών Γ.Β.Ε.. Για τους λόγους της 

παρούσας ανάλυσης θα υπολογίσουµε την απόκλιση απόδοσης των µεταβλητών Γ.Β.Ε.. Αυτή είναι 
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η διαφορά ανάµεσα στις πραγµατικές ώρες άµεσης εργασίας και στις πρότυπες ώρες άµεσης 

εργασίας επί τον πρότυπο συντελεστή καταλογισµού των µεταβλητών Γ.Β.Ε.. Η ισότητα που 

δείχνει την απόκλιση απόδοσης µεταβλητών Γ.Β.Ε. είναι: 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ                ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ         ΠΡΟΤΥΠΕΣ                 ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ        =   ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ    -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ     Χ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ          ΕΡΓΑΣΙΑΣ                 ΕΡΓΑΣΙΑΣ        ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ  Γ.Β.Ε. 

                            ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ Γ.Β.Ε 

 

 

Η απόκλιση αυτή έχει πολλές οµοιότητες µε την απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας και αυτό 

γιατί και οι δύο συγκρίνουν τις πραγµατικές και τις πρότυπες ώρες άµεσης εργασίας. Οι αιτίες που 

προκαλούν τις δύο αυτές αποκλίσεις είναι οι ίδιες δηλαδή, η αποτελεσµατικότητα ή όχι του 

εργατικού δυναµικού της γραµµής παραγωγής.  

 Ο δεύτερος τρόπος είναι αναλυτικός εξ αρχής και βασίζεται στους τρεις τύπους αποκλίσεων 

που περιγράφηκαν παραπάνω και είναι η απόκλιση δαπάνης, η απόκλιση όγκου και η απόκλιση 

απόδοσης. Με βάση αυτές η συνολική απόκλιση των Γ.Β.Ε. χωρίζεται σε: 

I. Απόκλιση µεταβλητών Γ.Β.Ε. 

a. Απόκλιση δαπάνης µεταβλητών Γ.Β.Ε. 

b. Απόκλιση απόδοσης µεταβλητών Γ.Β.Ε. 

II. Απόκλιση σταθερών Γ.Β.Ε. 

a. Απόκλιση δαπάνης σταθερών Γ.Β.Ε. 

b. Απόκλιση όγκου σταθερών Γ.Β.Ε. 

i. Απόκλιση υποαπασχόλησης 

ii. Απόκλιση απόδοσης σταθερών Γ.Β.Ε. 

Σε αυτό τον τρόπο γίνεται διάκριση σε σταθερά και µεταβλητά Γ.Β.Ε. και επίσης γίνεται 

µεγαλύτερη ανάλυση για τα σταθερά Γ.Β.Ε. Οι εξισώσεις που χρησιµοποιούνται για τον 

υπολογισµό των παραπάνω αποκλίσεων δεν διαφέρουν από αυτές του πρώτου τρόπου και είναι οι 

ακόλουθες: 
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ΑΠΟΚΛΙΣΗ        ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ        ΠΡΟΤΥΠΕΣ                ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ    =     ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ    -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

Γ.Β.Ε.                            Γ.Β.Ε.           ΕΡΓΑΣΙΑΣ       ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ   

                           ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ                 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ         ΠΡΟΤΥΠΕΣ                ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΣΤΑΘΕΡΩΝ          =     ΣΤΑΘΕΡΑ          -     ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ    ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

Γ.Β.Ε.                          Γ.Β.Ε.          ΕΡΓΑΣΙΑΣ       ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ    

                          ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ               ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ        ΠΡΟΤΥΠΕΣ             ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

∆ΑΠΑΝΗΣ            =  ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ    -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ  Χ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ        Γ.Β.Ε.       ΕΡΓΑΣΙΑΣ              ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ      Γ.Β.Ε. 

                     ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

(Για την απόκλιση απόδοσης µεταβλητών Γ.Β.Ε. βλ. παραπάνω) 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ ∆ΑΠΑΝΗΣ        ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ            ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ              

ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε.           =    ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε.    -     ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε. 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ        ΣΥΝΟΛΙΚΑ        ΠΡΟΤΥΠΕΣ                ΠΡΟΤΥΠΟΣ 
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ΟΓΚΟΥ          =   ΠΡΟΤΥΠΑ     -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΣΤΑΘΕΡΩΝ        ΣΤΑΘΕΡΑ       ΕΡΓΑΣΙΑΣ                  ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ    

Γ.Β.Ε.     Γ.Β.Ε.                                            ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ        ΣΥΝΟΛΙΚΑ        ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ         ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΥΠΟΑΠΑ-     =   ΠΡΟΤΥΠΑ     -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ   Χ   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗΣΗΣ        ΣΤΑΘΕΡΑ       ΕΡΓΑΣΙΑΣ                  ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ    

      Γ.Β.Ε.                                            ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ              ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ        ΠΡΟΤΥΠΕΣ                  ΠΡΟΤΥΠΟΣ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ     =   ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ    -    ΩΡΕΣ ΑΜΕΣΗΣ     Χ    ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

ΣΤΑΘΕΡΩΝ             ΕΡΓΑΣΙΑΣ                   ΕΡΓΑΣΙΑΣ                    ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ  Γ.Β.Ε.

                            ΣΤΑΘΕΡΩΝ Γ.Β.Ε. 

 

Αναµφισβήτητα, ο δεύτερος τρόπος προσφέρει µια µεγαλύτερη γκάµα ανάλυσης για τις  αποκλίσεις 

αυτές και προσφέρει εναλλακτικές για την διερεύνηση προβληµάτων αναποτελεσµατικότητας και 

διογκωµένων δαπανών. Με βάση την γνωµοδότηση 245/1995 του Ε.ΣΥ.Λ. το πρότυπο κόστος 

αποτελεί επιθυµητή µέθοδο για την αποτίµηση των αποθεµάτων (εµπορευµάτων, προϊόντων, 

πρώτων υλών κλπ.) τόσο κατά την διάρκεια της χρήσης όσο και κατά το τέλος της χρήσης. Κατά 

την διάρκεια της χρήσης όλοι οι τύποι αποκλίσεων από το πρότυπο κόστος που περιγράφηκαν 

παραπάνω (τιµής, όγκου, δαπάνης κλπ) καταχωρούνται αποκλειστικά στην Αναλυτική λογιστική 

(λ/σµός 95). Στο τέλος της χρήσης οι αποκλίσεις αυτές µέσω εγγραφών που γίνονται αποκλειστικά 

στην Αναλυτική λογιστική κατανέµονται ανάλογα ανάµεσα στα µένοντα και τα διατιθέµενα 

(πωληθέντα ή αναλωθέντα) αποθέµατα. Στα µένοντα οι αποκλίσεις αυτές καταγράφονται µε ένα 

συνολικό νούµερο κάτω από το συνολικό πρότυπο κόστος της απογραφής. Να σηµειώσουµε ότι οι 

αποκλίσεις τιµών θα επιβαρύνουν τα εµπορεύµατα, τις πρώτες ύλες και τα υλικά συσκευασίας, ενώ 
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οι αποκλίσεις παραγωγής (αναλώσεων, Γ.Β.Ε. κλπ) θα επιβαρύνουν τα έτοιµα και ηµιτελή 

προϊόντα.  

 Αφού αναλύσαµε τα προκαθορισµένα κόστη, τόσο το προϋπολογιστικό όσο και το πρότυπο, 

να πούµε ότι ο πιο φερέγγυος τύπος κόστους µε βάση το κριτήριο του χρόνου προσδιορισµού του 

είναι το πραγµατικό κόστος, δηλαδή αυτό που έχει πραγµατοποιηθεί. Το κόστος αυτό βγαίνει 

απολογιστικά από τα παραστατικά αγοράς και µετά το τέλος της παραγωγικής διαδικασίας και 

χρησιµοποιείται για την λήψη αποφάσεων. Ωστόσο, είναι στατικό και απεικονίζει προηγούµενη 

δραστηριότητα. γι αυτό και λέγεται και ιστορικό κόστος. 

  

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ Ή ΜΗ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 

 Ας δούµε τώρα το κριτήριο της ενσωµάτωσης ή µη µιας δαπάνης στο λειτουργικό κόστος. 

Με βάση αυτό διακρίνουµε τις δαπάνες σε: 

I. Κοστολογήσιµες 

II. Μη κοστολογήσιµες 

 Κοστολογήσιµες είναι οι δαπάνες οι οποίες ενσωµατώνονται και λογιστικοποιούνται για να 

διαµορφωθεί το κόστος λειτουργίας της επιχειρηµατικής µονάδας. Ως λειτουργικό κόστος 

θεωρείται αυτό που αφορά τις βασικές λειτουργίες της οικονοµικής µονάδας δηλαδή την 

παραγωγή, την διοίκηση, τις πωλήσεις κλπ. Οι δαπάνες αυτές ονοµάζονται και οργανικές δαπάνες 

σε αντίθεση µε τις ανόργανες δαπάνες, οι οποίες δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος και 

χρεώνονται στα αποτελέσµατα χρήσης κατευθείαν. Οι κοστολογήσιµες δαπάνες ονοµάζονται και 

οµαλές και κανονικές επειδή εξυπηρετούν τις κύριες και δευτερεύουσες δραστηριότητες µιας 

επιχείρησης και σχετίζονται µε τα οργανικά έσοδα που προκύπτουν από τις δραστηριότητες αυτές. 

Η διαφορά των οργανικών αυτών εσόδων και δαπανών είναι το αποτέλεσµα εκµετάλλευσης. Το 

ΕΓΛΣ παρακολουθεί τις δαπάνες αυτές στην οµάδα 6 σε αντίθεση µε τις ανόργανες δαπάνες οι 

οποίες καταχωρούνται στην οµάδα 8. Κριτήριο για την ένταξη µιας δαπάνης στις κοστολογήσιµες 

δαπάνες είναι όχι το είδος της αλλά η σχέση της µε την δραστηριότητα της επιχείρησης και µε τα 

έσοδα που προκύπτουν από αυτή. Για παράδειγµα, το κόστος ηλεκτρικού ρεύµατος που έρχεται 

καθυστερηµένα και αφορά προηγούµενο έτος, µολονότι ως δαπάνη στο έτος που αφορά είναι 
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οργανική, επειδή αφορά προηγούµενη χρήση θεωρείται ανόργανη (αρχή αυτοτέλειας των χρήσεων) 

και καταχωρείται στην οµάδα 8. Εποµένως, ένα µέρος των δαπανών που πραγµατοποιεί µια 

επιχείρηση δεν ενσωµατώνεται στο λειτουργικό της κόστος αλλά χαρακτηρίζεται ως ζηµιά και 

επιβαρύνει το αποτέλεσµα.  

 Μη κοστολογήσιµες ονοµάζονται οι δαπάνες που δεν µπορούν να ενσωµατωθούν στο 

λειτουργικό κόστος επειδή έχουν τα χαρακτηριστικά της ζηµιάς. Οι δαπάνες αυτές χωρίζονται στις 

παρακάτω κατηγορίες: 

1) ∆απάνες που δεν θεωρούνται αναγκαίες για την πραγµατοποίηση των επιχειρηµατικών 

στόχων της οικονοµικής µονάδας και δεν αναγνωρίζονται φορολογικά. 

2) ∆απάνες οι οποίες δεν συνδέονται κάπως µε τον κύριο σκοπό της επιχείρησης και έχουν 

τυχαίο ή ευκαιριακό χαρακτήρα. 

3) ∆απάνες που δεν συνδέονται µε την οµαλή, κανονική και χρονική δραστηριότητα, το έργο 

και τα έσοδα της επιχείρησης. 

4) ∆απάνες που εµφανίζουν τα χαρακτηριστικά της ζηµιάς. 

5) ∆απάνες αµφισβητούµενου χαρακτήρα. 

  Ξεκινώντας από τις δαπάνες που δεν θεωρούνται απαραίτητες για την πραγµατοποίηση των 

επιχειρηµατικών στόχων της εταιρίας και δεν εκπίπτουν φορολογικά, να πούµε ότι ουσιαστικά είναι 

δαπάνες οι οποίες δεν προάγουν την δραστηριότητα της επιχείρησης και στην περίπτωση που δεν 

θα έβλαπταν τους στόχους της αν έλειπαν. Κυρίως συµβαίνουν από λάθη της εταιρίας και έλλειψη 

συντονισµού των ενεργειών της. Οι δαπάνες αυτές, κατά το µεγαλύτερο µέρος τους, δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα συνολικά εισοδήµατα της εταιρίας και η εφορία τις 

απορρίπτει δηλαδή επιβάλλει φόρο για τις δαπάνες αυτές. Οι δαπάνες αυτές είναι διαφόρων ειδών 

και ενδεικτικά αναφέρουµε τις παρακάτω: 

� Πρόστιµα για φορολογικές παραβάσεις όπως π.χ. η εκπρόθεσµη υποβολή φορολογικών 

δηλώσεων, η λανθασµένη έκδοση φορολογικών στοιχείων κλπ. 

� Προσαυξήσεις φόρων λόγω εκπρόθεσµης καταβολής τους 

� Προσαυξήσεις ασφαλιστικών εισφορών λόγω εκπρόθεσµης πληρωµής τους 

� Ποινικές ρήτρες για µη εκπλήρωση όρων συµφωνίας 

� Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

� ∆ωρεές και χορηγίες υπερβολικά µεγάλες για τον τζίρο της εταιρίας ή στην περίπτωση που η 

επιχείρηση εµφανίζει ζηµιές 

� Καταπτώσεις εγγυήσεων λόγω µη εκπλήρωσης όρων συµφωνίας  
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� ∆απάνες και έξοδα ψυχαγωγίας προσωπικού 

� Χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές 

� Τόκοι υπερηµερίας δανείων 

Από τις παραπάνω δαπάνες οι δύο τελευταίες θεωρούνται ανόργανες αλλά εκπίπτουν δηλαδή 

αναγνωρίζονται φορολογικά. Στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση θα πρέπει να δει ποιο είναι το 

όφελός της, δηλαδή να υπολογίζει ποια η επιβάρυνση από τον φόρο και ποια η επιβάρυνση από π.χ. 

την πληρωµή των τόκων υπερηµερίας και να πράξει ανάλογα. Για να κατανοήσουµε τον 

φορολογικό χειρισµό των παραπάνω δαπανών παραθέτουµε το ακόλουθο παράδειγµα. Έστω 

εταιρία µε τα παρακάτω µεγέθη: 

Συνολικά έσοδα: 1.000.000 €   

Συνολικά κόστη 800.000 €  

Ανάλυση συνολικού κόστους:   

Κόστος πωληθέντων 450.000 €  

Μισθοδοσία περιόδου 250.000 €  

Ηλεκτρικό ρεύµα 50.000 €  

Ενοίκια περιόδου 30.000 €  

Χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές 6.000 €  

Φορολογικά πρόστιµα 4.000 €  

Ποινικές ρήτρες 7.000 €  

Προβλέψεις έκτακτοι κίνδυνοι 3.000 €  

Λογιστικά κέρδη (1.000.000 – 800.000): 200.000 € 

Μέρος του συνολικού κόστους που δεν αναγνωρίζεται 

φορολογικά (4.000 + 7.000 + 3.000): 

 

14.000 € 

Φορολογητέα κέρδη (200.000 + 14.000): 214.000 € 

Φόρος (20% x 214.000): 42.800 € 
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 Ας πάµε τώρα στις δαπάνες που δεν συνδέονται µε τον κύριο σκοπό της επιχείρησης και 

έχουν ευκαιριακό και τυχαίο χαρακτήρα. Πρόκειται για δαπάνες οι οποίες πραγµατοποιούνται 

ευκαιριακά και ενδέχεται να δηµιουργήσουν ανόργανα έσοδα ή κέρδη. Ενδεικτικά παραδείγµατα 

τέτοιων δαπανών είναι: 

i) Το κόστος αγοράς λαχνού 

ii) Το κόστος από πώληση ενός ακινήτου το οποίο αγοράστηκα αποκλειστικά για πώληση και 

όχι για εκµετάλλευση 

iii) Το κόστος από πώληση παγίου, γιατί αυτό έχει ευκαιριακό χαρακτήρα και δεν αποτελεί 

δραστηριότητα της επιχείρησης 

iv) Το κόστος από πώληση αδειών παλαιού λογισµικού 

Όλες οι δαπάνες αυτές δεν έχουν να κάνουν µε την κύρια ή την δευτερεύουσα δραστηριότητα της 

εταιρίας και προσφέρουν ευκαιριακά κέρδη.  

 Οι δαπάνες που δεν συνδέονται µε την οµαλή, κανονική και χρονική δραστηριότητα και τα 

έσοδα της εταιρίας. Όπως και η πρώτη κατηγορία πρόκειται για δαπάνες οι οποίες προκαλούνται 

από λάθη των τµηµάτων της επιχείρησης ,από παραλήψεις ή αµέλεια. Επίσης, είναι δαπάνες που 

είναι δυσανάλογες µε την ωφέλεια που προσφέρουν. Οι δαπάνες αυτές ονοµάζονται µη οµαλές και 

χρεώνονται απευθείας σε λογαριασµούς αποτελεσµάτων. Τέτοιες δαπάνες είναι: 

� Οι µη κανονικές φύρες από την παραγωγή προϊόντων που οφείλονται σε αλλοίωση 

προϊόντων, σε βλάβες των µηχανηµάτων  

� Οι δαπάνες για την αποζηµίωση πελατών λόγω προϊόντων µε ποιοτικά προβλήµατα 

� Οι υπερβολικές φύρες που δηµιουργούνται από κακή αποθήκευση και µεταφορά προϊόντων 

� Οι µειώσεις αξίας αποθεµάτων λόγω παλαιότητας  

� Τα έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης, τα έξοδα αναδιοργάνωσης, τα έξοδα αύξησης 

µετοχικού κεφαλαίου, τα έξοδα µετεγκατάστασης της επιχείρησης, τα έξοδα έκδοσης οµολογιών, οι 

τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου όταν τα έξοδα αυτά αποσβένονται και βαρύνουν πλήρως 

την χρήση στην οποία πραγµατοποιούνται. Όταν όµως τα έξοδα αυτά κεφαλαιοποιηθούν και 

αποσβεσθούν εντός πενταετίας βάσει του νόµου, τότε τα έξοδα αυτά (οι αποσβέσεις τους δηλαδή) 

θεωρούνται οργανικά και συµµετέχουν στο λειτουργικό κόστος (έξοδα πολυετούς απόσβεσης). Για 

την ακρίβεια, όταν αυτά τα έξοδα δεν κεφαλαιοποιηθούν, τότε ανόργανα θεωρούνται τα 4/5 τους 

βάσει του νόµου. 

� Οι πρόσθετες αποσβέσεις που λογίζονται µε βάση τους αναπτυξιακούς νόµους 
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� Οι δαπάνες που καταχωρούνται στην χρήση αλλά αφορούν προηγούµενες χρήσεις 

� Οι προβλέψεις που γίνονται για υποτιµήσεις των στοιχείων του ενεργητικού  

� Οι φόροι και τέλη που δεν βαρύνουν την επιχείρηση. Οι φόροι και τέλη που καταβάλλει µια 

επιχειρηµατική µονάδα διακρίνονται σε τρεις γενικές κατηγορίες: 

i) Οι φόροι – τέλη που έχουν να κάνουν µε την δραστηριότητα της επιχείρησης και την 

βαρύνουν και οι οποίοι αποτελούν οργανική δαπάνη. Οι φόροι αυτοί καταχωρούνται στον λ/σµό 63 

και συµβάλλουν στο λειτουργικό κόστος της εταιρίας. Παραδείγµατα τέτοιων φόρων είναι το 

χαρτόσηµο, οι δηµοτικοί φόροι – τέλη, φόροι εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενοι, τέλη κυκλοφορίας 

µεταφορικών µέσων, τέλη συναλλαγµατικών. 

ii) Οι φόροι – τέλη που αφορούν τον τελικό καταναλωτή, όπως ο Φ.Π.Α.. Σε γενικές γραµµές ο 

Φ.Π.Α. που πληρώνεται από την επιχείρηση όταν αγοράζει αγαθά και υπηρεσίες συµψηφίζεται µε 

τον Φ.Π.Α. που λαµβάνει όταν πωλεί τα προϊόντα της και εποµένως δεν αποτελεί δαπάνη γι αυτήν. 

Υπάρχουν όµως περιπτώσεις όπου ο Φ.Π.Α. δεν αναγνωρίζεται προς έκπτωση και αποτελεί δαπάνη 

για την εταιρία επειδή θεωρείται πως η εταιρία δρα ως τελικός καταναλωτής. Παραδείγµατα 

τέτοιου Φ.Π.Α. είναι ο Φ.Π.Α. των µισθωµάτων για αυτοκίνητα µε leasing, των εστιατορίων, των 

ξενοδοχείων, των πρατηρίων βενζίνης. Στις περιπτώσεις αυτές οι δαπάνες για Φ.Π.Α. 

καταχωρούνται στον 63.98.09 κατά το µέρος που δεν εκπίπτουν και δεν αποτελούν οργανική 

δαπάνη.  

iii) Ο φόρος εισοδήµατος επί των κερδών, ο οποίος δεν αποτελεί δαπάνη για την επιχείρηση. 

Υπολογίζεται πάνω στα φορολογητέα κέρδη µετά την αναµόρφωση, δηλαδή την πρόσθεση των 

εξόδων που δεν αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές. Ο φόρος εισοδήµατος βαρύνει 

απευθείας τα αποτελέσµατα προς διάθεση (λ/σµός 88.08). Πλην αυτού όµως υπάρχουν και 

παρακρατούµενοι φόροι οι οποίοι δεν συµψηφίζονται µε τον φόρο εισοδήµατος της χρήσεως και οι 

οποίοι χρεώνονται στον λ/σµό 63, υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχει αντίστοιχο έσοδο στην οµάδα 

7. Στην περίπτωση που για τους φόρους αυτούς δεν υπάρχει το αντίστοιχο έσοδο, τότε οι φόροι 

αυτοί δεν θεωρούνται λειτουργικό κόστος και χρεώνονται στον λ/σµό 88.09 «λοιποί µη 

ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι».  

 Στις δαπάνες τώρα οι οποίες εµφανίζουν τα χαρακτηριστικά της ζηµιάς περιλαµβάνονται οι 

δαπάνες οι οποίες δεν συµβάλλουν στην παραγωγή κάποιου εσόδου για την επιχείρηση. Αποτελούν 

αναπόφευκτα γεγονότα τα οποία συµβαίνουν κατά την διάρκεια της χρήσης και βαρύνουν τα 

αποτελέσµατα απευθείας (οµάδα 8). Παραδείγµατα τέτοιων µη κοστολογήσιµων δαπανών είναι: 

• Οι κλοπές αποθεµάτων και γενικά υπεξαιρέσεις ενεργητικού της επιχείρησης (π.χ. 

ελλείµµατα ταµείου). 
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• Πρόστιµα για φορολογικές παραβάσεις  

• Η αξία καταστραφέντων παγίων της εταιρίας τα οποία ήταν ανασφάλιστα. 

• Οι αποζηµιώσεις για εργατικά ατυχήµατα 

• Τα πρόστιµα για παραβάσεις του αγορανοµικού κώδικα ή της νοµοθεσίας περί 

ανταγωνισµού 

• Τα πρόστιµα που επιβάλλονται για τις παραβάσεις της εργατικής νοµοθεσίας 

• Τα πρόστιµα που επιβάλλονται από την νοµαρχία 

• Οι υπερβολικές ζηµιές από επισφαλείς απαιτήσεις οι οποίες δεν καλύπτονται από την 

ανάλογη πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων και καταχωρούνται στον λ/σµό 81.02.06 «ζηµιές από 

ανεπίδεκτες είσπραξης απαιτήσεις». 

 Ας εξετάσουµε τώρα τις δαπάνες αµφισβητούµενου χαρακτήρα. Αυτές είναι περιπτώσεις 

για τις οποίες δεν υπάρχει ξεκάθαρη άποψη αν θα πρέπει να αποτελούν κοστολογήσιµη δαπάνη ή 

στοιχεία αφαιρετικά του εσόδου. Παραδείγµατα τέτοιων δαπανών είναι: 

⇒ Οι ταµειακές εκπτώσεις ή εκπτώσεις προεξοφλητικού διακανονισµού οι οποίες χορηγούνται 

για εξόφληση µετρητοίς των τιµολογίων πωλήσεων 

⇒ Τα ποσά των εκπτώσεων µετρητοίς επί των τιµολογίων των προµηθευτών 

⇒ Τα ποσά των εκπτώσεων τζίρου πελατών ή προµηθευτών 

⇒ Οι εκπτώσεις που δίνονται ως κίνητρο για αύξηση των πωλήσεων 

⇒ Οι εκπτώσεις που δίνονται ως αποζηµίωση για ελλείµµατα ή αποκλίσεις ποιότητας των 

πωληθέντων προϊόντων 

⇒ Οι προµήθειες πωλήσεων οι οποίες συνδέονται µε συγκεκριµένα τιµολόγια πωλήσεων 

⇒ Οι δαπάνες µεταφοράς των πωληθέντων προϊόντων στον πελάτη, όταν οι όροι παράδοσης 

είναι CIF ή FOB 

Οι ταµειακές εκπτώσεις είναι αυτές που δίνει µια επιχείρηση στους πελάτες της όταν αυτοί 

εξοφλούν τα τιµολόγιά της µετρητοίς ή σε χρόνο προγενέστερο από τον συµφωνηµένο. Από 

λογιστικής άποψης και µε βάση το ΕΓΛΣ οι εκπτώσεις αυτές θεωρούνται αφαιρετικό στοιχείο της 

πώλησης / εσόδου και όχι κόστος, γι αυτό και λογιστικοποιούνται στην οµάδα 7 (70.98, 71.98, 

72.98 και 73.98). Αυτό γίνεται προκειµένου να προσδιορίζονται οµοιόµορφα και ακριβή αναλυτικά 

κατ’ είδος αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως και συνεπώς και οµοιόµορφος κύκλος εργασιών. Με τον 

χειρισµό αυτό συµφωνούν και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ 18) τα οποία αναφέρουν ότι το 

έσοδο επιµετρείται στην εύλογη αξία του εισπραχθέντος ανταλλάγµατος λαµβάνοντας υπόψη κάθε 

είδους έκπτωση που παρέχει η οικονοµική οντότητα. Συνεχίζοντας αναφέρει ότι όταν το 

αντάλλαγµα θα καταβληθεί σε µεταγενέστερο χρόνο (δηλ. το τιµολόγιο θα πληρωθεί στο µέλλον) 
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τότε η διαφορά ανάµεσα στην αξία µετρητοίς και στην ονοµαστική αξία που θα καταβληθεί 

αργότερα είναι έσοδο από τόκους από την πίστωση που παρέχει η εταιρία προς τον πελάτη της. 

Βέβαια, κάποιοι κοστολόγοι θεωρούν τις εκπτώσεις αυτές ως δαπάνες πωλήσεων, ωστόσο κατά την 

γνώµη µας, ο χειρισµός των εκπτώσεων αυτών ως δαπάνη είναι λανθασµένος και θα πρέπει να 

εξετάζονται οι ισχύουσες συνθήκες της αγοράς. Από λογιστική άποψη τα ίδια πράγµατα ισχύουν 

και για τους υπόλοιπους τύπους εκπτώσεων δηλ. για τις εκπτώσεις τζίρου και για τις εκπτώσεις που 

δίνονται ως κίνητρο για την αύξηση των πωλήσεων, οι οποίες θεωρούνται αφαιρετικά στοιχεία του 

εσόδου και λογιστικοποιούνται οµοίως στην οµάδα 7. Ωστόσο, σε αυτές τις δύο περιπτώσεις 

µπορούν οι κοστολόγοι για λόγους διαχειριστικούς να τις συµπεριλάβουν στα έξοδα πωλήσεων και 

προώθησης όταν κάνουν τις αναφορές τους προς την διοίκηση. Όσον αφορά τις εκπτώσεις που 

δίνονται ως αποζηµίωση για ελλείµµατα ή κακή ποιότητα προϊόντων και πάλι ο λογιστικός 

χειρισµός τους δεν διαφέρει από τις άλλες περιπτώσεις και θεωρούνται αφαιρετικά στοιχεία των 

πωλήσεων. Σε αυτή την περίπτωση ο κοστολόγος πρέπει πάλι να διαχωρίσει τις εκπτώσεις αυτές 

και να τις θεωρήσει ως ζηµιά στις αναφορές του. Σχετικά τώρα µε τις προµήθειες πωλήσεων και µε 

τα έξοδα µεταφοράς των πωληθέντων, αυτά λογιστικοποιούνται στα οργανικά έξοδα (λ/σµός 

61.02.01 «προµήθειες για πωλήσεις» και 64.00.03 «έξοδα µεταφοράς πωλήσεων µε µεταφορικά 

µέσα τρίτων») και έχουν πληρούν όλα τα χαρακτηριστικά κοστολογήσιµων δαπανών. Ωστόσο, για 

λόγους οµοιοµορφίας της τιµολόγησης, οι κοστολόγοι θα πρέπει να παρουσιάσουν τα έξοδα αυτά 

ως αφαιρετικά των πωλήσεων. Αυτό γίνεται γιατί, από την µια, είναι πιθανό πολλοί πελάτες να 

παραλαµβάνουν οι ίδιοι τα πωληθέντα είδη και να τα µεταφέρουν µε δικά τους µέσα, εποµένως 

προκειµένου όλοι οι πελάτες να θεωρούνται ίσοι ως προς τους όρους παράδοσης η διοίκηση θα 

πρέπει να µειώσει τα έσοδα που έχει από αυτούς. Από την άλλη, κατά την ίδια λογική, οι 

προµήθειες πωλήσεων θα πρέπει να αφαιρεθούν από τα έσοδα έτσι ώστε τα έσοδα από όλους τους 

πελάτες είτε έχουν προµήθεια είτε δεν έχουν να φαίνονται οµοιόµορφα προκειµένου η διοίκηση να 

λάβει σωστές επιχειρηµατικές αποφάσεις. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΣΤΗΝ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 Όταν αναφερόµαστε στην συµπεριφορά του κόστους ανάλογα µε τις µεταβολές της 

δραστηριότητας της επιχείρησης ή ανάλογα µε τις µεταβολές του βαθµού απασχόλησης των 

παραγωγικών συντελεστών της, εννοούµε τις επιδράσεις που έχει η µείωση ή η αύξηση του 

παραγόµενου προϊόντος ή των παρεχόµενων υπηρεσιών στην διαµόρφωση του συνολικού ύψους 

του κόστους για την επιχείρηση ή για τα τµήµατά της. Σε κάποιες περιπτώσεις, οι δαπάνες δεν 

επηρεάζονται από τις µεταβολές της απασχόλησης, σε κάποιες άλλες τα έξοδα µεταβάλλονται 

ανάλογα, ενώ σε άλλες οι δαπάνες µεταβάλλονται µε διαφορετικό ρυθµό από αυτόν που 

µεταβάλλεται η δραστηριότητα της επιχείρησης. Εποµένως, ανάλογα µε την το ρυθµό µεταβολής 

του κόστους ως προς την µεταβολή της παραγωγής χωρίζουµε το κόστος σε: 

1. Σταθερό κόστος 

2. Μεταβλητό κόστος 

3. Μικτό κόστος 

 Σταθερό κόστος είναι το κόστος ενός παραγωγικού τµήµατος ή της επιχείρησης το οποίο 

είναι αµετάβλητο για µια καθορισµένη περίοδο (βραχυχρόνια), ενώ παράλληλα στην ίδια χρονική 

περίοδο η απασχόληση και η παραγωγή µεταβάλλεται. Παραδείγµατα τέτοιου κόστους είναι οι 

αποσβέσεις, τα ενοίκια των κτιρίων, τα ασφάλιστρα, οι τόκοι των µακροπρόθεσµων δανείων κλπ. 

Υπάρχει βέβαια η περίπτωση η δαπάνη π.χ. των αποσβέσεων να αυξηθεί µέσα στην χρονική αυτή 

περίοδο που εξετάζουµε. Ωστόσο, η µεταβολή αυτή δεν θα έχει σχέση µε την µεταβολή της 

δραστηριότητας αλλά θα προκαλείται από κάποια άλλη αιτία π.χ. αγορά καινούργιων επίπλων. 

Εποµένως, για το σταθερό κόστος ισχύουν τα εξής: (α) το συνολικό του µέγεθος δεν επηρεάζεται 

από τις µεταβολές της δραστηριότητας ή της παραγωγής της επιχείρησης και (β) το ποσό µε το 

οποίο επιβαρύνει το κόστος κατά µονάδα προϊόντος µεταβάλλεται αντιστρόφως µε τη µεταβολή 

του όγκου παρα-  
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∆ιάγραµµα 2 – ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ

ΚΟΣΤΟΣ

 

Πηγή: Κ. Βαρβάκης, Θεωρία του κόστους και οι επιχειρηµατικές αποφάσεις   

 

γωγής. Αυτό φαίνεται και από το διάγραµµα 2. Το σταθερό κόστος εξαρτάται από παράγοντες 

διαφορετικούς από την δραστηριότητα και κυρίως από τον χρόνο τον οποίο απασχολείται ο 

παραγωγικός συντελεστής που το λαµβάνει ως αµοιβή. Για παράδειγµα το ενοίκιο του κτιρίου 

παραγωγής εξαρτάται από το πόσους µήνες ή έτη θα το νοικιάσουµε ανεξάρτητα από το πόση 

παραγωγή θα υπάρξει εκείνη την περίοδο. Επίσης, ο τόκος του δανείου εξαρτάται επίσης από το 

πόσο χρόνο θα κρατήσουµε το δάνειο, πότε θα το εξοφλήσουµε και τι συνθήκες επικρατούν στην 

αγορά των δανείων. Αυτά βέβαια ισχύουν βραχυχρόνια µε την υπόθεση ότι οι παραγωγικοί 

συντελεστές που αµείβονται µε αυτό το κόστος δεν µπορούν να αλλάξουν. Αντίθετα, όταν για 

παράδειγµα απαιτηθεί λόγω ζήτησης η παραγωγή να υπερβεί τις παρούσες δυνατότητες της 

παραγωγικής µονάδας, τότε θα πρέπει να νοικιαστούν επιπλέον κτίρια , να αγορασθούν νέα 

µηχανήµατα και να πάρουµε καινούργιο δάνειο. Εποµένως, θα προκύψει ένα νέο σταθερό κόστος 

το οποίο µέχρι να αλλάξουν οι βραχυχρόνιες συνθήκες θα είναι και αυτό αµετάβλητο και θα 

κατανέµεται χωρίς να αλλάζει το συνολικό µέγεθός του. Για τους λόγους αυτούς, το σταθερό 

κόστος χωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες: (ι) Το µακροχρόνια σταθερό κόστος και (ιι) το 

βραχυχρόνια σταθερό κόστος. Το µακροχρόνια σταθερό κόστος είναι αποτέλεσµα των αποφάσεων 

της διοίκησης για τον τρόπο λειτουργίας της επιχειρηµατικής µονάδας. Είναι τα κόστη τα οποία 

είναι απαραίτητα και πολλές φορές υποχρεωτικά από τον νόµο να γίνουν έτσι ώστε να έχει η 

επιχείρηση ικανότητα διοικητικής υποστήριξης και δυνατότητα λειτουργίας ώστε να επιτύχει τους 

σκοπούς της. Τέτοια κόστη είναι συνδροµές σε επαγγελµατικές οργανώσεις, οι αποσβέσεις των ήδη 

αγορασµένων µε αποφάσεις της διοίκησης µηχανηµάτων, επίπλων, λογισµικού, οι µισθοί του 

βασικού στελεχιακού δυναµικού της εταιρίας, χωρίς το οποίο η οικονοµική µονάδα δεν µπορεί να 

λειτουργήσει, τα έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης κλπ. Τα κόστη αυτά, λόγω της 
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οργανωτικής δοµής που έχει προαποφασιστεί από την διοίκηση, δεν µπορούν να αλλάξουν για ένα 

αρκετό χρονικό διάστηµα περίπου 5 ετών και παραπάνω και έτσι θα βαρύνουν τα προϊόντα 

µακροχρόνια. Φυσικά πρέπει να πούµε ότι το µεγαλύτερο µέρος από τα µακροχρόνια σταθερά 

κόστη µπορεί να αλλάξει σε βάθος χρόνου σε περίπτωση που π.χ. η ζήτηση πέσει πάρα πολύ και 

έτσι αποφασιστεί εκποίηση µηχανηµάτων, συγχώνευση τµηµάτων της επιχείρησης κλπ. Επίσης, σε 

περίπτωση που προβλέπεται µεγάλη αύξηση της ζήτησης την επόµενη πενταετία και έτσι η 

διοίκηση κάνει πλάνο ανάπτυξης µε την δηµιουργία επιπλέον γραµµής παραγωγής, λάβει νέα 

µακροχρόνια δάνεια κλπ. Από την άλλη, το βραχυχρόνια σταθερό κόστος αποτελείται από τα έξοδα 

που έχουν αποφασιστεί από την διοίκηση βάσει του ετήσιου προϋπολογισµού και είναι σταθερά µε 

την µεταβολή της βραχυχρόνιας δραστηριότητας. Τα έξοδα αυτά προκύπτουν βάσει προγράµµατος 

και µπορεί να είναι διαφορετικά του χρόνου που θα καταρτιστεί κάποιος άλλος προϋπολογισµός. 

Τέτοια έξοδα είναι η διεξαγωγή µιας έρευνας αγοράς για ένα χρόνο, η αµοιβή ενός µελετητή για 

τον σχεδιασµό µιας διαδικασίας παραγωγής, οι τόκοι ενός βραχυχρόνιου δανείου που θα 

ξεπληρωθεί στο τέλος του χρόνου κλπ. Τα κόστη αυτά θα συµβούν φέτος αλλά είναι πολύ πιθανό 

να µην ξαναγίνουν γιατί έτσι έχει αποφασιστεί. Συνήθως είναι έξοδα που γίνονται βάσει ετήσιων 

συµβάσεων. Βραχυχρόνια σταθερά κόστη είναι και τα κόστη που εξαρτώνται από το επίπεδο 

απασχόλησης της εταιρίας. Έστω για παράδειγµα µια παραγωγική µονάδα η οποία έχει µια βάρδια 

8ωρη. Με βάση την οργανωτική δοµή της µιας αυτής βάρδιας υπάρχουν κάποια κόστη όπως η 

αµοιβή του εργοδηγού της ενλόγω βάρδιας, ο µισθός του αποθηκάριου της ενλόγω βάρδιας, οι 

αποσβέσεις από τα έπιπλα και τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές που αυτοί χρησιµοποιούν κλπ τα 

οποία είναι σταθερά βραχυχρόνια. Όταν η ζήτηση αυξηθεί και η ενλόγω βάρδια δεν µπορεί να την 

εξυπηρετήσει όσο και αν δουλέψει (δηλαδή όταν η ζήτηση αυξηθεί πάνω από το επίπεδο 

δραστηριότητας της βάρδιας) και χρειαστεί να µπει δεύτερη βάρδια, τότε τα ενλόγω κόστη θα 

αυξηθούν γιατί θα προσληφθεί νέος εργοδηγός, θα αγοραστούν νέα έπιπλα κλπ. Εποµένως, άλλαξε 

το επίπεδο απασχόλησης της επιχείρησης και έτσι άλλαξαν και τα βραχυχρόνια σταθερά κόστη. 

 Μεταβλητό είναι το κόστος που παραµένει σταθερό ανά µονάδα παραγόµενου προϊόντος 

βραχυχρόνια και µεταβάλλεται ευθέως στο σύνολό του µε τις µεταβολές του όγκου παραγωγής. 

Αυτό σηµαίνει ότι καθώς αυξάνεται η παραγωγή τα µεταβλητά κόστη θα αυξάνονται συνολικά σαν 

νούµερο. Αντίθετα, τα µεταβλητά αυτά κόστη αν εκφραστούν ανά µονάδα προϊόντος τότε θα είναι 

σταθερά γιατί θα αυξάνονται µε τον ίδιο ρυθµό που αυξάνονται και οι µονάδες παραγωγής. Αυτό 

φαίνεται στο διάγραµµα 3. Τέτοια µεταβλητά κόστη είναι, για παράδειγµα, ο µισθός του εργάτη 

στην γραµµή παραγωγής, οποίος για να αυξηθεί η παραγωγή στο διπλάσιο θα πρέπει να 

διπλασιάσει τις ώρες που εργάζεται π.χ. από 4 σε 8, επίσης το κόστος της πρώτης ύλης που 
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χρησιµοποιείται πρέπει και αυτό στο παράδειγµά µας να διπλασιαστεί. Τα πιο συνηθισµένα κόστη 

λοιπόν που θεωρούνται µεταβλητά είναι το κόστος των άµεσων υλικών και το κόστος της άµεσης 

εργασίας. Η παραδοχή όµως ότι το µεταβλητό κόστος είναι αναλογικό, δηλαδή αυξάνεται ή 

µειώνεται µε τον ίδιο ρυθµό που αυξοµειώνεται η παραγωγή δεν ισχύει σε πολλές πραγµατικές 

περιπτώσεις, ωστόσο είναι µια παραδοχή που κάνει ευκολότερη την ανάλυση. Οι πα- 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3 – ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 

Πηγή: Κ. Βαρβάκης, Θεωρία του κόστους και οι επιχειρηµατικές αποφάσεις 

 

ράµετροι που οδηγούν στην µη αναλογική συµπεριφορά του µεταβλητού κόστους σε σχέση µε την 

µεταβολή της δραστηριότητας διερευνούνται στην συνέχεια. Σχετικά  µε τα άµεσα υλικά , όταν 

αυξάνεται η παραγωγή, αυξάνονται και οι ποσότητες των υλικών που αγοράζονται. Αυτό επιτρέπει 

στην αγοράστρια επιχείρηση και συγκεκριµένα στο τµήµα προµηθειών να ζητήσει έκπτωση από 

τον προµηθευτή λόγω του υπερβάλλοντος τζίρου που κάνει. Επίσης, µπορεί το τµήµα αγορών να 

κάνει µεγαλύτερες παραγγελίες και έτσι να µειώνεται το κόστος ανά παραγγελία, το κόστος 

µεταφοράς κλπ. Το αντίθετο θα συµβεί µε την µείωση της αγορασθείσας ποσότητας α’ υλών, όπου 

ο προµηθευτής θα ζητήσει υψηλότερες τιµές. Αυτά θα έχουν ως συνέπεια το µεταβλητό κόστος των 

άµεσων υλικών να µην αλλάζει µε τον ίδιο ρυθµό που αλλάζει η παραγωγή. Η άµεση εργασία, 

αποτελεί όπως µπορούµε να καταλάβουµε τον κύριο παραγωγικό συντελεστή που συµβάλει στην 
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αύξηση του παραγόµενου προϊόντος. Ωστόσο, υπάρχουν πολλοί παράγοντες που συµβάλλουν στο 

να κάνουν το κόστος αυτό λιγότερο ευµετάβλητο ως και σταθερό βραχυχρόνια. Οι παράγοντες 

αυτοί είναι: 

Α) Η εργατική νοµοθεσία και το νοµικό πλαίσιο που ρυθµίζει τις εργασιακές σχέσεις. Αυτό 

απαγορεύει ως ένα βαθµό τις οµαδικές απολύσεις πάνω από ένα ποσοστό και έτσι σε περίπτωση 

µεγάλης µείωσης της ζήτησης βραχυχρόνια δεν µπορεί η άµεση εργασία να ακολουθήσει την 

πτώση αυτή µε τον ίδιο ρυθµό, αλλά µόνο µέχρι του σηµείου που επιτρέπει η ενλόγω νοµοθεσία. 

Βέβαια, µε βάση φετινές ρυθµίσεις, έχει γίνει µερική απελευθέρωση των εργασιακών σχέσεων µε 

την δυνατότητα µονοµερούς επιβολής ατοµικών και επιχειρησιακών συµβάσεων οι οποίες 

πρακτικά αναστέλλουν τον παράγοντα αυτό. Επιπλέον, η εργατική νοµοθεσία ορίζει ότι η 

υπερωριακή απασχόληση αµείβεται επιπλέον, άρα σε αυτές τις περιπτώσεις το κόστος της άµεσης 

εργασίας αυξάνεται µε µεγαλύτερο ρυθµό από ότι η παραγωγή.  

Β) Τα εργατικά σωµατεία τα οποία, είτε µε την υπογραφή συλλογικών συµβάσεων εργασίας οι 

οποίες ρυθµίζουν το επίπεδο των µισθών, είτε µε την πίεση που ασκούν στους εργοδότες για την µη 

απόλυση εργαζόµενων, συµβάλλουν στην µη ανάλογη µείωση του άµεσου κόστους εργασίας της 

επιχείρησης. 

Γ) Η ενδεχόµενη δυσχέρεια που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις κυρίως σε τοπικό επίπεδο για την 

ανεύρεση του κατάλληλου προσωπικού για να καλύψουν τις έκτακτες ανάγκες τους. Σε πολλές 

περιπτώσεις κρατούν υποαπασχολούµενο το προσωπικό τους προκειµένου να µπορούν εύκολα να 

το απασχολήσουν σε περίπτωση που το απαιτήσουν οι συνθήκες της αγοράς.  

∆) Ένας άλλος παρεµφερής παράγοντας είναι ο υψηλός βαθµός εξειδίκευσης της άµεσης εργασίας. 

Στην περίπτωση αυτή και πάλι η επιχείρηση έχει δυσχέρεια να απολύσει εξειδικευµένο προσωπικό 

µε πολυετή πείρα το οποίο της είναι απαραίτητο. Έτσι, το κόστος της άµεσης εργασίας δεν 

µειώνεται αναλογικά µε την µείωση της παραγωγής.  

Ε) Η ρευστότητα που έχει η επιχείρηση. Σε περιπτώσεις που η επιχείρηση έχει καλή ρευστότητα, οι 

τιµές που µπορεί να επιτύχει είναι καλύτερες λόγω ταµειακών εκπτώσεων ή εκπτώσεων λόγω 

υψηλού τζίρου αφού µπορεί να αγοράσει µεγαλύτερη ποσότητα α’ υλών. Σε αντίθετη περίπτωση, 

αντιµετωπίζει έλλειψη α’ υλών και άρα αναγκάζεται να διακόψει την παραγωγή δηµιουργώντας 

φύρες, υποαπασχόληση του εργατικού δυναµικού ή υπερωρίες όταν λάβει καθυστερηµένα τις 

αναγκαίες α’ ύλες. Με αυτό τον τρόπο υπάρχουν δυσλειτουργίες οι οποίες αυξάνουν παραπάνω 

από το κανονικό το κόστος της άµεσης εργασίας όσο και των άµεσων υλικών.  
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 Το µικτό ή ηµιµεταβλητό κόστος είναι το κόστος που έχει ένα σταθερό κοµµάτι και ένα 

µεταβλητό κοµµάτι. Το µεταβλητό του κοµµάτι µεταβάλλεται µε την µεταβολή της παραγωγής 

αλλά όχι µε τον ίδιο ρυθµό. Το ηµιµεταβλητό κόστος λόγω των πολύπλοκων συνθηκών που 

επικρατούν σε κάθε επιχείρηση, όπως είδαµε και παραπάνω, είναι η συνηθέστερη µορφή κόστους 

και γι αυτό αποκτά ιδιαίτερη σηµασία η ανάλυσή του. Ανάλογα µε τον ρυθµό µε τον οποίο 

µεταβάλλεται το µεταβλητό κοµµάτι του, το µικτό κόστος χωρίζεται σε: 

i) Αυξανόµενο κόστος 

ii) Φθίνον κόστος 

iii) Παλινδροµικό κόστος 

iv) Κλιµακωτό ή βαθµιδωτό κόστος 

 Αυξανόµενο είναι το κόστος το οποίο µεταβάλλεται µε µεγαλύτερο ρυθµό από τον ρυθµό 

µεταβολής της παραγωγής. Για τον λόγο αυτό και όταν αυξάνεται η παραγωγή το αυξανόµενο 

κόστος προκαλεί αύξηση του ανά µονάδα κόστους. Παράδειγµα τέτοιου κόστους όπως αναφέραµε 

παραπάνω, είναι η υπερωριακή άµεση εργασία. Η ενλόγω εργασία βάσει νοµοθεσίας αµείβεται 

επιπλέον του κανονικού µισθού και συγκεκριµένα µε συν 25% κατά τις καθηµερινές και τα 

Σάββατα και συν 75% η απασχόληση τις Κυριακές και τις αργίες. Άλλο παράδειγµα αυξανόµενου 

κόστους είναι οι επισκευές και συντηρήσεις του µηχανολογικού εξοπλισµού της εταιρίας. Αυτό 

συµβαίνει κυρίως σε µηχανήµατα τα οποία δουλεύουν σε συνεχείς βάρδιες και βρίσκονται προς το 

τέλος της ωφέλιµης ζωής τους.  

 Φθίνον είναι το κόστος το οποίο µεταβάλλεται µε µικρότερο ρυθµό από τον ρυθµό 

µεταβολής της παραγωγής. Παράδειγµα τέτοιου κόστους είναι το ηλεκτρικό ρεύµα παραγωγής. Το 

ηλεκτρικό ρεύµα αποτελείται από ένα σταθερό κοµµάτι που είναι το πάγιο και ένα µεταβλητό 

κοµµάτι που είναι η κατανάλωση σε κιλοβατώρες. Όσο αυξάνεται η κατανάλωση του ρεύµατος το 

κόστος ανά κιλοβατώρα µειώνεται. Εποµένως, όταν αυξάνεται η παραγωγή το συνολικό κόστος 

του ηλεκτρικού ρεύµατος αυξάνει αλλά ο ρυθµός αύξησής του είναι φθίνων. Αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι το µεγαλύτερο µέρος των δαπανών που κάνει µια επιχείρηση και οι οποίες έχουν 

ένα σταθερό και ένα µεταβλητό κοµµάτι ανήκουν στην κατηγορία του φθίνοντος κόστους. Αυτό 

συµβάλει ώστε το συνολικό κόστος ανά µονάδα προϊόντος να µειώνεται όταν αυξάνεται η 

παραγωγή. Παρόµοια παραδείγµατα είναι τα τηλεπικοινωνιακά κόστη τα οποία αποτελούνται και 

αυτά από ένα σταθερό πάγιο και την κατανάλωση. Όσο αυξάνεται η χρήση του τηλεφώνου τόσο το 

πάγιο κατανέµεται σε περισσότερες ώρες κλήσεων κάνοντας έτσι µικρότερο το κόστος ανά ώρα. 

Επιπλέον, η µεγαλύτερη κατανάλωση τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών φέρνει και µεγαλύτερες 

εκπτώσεις από την εκάστοτε εταιρία-πάροχο τηλεφωνίας. Επίσης τα µεταφορικά κόστη 
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ακολουθούν τον ίδιο κανόνα γιατί έχουν ένα αρχικό κόστος το οποίο κατανέµεται σε περισσότερα 

χιλιόµετρα εποµένως το κόστος ανά χιλιόµετρο και ανά µεταφερόµενη ποσότητα µειώνεται. Τέλος, 

παράδειγµα φθίνοντος κόστους είναι και το κόστος των α’ υλών για τους λόγους που περιγράφηκαν 

παραπάνω στο µεταβλητό κόστος.  

 Παλινδροµικό είναι το κόστος το οποίο δεν έχει καθορισµένο ρυθµό µεταβολής και άλλοτε 

είναι σταθερό, άλλοτε φθίνον και άλλοτε αυξανόµενο. Αυτό συµβαίνει σε κόστη τα οποία 

επηρεάζονται από διαφορετικά κλιµάκια τιµολόγησης ή στα οποία η αγορά τους παρουσιάζει 

έντονες µεταβολές. Παραδείγµατα της πρώτης περίπτωσης είναι το ηλεκτρικό ρεύµα το οποίο είναι 

αρχικά φθίνον κόστος αλλά µπορεί να γίνει αυξανόµενο κόστος στην περίπτωση που η επιχείρηση 

καταναλώσει ρεύµα κατά τις ώρες αιχµής του δικτύου λόγω αυξηµένου φόρτου εργασίας. Το ίδιο 

µπορεί να ισχύει για το νερό παραγωγής το οποίο αρχικά είναι φθίνον, αλλά όσο αυξάνεται η 

κατανάλωση αυξάνει και η τιµή του και εποµένως γίνεται αυξανόµενο κόστος. Παράδειγµα της 

δεύτερης περίπτωσης είναι το κόστος µιας σπάνιας πρώτης ύλης π.χ. σπάνιου µετάλλου του οποίου 

η τιµή µπορεί να κάνει το κόστος αυξανόµενο ή φθίνον ανάλογα µε το τι επικρατεί στην αγορά 

κατά περιόδους.  

 Κλιµακωτό είναι το κόστος το οποίο είναι σταθερό κατά την διάρκεια ενός επιπέδου 

παραγωγής και µεταβάλλεται από το ένα επίπεδο στο άλλο. Εποµένως το κόστος αυτό παρουσιάζει 

βαθµίδες ανάλογα µε το επίπεδο παραγωγής στο οποίο βρισκόµαστε. Παράδειγµα τέτοιου κόστους 

είναι ο µισθός των εργοδηγών που επιβλέπουν την γραµµή παραγωγής. Όσο αυξάνει η παραγωγή 

τόσο περισσότεροι εργάτες προσλαµβάνονται. Για κάθε π.χ. 20 εργάτες προσλαµβάνεται και ένας 

νέος εργοδηγός ο οποίος τους επιβλέπει, άρα το κόστος είναι σταθερό για τους πρώτους 20 εργάτες, 

µετά διπλασιάζεται, στους 40 ξαναυξάνεται κλπ. Η συµπεριφορά  των ηµιµεταβλητών δαπανών 

φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα 4.  

 Συνεχίζοντας για το µικτό κόστος είπαµε πως αυτό αποτελείται από ένα σταθερό και ένα 

µεταβλητό µέρος. Ωστόσο για να είναι σωστή η ανάλυσή µας θα πρέπει να βρούµε τρόπους να 

χωρίσουµε το σταθερό από το µεταβλητό κοµµάτι. Οι  
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∆ιάγραµµα 4 – ΗΜΙΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ 

 

Πηγή: Κ. Βαρβάκης, Θεωρία του κόστους και οι επιχειρηµατικές αποφάσεις 

 

τρόποι που ακολουθούµε για τον διαχωρισµό αυτό είναι οι ακόλουθοι: 

� Μέθοδος της ανάλυσης λογαριασµών 

� Μέθοδος της ανάλυσης των ποσοτικών δεδοµένων των στοιχείων κόστους 

� Μέθοδος της σύγκρισης 

� Μέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων 

 Με βάση την µέθοδο της ανάλυσης των λογαριασµών αυτό που έχει να κάνει ο λογιστής-

κοστολόγος είναι να πάρει τα ισοζύγια των λογαριασµών ανά τµήµα παραγωγής ή συνολικά της 

επιχείρησης και µε βάση την εµπειρία του αλλά και µε την συµβολή των αρµόδιων στελεχών της 

εταιρίας να διαχωρίσει τα ηµιµεταβλητά  κόστη που θα βρει σε σταθερά και µεταβλητά. Σε 
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περίπτωση που δεν γνωρίζει ακριβώς την φύση των δαπανών ανά λογαριασµό τότε µπορεί να 

εξετάσει το αν µεταβάλλεται το ύψος τους  από περίοδο σε περίοδο. Αν µεταβάλλονται σηµαντικά 

τότε τα κατατάσσει σε µεταβλητά και αντίστροφα. Είναι σηµαντικό, εκτός από την εµπειρία του 

πάνω στις δαπάνες, ο λογιστής-κοστολόγος να κάνει και ανάλυση των παραστατικών που 

περιλαµβάνουν τις δαπάνες αυτές. Για παράδειγµα, στην ανάλυση του ηλεκτρικού ρεύµατος θα 

πρέπει να δει στους λογαριασµούς της ∆ΕΗ τι µέρος αφορά το πάγιο και άρα είναι σταθερό κόστος 

και τι αφορά κατανάλωση και ανάλογα να κάνει τον διαχωρισµό. Παρόµοιες έρευνες πρέπει να 

γίνουν και στις υπόλοιπες δαπάνες που βρίσκονται στους λογαριασµούς και να χρησιµοποιηθούν 

διάφορα κριτήρια για τον χωρισµό των εξόδων. Για παράδειγµα, όσον αφορά τα έξοδα γραφικής 

ύλης και διαφήµισης µπορεί να χρησιµοποιήσει την εµπειρία του για να τα διαχωρίσει σε σταθερά 

και µεταβλητά. Στα έξοδα προσωπικού, να µελετήσει τις συµβάσεις, την νοµοθεσία και να 

εκµεταλλευθεί την εµπειρία του τµήµατος προσωπικού για να κάνει τον καταµερισµό. Στα έξοδα 

επισκευών, να δει τα συµβόλαια συντήρησης και να απευθυνθεί στο τµήµα συντήρησης. Στα 

ασφάλιστρα, να ερευνήσει τα διάφορα συµβόλαια. Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι για να 

πετύχει η µέθοδος αυτή θα πρέπει ο λογιστής-κοστολόγος να γνωρίζει καλά την εταιρία και τις 

λειτουργίες της και να µπορεί να συνεργάζεται µε όλα τα τµήµατα προκειµένου να πάρει τις 

απαραίτητες πληροφορίες.  

 Με βάση την µέθοδο ανάλυσης των ποσοτικών δεδοµένων των στοιχείων του κόστους, δεν 

γίνεται αφού πραγµατοποιηθούν τα κόστη αλλά πριν. ∆ηλαδή, γίνεται µια πρόβλεψη για το ποσό 

των µεταβλητών και των σταθερών εξόδων κατά την κατάρτιση του προϋπολογισµού της εταιρίας 

και της παραγωγής. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να συνεργαστούν οι µηχανικοί της παραγωγής µε 

τους λογιστές-κοστολόγους. Οι πρώτοι µετά από µετρήσεις και δοκιµές θα καθορίσουν ποσοτικά τα 

στοιχεία που θα συµβάλλουν στην παραγωγή, δηλαδή, θα καθορίσουν τις ποσότητες των πρώτων 

υλών, υλικών συσκευασίας, τις κιλοβατώρες του ηλεκτρικού ρεύµατος, τις ώρες λειτουργίας των 

µηχανηµάτων, τον χρόνο και τα υλικά που θα απαιτηθούν για επισκευές κλπ. Στην διαδικασία αυτή 

θα φανεί και η φύση των στοιχείων αυτών που θα καθορίσει το αν οι δαπάνες θα είναι σταθερές ή 

µεταβλητές. Οι κοστολόγοι από την άλλη θα καθορίσουν σε συνεργασία µε το τµήµα αγορών τις 

τιµές των υλικών αλλά και των υπόλοιπων συντελεστών της παραγωγής. Έτσι τελικά θα 

προκύψουν οι πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές των προϊόντων και από αυτές οι προϋπολογισµοί 

των τµηµάτων και της επιχείρησης συνολικά. Πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι ότι δεν χρειάζεται 

να έχουµε στοιχεία από το παρελθόν και ότι η καταγραφή του πραγµατικού κόστους γίνεται πολύ 

πιο εύκολα κάνοντας τις απαραίτητες µετατροπές κατά την διάρκεια της παραγωγής όταν αυτές 

συµβαίνουν κατά την διάρκεια της παραγωγής. Αυτή η διαδικασία ταιριάζει και χρησιµοποιείται 
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ευρέως από τις επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν την πρότυπη κοστολόγηση που περιγράψαµε 

παραπάνω.  

 Η µέθοδος της σύγκρισης δύο επιπέδων δραστηριότητας είναι απλή. Αφού προσδιορίσουµε 

τις ηµιµεταβλητές δαπάνες, παίρνουµε τα δεδοµένα της ενλόγω δαπάνης για µια περίοδο συνήθως 

για ένα χρόνο π.χ. ηλεκτρικό ρεύµα. Επίσης παίρνουµε και τα δεδοµένα για την µεταβλητή που 

επηρεάζει και καθορίζει την ενλόγω δαπάνη π.χ. ώρες λειτουργίας µηχανηµάτων. Για να 

κατανοήσουµε την µέθοδο θα εφαρµόσουµε το παρακάτω παράδειγµα. Έστω, τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

ΜΗΝΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ 
ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

Ιανουάριος 3.000 € 300 

Φεβρουάριος 4.175 € 770 

Μάρτιος 4.750 € 1.000 

Απρίλιος 5.300 € 1.220 

Μαΐος 5.200 € 1.180 

Ιούνιος 5.250 € 1.200 

Ιούλιος 3.875 € 650 

Αύγουστος 2.875 € 250 

Σεπτέµβριος 4.000 € 700 

Οκτώβριος 3.825 € 630 

Νοέµβριος 3.500 € 500 

∆εκέµβριος 3.250 € 400 

Η διαδικασία που ακολουθούµε για να προσδιορίσουµε το σταθερό και το µεταβλητό κοµµάτι του 

ενλόγω ηµιµεταβλητού κόστους έχει ως εξής. Αρχικά, παίρνουµε τα δεδοµένα του κόστους και της 

µεταβλητής που καθορίζει τον βαθµό δραστηριότητας µε την υψηλότερη και την χαµηλότερη τιµή. 
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Αφαιρούµε τις χαµηλότερες τιµές από τις υψηλότερες για να βρούµε το µεταβλητό κόστος, ως 

εξής: 

Υψηλότερο κόστος και παραγωγή:      5.300  και 1.220 ώρες 

Χαµηλότερο κόστος και παραγωγή:    2.875  και    250 ώρες 

∆ιαφορά (µεταβλητό κόστος):            2.425  και    970 ώρες 

Αφού βρούµε την αξία του συνολικού µεταβλητού κόστους, βρίσκουµε το ανά µονάδα µεταβλητό 

µέρος του κόστους δηλ. 2.425/970 = 2,5 €/ώρα. Κατόπιν, παίρνουµε το κόστος για ένα οποιοδήποτε 

επίπεδο παραγωγής και του αφαιρούµε το µεταβλητό µέρος του, ώστε να βρούµε το σταθερό 

µέρος. Στο παράδειγµα, για τον Σεπτέµβριο έχουµε:  

Συνολικό ηµιµεταβλητό κόστος για παραγωγή 700 ώρες:     4.000 €  

Τµήµα µεταβλητού κόστους (700x2,5):            1.750 € 

∆ιαφορά (σταθερό κόστος):              2.250 € 

Μπορούµε να κάνουµε και επαλήθευση του ενλόγω σταθερού κόστους για κάποιον άλλο µήνα π.χ. 

τον Ιούνιο: 

Συνολικό ηµιµεταβλητό κόστος για παραγωγή 1.200 ώρες:   5.250 €  

Τµήµα µεταβλητού κόστους (1.200x2,5):             3.000 € 

∆ιαφορά (σταθερό κόστος):               2.250 € 

Μετά από τους παραπάνω υπολογισµούς έχουµε διαχωρίσει το σταθερό από το µεταβλητό µέρος 

και είµαστε σε θέση να υπολογίσουµε το συνολικό ηµιµεταβλητό κόστος του ηλεκτρικού ρεύµατος 

για κάθε επίπεδο δραστηριότητας της εταιρίας. Ο τύπος που εκφράζει το συνολικό ηµιµεταβλητό 

κόστος είναι: 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ                  ΣΤΑΘΕΡΟ             ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ          ΩΡΕΣ 

ΗΜΙΜΕΤΑΒΛΗΤΟ =  ΤΜΗΜΑ       +        ΜΕΡΟΣ              Χ    ΜΕΤΑΒΛΗΤΗΣ 

ΚΟΣΤΟΣ                       ΚΟΣΤΟΥΣ      ΑΝΑ ΩΡΑ               
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 Η µέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων για τον προσδιορισµό του σταθερού και του 

µεταβλητού µέρους του ηµιµεταβλητού κόστους είναι στατιστική. Βασίζεται στα δεδοµένα πολλών 

περιόδων του παρελθόντος, στα οποία γίνεται η κατάλληλη στατιστική επεξεργασία. Με την 

επεξεργασία αυτή προσδιορίζονται το σταθερό και το µεταβλητό κοµµάτι από τον τύπο των 

ελαχίστων τετραγώνων που είναι: 

 

 Y = a + b�X 

 

Όπου Y είναι το συνολικό ηµιµεταβλητό κόστος, a είναι το σταθερό µέρος του ηµιµεταβλητού 

κόστους, b  είναι το µεταβλητό µέρος ανά ώρα / µονάδα και Χ οι µονάδες / ώρες που δείχνουν τον 

βαθµό της δραστηριότητας της επιχείρησης. Βέβαια, απαραίτητη προϋπόθεση για να 

χρησιµοποιηθεί η µέθοδος αυτή είναι τα δεδοµένα να είναι αντιπροσωπευτικά, να αφορούν πολλές 

περιόδους ώστε να εξοµαλύνονται οι οποιοιδήποτε τυχαίοι και περιστασιακοί παράγοντες που 

επηρεάζουν τα κόστη αυτά και τέλος θα πρέπει η συµπεριφορά του ενλόγω κόστους να µην έχει 

αλλάξει σηµαντικά την τελευταία περίοδο και να µην προβλέπεται να αλλάξει στην επόµενη 

περίοδο για την οποία θα κάνουµε πρόβλεψη.  

 

  

 

ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

 

 

 Στο τρίτο µέρος της εργασίας επικεντρωνόµαστε στο πώς οι παραπάνω µορφές κόστους 

ενσωµατώνονται στην ανάλυση και στην λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Θα µπούµε λοιπόν 

στην θέση των αναλυτών µιας επιχείρησης και στην θέση της διοίκησης η οποία είναι υπεύθυνη 

µέσω των ορθών της αποφάσεων να οδηγήσει µια εταιρία σε βραχυχρόνια και µακροχρόνια 

κερδοφορία. Θα παρουσιάσουµε διάφορες µεθόδους οι οποίες οδηγούν στην σωστή εκτίµηση των 
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κοστολογικών συνθηκών που επικρατούν και τελικά συντελούν στην κατάλληλη πληροφόρηση η 

οποία οδηγεί στην λήψη των πιο επωφελών αποφάσεων. Οι µέθοδοι αυτοί είναι: 

1. Η ανάλυση κόστους - όγκου - κέρδους (cost – volume – profit analysis) 

2. Η διαφορική ανάλυση κόστους 

3. Η ανάλυση αποκλίσεων 

4. Η χρήση του κόστους ευκαιρίας 

5. Η χρήση του κόστους διασφάλισης ποιότητας 

 

 

 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ – ΟΓΚΟΥ – ΚΕΡ∆ΟΥΣ  

 

 Η ανάλυση κόστους – όγκου - οφέλους έχει ως σκοπό να προσδιορίσει ο επιχειρηµατίας 

πως οι αλλαγές στον όγκο παραγωγής και στα αντίστοιχα κόστη που αυτός έχει, επηρεάζουν το 

λειτουργικό κέρδος και το καθαρό κέδρος του. Για να φτάσει όµως στο επίπεδο αυτό, ο αναλυτής ή 

η διοίκηση θα πρέπει να έχει εξοικειωθεί µε κάποιες έννοιες και διαδικασίες όπως είναι το κέρδος, 

το περιθώριο κέρδους και η ανάλυση νεκρού σηµείου.  

 Όπως γνωρίζουµε, το κέρδος µπορεί να εκφραστεί είτε σε απόλυτο νούµερο είτε σε 

ποσοστό. Το συνολικό κέρδος εκµετάλλευσης µιας επιχειρηµατικής µονάδας εκφράζεται από την 

ακόλουθη εξίσωση: 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΕΡ∆ΟΣ  =  ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟ∆Α  -  ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟ∆ΩΝ 

 

Είδαµε παραπάνω τον διαχωρισµό του κόστους σε µεταβλητά και σταθερά. Εδώ φαίνεται η 

σηµασία του να κάνουµε την διαφοροποίηση αυτή αφού η παραπάνω εξίσωση µπορεί να γραφτεί: 
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ      ΣΥΝΟΛΙΚΑ          ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ       ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ       =  ΕΣΟ∆Α           -      ΚΟΣΤΟΣ            +   ΚΟΣΤΟΣ 

                                                                              

Η εξίσωση αυτή είναι που χρησιµοποιείται ευρέως για τον υπολογισµό του καλύτερου σηµείου 

παραγωγής µιας επιχείρησης. Αυτή η εξίσωση µπορεί να αφορά το σύνολο της παραγωγικής 

µονάδας ή ένα προϊόν ξεχωριστά και να γραφτεί ως εξής:  

 

                                                   ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ                ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ ΑΝΑ   =   ΤΙΜΗ            -      ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ           +   ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ 

ΜΟΝΑ∆Α                ΜΟΝΑ∆ΑΣ         ΜΟΝΑ∆Α                        ΜΟΝΑ∆Α                   

 

Όπως είπαµε το κέρδος µπορεί να εκφραστεί και σε ποσοστό. Το ποσοστό αυτό ονοµάζεται 

ποσοστό κέρδους. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται και συνολικά και ανά µονάδα προϊόντος όπως 

στην παραπάνω εξίσωση. Ο τύπος που δίνει το ποσοστό κέρδους είναι: 

 

ΠΟΣΟΣΤΟ        ΠΟΣΟΣΤΟ   ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ   =     100%     -     ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ                 +   ΣΤΑΘΕΡΟΥ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ                                     ΚΟΣΤΟΥΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ        ΚΟΣΤΟΥΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 

 Εκτός από το συνολικό κέρδος έχουµε και το περιθώριο κέρδους. Περιθώριο κέρδους είναι 

στις παραπάνω εξισώσεις το τµήµα ΕΣΟ∆Α – ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ. Αυτό το τµήµα δείχνει 

κατά πόσο η διαφορά ανάµεσα στις τιµές πώλησης και τα µεταβλητά έξοδα  µπορεί να καλύψει τα 

σταθερά έξοδα που θα γίνουν έτσι κι αλλιώς. Το περιθώριο κέρδους, όπως και το κέρδος, µπορεί να 

εκφραστεί τόσο σε απόλυτο νούµερο όσο και σε ποσοστό, σε συνολικά µεγέθη ή ανά µονάδα. Οι 

τύποι αυτοί φαίνονται παρακάτω: 
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ        ΣΥΝΟΛΙΚΑ           ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ  

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ       =   ΕΣΟ∆Α           -      ΚΟΣΤΟΣ       

 

Σε ποσοστό: 

 

ΠΟΣΟΣΤΟ                 ΠΟΣΟΣΤΟ    

ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ  =    100%     -   ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ                  

ΚΕΡ∆ΟΥΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                   ΚΟΣΤΟΥΣ / ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 

Και ανά µονάδα: 

 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ                                          ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ                

ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΑΝΑ    =   ΤΙΜΗ              -    ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ    

ΜΟΝΑ∆Α                    ΜΟΝΑ∆ΑΣ         ΜΟΝΑ∆Α           

 

 Οι εξισώσεις αυτές είναι απαραίτητες για έναν αναλυτή και έναν επιχειρηµατία ώστε να 

προχωρήσει στην ανάλυση νεκρού σηµείου. Νεκρό σηµείο µιας επιχείρησης  είναι το επίπεδο 

δραστηριότητας στο οποίο το ποσό των πωλήσεων ή των εσόδων της ισούται µε τα συνολικά της 

έξοδα. Με άλλα λόγια, είναι το σηµείο όπου δεν έχει ούτε κέρδος αλλά ούτε και ζηµιά. Ο 

υπολογισµός του νεκρού σηµείου (µέσω της ανάλυσης του νεκρού σηµείου) παρέχει στον 

επιχειρηµατία ένα απλό αλλά αποτελεσµατικό εργαλείο για τις αποφάσεις του. Στην απλούστερή 

της µορφή η ανάλυση αυτή µας δείχνει αν τα έσοδα από ένα προϊόν έχουν την δυνατότητα να 

καλύψουν τα σταθερά έξοδα παραγωγής του. Τα στελέχη της επιχείρησης χρησιµοποιούν αυτή την 

πληροφορία για την λήψη πολλών αποφάσεων όπως, ο καθορισµός τιµών, η προετοιµασία 

ανταγωνιστικών προσφορών και να κάνουν αίτηση για δάνειο ή όχι. Η ανάλυση νεκρού σηµείου 
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έχει τις ρίζες της στην οικονοµική αρχή του «σηµείου αδιαφορίας». Από την άποψη της 

οικονοµικής θεωρίας, το σηµείο αυτό δείχνει την ποσότητα ενός αγαθού για το οποίο ο λήπτης της 

απόφασης είναι αδιάφορος να το καταναλώσει ή όχι. Στο σηµείο αυτό τα κόστη και τα οφέλη είναι 

πλήρως εξισορροπηµένα. Κατά την ίδια έννοια, στην ανάλυση από τον επιχειρηµατία, στο νεκρό 

σηµείο έχουµε την ποσότητα που καλύπτονται όλα τα κόστη και δεν υπάρχει ζηµιά. Η διοίκηση 

σίγουρα θέλει να γνωρίζει την ποσότητα αυτή προκειµένου να αποφύγει µείωση της κερδοφορίας. 

Στην ανάλυση αυτή καταρχάς δηµιουργείται ένα σενάριο και µε τους τρόπους που περιγράφηκαν 

παραπάνω προσδιορίζονται τα κόστη. Τα έσοδα θεωρούνται ότι είναι ίδια για κάθε πωλούµενη 

µονάδα προϊόντος. Όταν δεν πουληθεί καµία µονάδα τότε τα έσοδα είναι µηδέν. Τα συνολικά 

έξοδα όπως είπαµε διαχωρίζονται σε σταθερά και µεταβλητά. Για τον υπολογισµό του νεκρού 

σηµείου χρησιµοποιούνται οι δύο µέθοδοι που περιγράφηκαν παραπάνω δηλαδή η µέθοδος της 

εξίσωσης του κέρδους και της εξίσωσης του περιθωρίου κέρδους. Με την εξίσωση του κέρδους, 

λύνουµε ως προς την ποσότητα της παραγωγής και έχουµε: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  = 

        ΤΙΜΗ ΜΟΝΑ∆ΑΣ - ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α 

  

Ο υπολογισµός του νερού σηµείου µπορεί να γίνει και µε την µέθοδο του περιθωρίου κέρδους µε 

τον ακόλουθο τύπο: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  = 

                    ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α 

 

Οι δύο αυτοί τύποι στην ουσία είναι ίδιοι µε την διαφορά ότι όταν γνωρίζουµε το περιθώριο 

κέρδους ο υπολογισµός είναι ταχύτερος. Για να κατανοήσουµε τις δύο µεθόδους θα δούµε το 
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παρακάτω παράδειγµα. Εταιρία παραγωγής και πώλησης µπαταριών αυτοκινήτων εµφανίζει τα 

παρακάτω µεγέθη: 

  ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α ΠΟΣΟΣΤΑ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 1.200.000 60 100% 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ 900.000 45 75% 

  -------- -------- -------- 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 300.000 15 25% 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΕΞΟ∆Α 240.000 ====== ====== 

  --------     

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 60.000     

  ======     

Θα υπολογίσουµε το νεκρό σηµείο µε την µέθοδο του κέρδους και την µέθοδο του περιθωρίου 

κέρδους. Με την µέθοδο του κέρδους έχουµε: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    240.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  =    =   16.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                   60 - 45 

 

Με την µέθοδο του περιθωρίου κέρδους έχουµε: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    240.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  =    =   16.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                      15 
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Η ανάλυση του νεκρού σηµείου µπορεί να παρουσιαστεί και διαγραµµατικά. Στον οριζόντιο άξονα 

βάζουµε τις µονάδες παραγωγής και στον κάθετο άξονα τις αξίες των συνολικών ή των ανά µονάδα 

εσόδων και εξόδων. Τα σταθερά έξοδα οριοθετούν το συνολικό κόστος και από το σηµείο εκείνο 

και µετά µετρούν µόνο τα µεταβλητά κόστη µε βάση την παραγωγή. Χωρίς τα σταθερά κόστη στο 

διάγραµµα όλα τα προϊόντα για τα οποία η τιµή υπερβαίνει το µεταβλητό κόστος θα θεωρούνταν 

κερδοφόρα, πράγµα που δεν ισχύει. Στο διάγραµµα 5 το σηµείο τοµής της γραµµής  

 

 

 

∆ιάγραµµα 5 – ΑΝΑΛΥΣΗ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ

ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ

ΖΗΜΙΑ

ΚΕΡ∆ΟΣ

 

Πηγή: Γ. Βενιέρης, Λογιστική Κόστους θεωρία και πράξη 

 

των εσόδων µε την γραµµή του συνολικού κόστους δίνει το νεκρό σηµείο όπου το κέρδος ή ζηµιά 

είναι µηδέν. Από το σηµείο εκείνο και πέρα κάθε επιπλέον µονάδα παραγωγής που πουλιέται δίνει 

κέρδη. Για επίπεδα ζήτησης του προϊόντος κάτω από το νεκρό σηµείο η επιχείρηση έχει ζηµιές και 

για αυτό θα πρέπει να βρει τρόπους ή να αυξήσει την ζήτηση µέσω διαφήµισης και προώθησης των 
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προϊόντων της ή να πωλήσει τον εξοπλισµό της και να σταµατήσει την δραστηριότητά της ή να 

δώσει την παραγωγή των προϊόντων της σε άλλη εταιρία (φασόν). Βέβαια, η διοίκηση µπορεί για 

το ενλόγω προϊόν να αποφασίσει να παραµείνει στην αγορά µολονότι βρίσκεται σε ζηµιές επειδή 

αναµένει αύξηση της ζήτησης στο µέλλον.  

 Η ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους βασίζεται στις ακόλουθες υποθέσεις: 

� Η τιµή ανά µονάδα είναι σταθερή 

� Τα µεταβλητά κόστη ανά µονάδα είναι σταθερά 

� Τα συνολικά σταθερά κόστη είναι σταθερά και δεν επηρεάζονται από άλλους 

παράγοντες κατά την περίοδο που εξετάζουµε 

� Όλες οι µονάδες που παράγονται πουλιούνται 

� Τα κόστη επηρεάζονται µόνο από τον όγκο παραγωγής 

� Αν η εταιρία πουλά πάνω από ένα είδη αυτά πουλιούνται σαν ένα ενιαίο µίγµα 

προϊόντων. 

� Όλα τα κόστη χωρίζονται σε σταθερά και µεταβλητά 

 Οι παραπάνω παραδοχές κάνουν την ενλόγω ανάλυση απλή στα αρχικά της στάδια. Ας 

δούµε τώρα τι γίνεται όταν κάποιες από τις παραπάνω υποθέσεις δεν ισχύουν. Στην πράξη, το πιο 

συνηθισµένο είναι µια επιχείρηση να παράγει και να πουλά περισσότερα από ένα προϊόντα. Μπορεί 

επίσης να έχει περισσότερους κλάδους δραστηριότητας. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα σταθερά 

κόστη της επιχείρησης αφορούν όλους τους κλάδους δραστηριότητας και όλα της τα προϊόντα. 

Κάθε προϊόν ή κλάδος έχει διαφορετικό ποσοστό περιθωρίου κέρδους και η τιµή του διαφέρει από 

τα άλλα προϊόντα. Για τον λόγο αυτό προκειµένου να βρούµε το νεκρό σηµείο της παραγωγικής 

µονάδας θα πρέπει να υπολογίσουµε το ενιαίο ποσοστό περιθωρίου κέρδους επί του συνόλου των 

εσόδων και κατόπιν να διαιρέσουµε µε αυτόν τα σταθερά κόστη της επιχείρησης. Ο υπολογισµός 

του ενιαίου ποσοστού γίνεται µε πολλαπλασιασµό του κάθε ποσοστού περιθωρίου κέρδους µε το 

ποσοστό συµµετοχής του κάθε προϊόντος στις συνολικές πωλήσεις. Για παράδειγµα, έστω εταιρία 

µε τα παρακάτω µεγέθη ανά προϊόν: 

 

 ΠΡΟΪΟΝ Α ΠΡΟΪΟΝ Β ΠΡΟΪΟΝ Γ  

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 400.000 € 600.000 € 800.000 €  

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 300.000 € 480.000 € 580.000 €  
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ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 100.000 € 120.000 € 220.000 €  

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ  (α) 0,25 0,20 0,275 

 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ   (β) 0,22 0,33 0,45 

 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ  

(α) x (β) 

0,055 0,066 0,124 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 

 

0,245 

ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ: 200.000 €   

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ                  200.000 

ΝΕΚΡΟΥ      =        =  816.327 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ  

ΣΗΜΕΙΟΥ        0,245 

 

Θα πρέπει να πούµε ότι σε περίπτωση που αλλάξει η συµµετοχή του κάθε προϊόντος στο σύνολο 

των πωλήσεων θα µεταβληθεί και το νεκρό σηµείο της εταιρίας. Αν αποµονώσουµε κάθε προϊόν 

και δούµε τα ποσοστά περιθωρίου κέρδους είναι διαφορετικά και άρα συµφέρουν διαφορετικά την 

επιχείρηση. Στο παράδειγµά µας το πιο κερδοφόρο προϊόν είναι το Γ και όπως βλέπουµε η 

διοίκηση της εταιρίας το έχει καταλάβει αυτό και έτσι µε κατάλληλους τρόπους έχει προωθήσει τις 

πωλήσεις του περισσότερο από τα άλλα δύο προϊόντα.  

 Μια άλλη περίπτωση που υπάρχει είναι ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις αναπτύσσουν πολλούς 

διαφορετικούς κλάδους δραστηριότητας. Ο λόγος είναι ότι έτσι αντιµετωπίζουν τους κινδύνους από 

τις αλλαγές στην ζήτηση για τα προϊόντα του κάθε κλάδου. Έτσι µπορεί για λόγους οικονοµικής 

συγκυρίας ο ένας κλάδος να αναπτύσσεται ενώ κάποιος άλλος να είναι σε πτώση. Με την ύπαρξη 

πολλών κλάδων η εταιρία συµψηφίζει τα αρνητικά αποτελέσµατα του ενός κλάδου µε τα θετικά 
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αποτελέσµατα του άλλου. Έτσι, µπορεί µια εταιρία να έχει κλάδο καλλυντικών, κλάδο τροφίµων, 

κλάδο απορρυπαντικών κλπ. Κάθε κλάδος αποτελεί διαφορετική λειτουργία και µπορεί να έχει και 

διαφορετική παραγωγική µονάδα µέσα στην ίδια επιχείρηση. Στις περιπτώσεις αυτές κάθε κλάδος 

έχει την δική του εξίσωση κέρδους, το δικό του περιθώριο κέρδους και διαφορετικό νεκρό σηµείο. 

Ωστόσο, η εταιρία αντιµετωπίζει ενιαία σταθερά κόστη κυρίως όσο αφορά τα γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα. Για να µπορέσει η ανάλυση να είναι αξιόπιστη θα πρέπει οι αναλυτές να ξεχωρίσουν για 

κάθε τοµέα δραστηριότητας τα σταθερά αυτά κόστη είτε µε τις κατάλληλες µετρήσεις είτε µε την 

χρήση κριτηρίων κατανοµής όπως π.χ. ο τζίρος του κάθε κλάδου ή το περιθώριο κέρδους του κάθε 

κλάδου. Ο υπολογισµός αυτός φαίνεται στο παρακάτω παράδειγµα. Έστω επιχείρηση µε 3 κλάδους 

δραστηριότητας συνολικές πωλήσεις 1.100.000 € και σταθερά Γ.Β.Ε. για το σύνολο της εταιρίας 

150.000 €: 

 

 ΚΛΑ∆ΟΣ Α ΚΛΑ∆ΟΣ Β ΚΛΑ∆ΟΣ Γ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 100.000 € 300.000 € 700.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 50.000 € 180.000 € 450.000 € 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 50.000 € 120.000 € 250.000 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΟΣΤΗ ΚΑΘΕ 

ΚΛΑ∆ΟΥ 20.000 € 70.000 € 130.000 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε. ΕΤΑΙΡΙΑΣ:    150.000 € 

ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΣΤΑΘΕΡΩΝ 

Γ.Β.Ε. ΕΤΑΙΡΙΑΣ 13.636 € 40.909 € 95.455 € 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΣΤΑΘΕΡΑ 

ΚΟΣΤΗ ΚΑΘΕ ΚΛΑ∆ΟΥ 33.636 € 110.909 € 225.455 € 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΚΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 67.272 € 277.273 € 631.274 € 

Για να βρούµε την αναλογία των σταθερών Γ.Β.Ε. κάθε κλάδου χρησιµοποιούµε ως βάση τις 

πωλήσεις κάθε κλάδου και έχουµε: 

Κλάδος Α:   150.000 x (100.000 / 1.100.000) =   13.636 € 
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Κλάδος Β:   150.000 x (300.000 / 1.100.000) =   40.909 € 

Κλάδος Γ:   150.000 x (700.000 / 1.100.000) =   95.455 € 

Εποµένως, για να βρούµε τις πωλήσεις του νεκρού σηµείου κάθε κλάδου µε βάση την µέθοδο του 

περιθωρίου κέρδους έχουµε:  

Κλάδος Α:   33.636 / (50.000 / 100.000) =      67.272 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Κλάδος Β: 110.909 / (120.000 / 300.000) =   277.273 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Κλάδος Γ:  225.455 / (250.000 / 700.000) =  631.274 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 

 Όπως είδαµε στα πιο πάνω παραδείγµατα, όταν δεν γνωρίζουµε την ποσότητα των 

προϊόντων που έχουν παραχθεί ή πωληθεί, µπορούµε να προσδιορίσουµε το νεκρό σηµείο µε βάση 

την αξία των πωλήσεων που εξασφαλίζει µηδενικό κέρδος ή ζηµιά. Αυτό είναι χρήσιµο γιατί 

συνήθως η διοίκηση και τα στελέχη της επιχείρησης γνωρίζουν µόνο τις αξίες και είναι δύσκολο να 

βρουν πληροφορίες για τις ποσότητες της παραγωγής. Εποµένως, έχουµε δύο µέτρα για να 

υπολογίσουµε το νεκρό σηµείο: (α) την ποσότητα που θα παραχθεί και πουληθεί και (β) την αξία 

των πωλήσεων.  

 Η ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους µας βοηθά να καθορίσουµε ποιο είναι το επίπεδο 

των πωλήσεων ή η ποσότητα που πρέπει να πουληθεί όταν θέλουµε να πετύχουµε ένα στόχο 

κέρδους. Αυτή η πληροφορία χρησιµεύει όταν φτιάχνουµε έναν προϋπολογισµό και θέλουµε να 

βρούµε τις πωλήσεις της επόµενης περιόδου µε βάση τις εντολές της διοίκησης για συγκεκριµένο 

κέρδος που θέλει να πετύχει την επόµενη περίοδο. Για να το υπολογίσουµε αυτό προσθέτουµε στα 

σταθερά κόστη που έχουµε το επιθυµητό κέρδος – στόχο και διαιρούµε µε το ποσοστό περιθωρίου 

κέρδους προκειµένου να βρούµε την αξία πωλήσεων που το πραγµατοποιεί ή διαιρούµε µε το 

περιθώριο κέρδους ανά µονάδα για να βρούµε την πωληθείσα ποσότητα που το πραγµατοποιεί. Οι 

τύποι που το υπολογίζουν είναι οι παρακάτω: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΓΙΑ     ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ  +  ΚΕΡ∆ΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

ΚΕΡ∆ΟΣ ΣΤΟΧΟ   = 

                    ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α 
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ  +  ΚΕΡ∆ΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

ΚΕΡ∆ΟΣ ΣΤΟΧΟ    = 

                    ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

 

Στο παραπάνω παράδειγµα, αν υποθέσουµε ότι η διοίκηση ήθελε για τον κλάδο Α κέρδος – στόχο 

25.000 € τότε οι πωλήσεις που θα το πετύχουν είναι: 

 

 (33.636 + 25.000) / (50.000 / 100.000) =     117.272 € 

 

Στην περίπτωση αυτή έχουµε βάλει κέρδος στόχο ο οποίος δεν περιλαµβάνει τους φόρους 

εισοδήµατος δηλαδή το κέρδος αυτό είναι ακαθάριστο. Αν η διοίκηση βάλει στόχο καθαρό κέρδος 

τότε θα πρέπει να προσθέσουµε και τους φόρους που αναλογούν για να µπορέσουµε να βρούµε τις 

πωλήσεις ή την ποσότητα που πρέπει να πωληθεί. Οι τύποι που υπολογίζουν τις πωλήσεις και την 

ποσότητα είναι οι παρακάτω: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ  +  ΚΕΡ∆ΟΣ  +  ΦΟΡΟΙ 

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ = 

ΣΤΟΧΟ                   ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ  +  ΚΕΡ∆ΟΣ  +  ΦΟΡΟΙ 

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ    = 

ΣΤΟΧΟ        ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 
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Στο παραπάνω παράδειγµα, αν υποθέσουµε ότι η διοίκηση ήθελε για τον κλάδο Α καθαρό κέρδος – 

στόχο 25.000 € και ο φόρος κερδών ήταν 20% τότε το ακαθάριστο κέρδος θα ήταν 31.250 €  δηλ. 

25.000 / (1- 0,20). Οι φόροι θα ήταν 31.250 x 0,20 = 6.250 € και εποµένως οι πωλήσεις που θα το 

πετύχουν είναι: 

 

 (33.636 + 25.000 + 6.250) / (50.000 / 100.000) =     129.772 € 

 

Εναλλακτικά, θα µπορούσαµε να βάλουµε το ακαθάριστο κέρδος αντί του κέρδους χωρίς να 

συµπεριλάβουµε τους φόρους στον παραπάνω τύπο.  

 Η ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους όπως βλέπουµε ασχολείται µε τα σταθερά και τα 

µεταβλητά κόστη της εταιρίας. Η ανάλυση αυτή βγάζει κάποια αξιοσηµείωτα συµπεράσµατα για τα 

κόστη αυτά και το πως αυτά κατανέµονται σε µια επιχείρηση. Όταν σε µια παραγωγική µονάδα 

υπάρχουν κυρίως µεταβλητά κόστη τότε η εταιρία αυτή λέγεται εντάσεως µεταβλητού κόστους, 

ενώ όταν υπάρχουν κατά κύριο λόγο σταθερά κόστη τότε αυτή λέγεται εντάσεως σταθερού 

κόστους. Οι οικονοµικές µονάδες που είναι εντάσεως σταθερού κόστους έχουν µεγάλο αριθµό 

παγίων στοιχείων και περιουσιακά στοιχεία µεγάλης αξίας. Τέτοιες µονάδες είναι η βαριά 

βιοµηχανία π.χ. βιοµηχανίες οχηµάτων, ναυπηγεία, µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 

µεταλλουργικά εργοστάσια. Αντίθετα, οι εντάσεως µεταβλητού κόστους εταιρίες χρησιµοποιούν 

όχι τόσο υψηλής αξίας πάγια αλλά περισσότερο την εργασία και τις πρώτες ύλες. Τέτοιες 

επιχειρήσεις είναι π.χ. οι βιοτεχνίες ετοίµων ενδυµάτων, οι εταιρίες παροχής υπηρεσιών, τα 

συσκευαστήρια αγροτικών προϊόντων. Το ποσοστό κάθε τύπου κόστους στο συνολικό κόστος 

επηρεάζει και το περιθώριο κέρδους που έχει µια οικονοµική µονάδα. Για τον λόγο αυτό η αλλαγή 

του επιπέδου δραστηριότητας που εξαρτάται από την ζήτηση του προϊόντος, επηρεάζει σε 

διαφορετικό βαθµό µια εντάσεως σταθερού κόστους εταιρία από µια εντάσεως µεταβλητού 

κόστους. Στο παρακάτω παράδειγµα θα δούµε τι επιπτώσεις έχει η µεταβολή στο επίπεδο 

παραγωγής. Έστω τρεις εταιρίες µε διαφορετική διάρθρωση µεταβλητού και σταθερού κόστους. 
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 ΕΤΑΙΡΙΑ Α ΕΤΑΙΡΙΑ Β ΕΤΑΙΡΙΑ Γ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 500.000 € 100% 500.000 € 100% 500.000 € 100% 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

300.000 € 60% 400.000 € 80% 50.000 € 10% 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

200.000 € 40% 100.000 € 20% 450.000 € 90% 

ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

150.000 € 30% 50.000 € 10% 400.000 € 80% 

ΚΕΡ∆ΟΣ 50.000 € 10% 50.000 € 10% 50.000 € 10% 

 

Όπως βλέπουµε, οι ενλόγω εταιρίες έχουν τις ίδιες πωλήσεις, τα ίδια κέρδη αλλά διαφορετικά 

ποσοστά µεταβλητών και σταθερών εξόδων. Η εταιρία Γ είναι εντάσεως σταθερού κόστους ενώ η 

εταιρία Β είναι εντάσεως µεταβλητού κόστους. Ας υποθέσουµε ότι οι πωλήσεις αυξάνονται και 

µειώνονται κατά 50.000 € λόγω ζήτησης. Οι εταιρίες θα παρουσιάσουν τα ακόλουθα 

αποτελέσµατα: 

 

 ΑΥΞΗΣΗ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΥΞΗΣΗΣ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑ Α 50.000 € 40% 20.000 € 40% 

ΕΤΑΙΡΙΑ Β 50.000 € 20% 10.000 € 20% 

ΕΤΑΙΡΙΑ Γ 50.000 € 90% 45.000 € 90% 
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 ΜΕΙΩΣΗ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΜΕΙΩΣΗΣ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑ Α 50.000 € 40% 20.000 € 40% 

ΕΤΑΙΡΙΑ Β 50.000 € 20% 10.000 € 20% 

ΕΤΑΙΡΙΑ Γ 50.000 € 90% 45.000 € 90% 

 

Από τους πίνακες είναι φανερό ότι η εταιρία Γ που είναι εντάσεως σταθερού κόστους έχει τις 

µεγαλύτερες αυξοµειώσεις κέρδους απ’ ότι οι υπόλοιπες. Αντίθετα η εταιρία Β που είναι εντάσεως 

µεταβλητού κόστους έχει τις µικρότερες επιδράσεις στο καθαρό της αποτέλεσµα. Αυτό συµβαίνει 

γιατί η εταιρία Β µπορεί και προσαρµόζει ανάλογα µε τις συγκυρίες το µεγαλύτερο µέρος του 

κόστους της απορροφώντας έτσι τις επιδράσεις από την µεταβολή της ζήτησης. Αντίθετα η εταιρία 

Γ δεν µπορεί να κάνει κάτι παρόµοιο και έτσι διατρέχει µεγαλύτερους κινδύνους αλλά και έχει 

µεγαλύτερα οφέλη από τις αλλαγές της αγοράς. Γι αυτό και οι µονάδες εντάσεως σταθερού 

κόστους έχουν συµφέρον να έχουν σταθερό και κατά κανόνα επίπεδο δραστηριότητας και ζήτησης. 

Αυτό το επιτυγχάνουν τόσο µε την µεγαλύτερη προβολή των προϊόντων τους όσο και µε την 

ευέλικτη τιµολογιακή πολιτική τους. Οι εταιρίες αυτές µπορούν να αναπροσαρµόζουν τις τιµές 

τους πιο εύκολα γιατί τα µεταβλητά τους κόστη δεν είναι σηµαντικά και άρα αυξάνονται πολύ λίγο 

όταν αυξάνεται η παραγωγή. Επιπλέον, τα σταθερά τους κόστη ανά προϊόν µειώνονται γιατί 

κατανέµονται σε µεγαλύτερο αριθµό προϊόντων και έτσι το συνολικό τους κόστος παραµένει 

χαµηλό. Με αυτό τον τρόπο, µπορούν να έχουν κέρδη ακόµα και αν οι τιµές πώλησης µειωθούν 

καθώς αυξάνει η παραγωγή.  

 Ο υψηλός κίνδυνος για εµφάνιση ζηµιών µπορεί να παρουσιαστεί και µε έναν άλλο τρόπο. 

Μπορούµε για ένα δεδοµένο επίπεδο δραστηριότητας και πωλήσεων να µετρήσουµε την απόστασή 

του από το νεκρό σηµείο. Η απόσταση αυτή ονοµάζεται περιθώριο ασφαλείας. Το περιθώριο 

ασφαλείας µπορεί να εκφραστεί τόσο µε απόλυτο νούµερο όσο και µε ποσοστό επί των δεδοµένων 

πωλήσεων. Στο παραπάνω παράδειγµα αφού υπολογίσουµε το νεκρό σηµείο θα υπολογίσουµε και 

το περιθώριο ασφαλείας. 

Εταιρία Α:   150.000 / 0,40  =   375.000 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 

Εταιρία Β:     50.000 /  0,20 =   250.000 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 



80 

 

Εταιρία Γ:   400.000 /  0,90 =   444.444 € ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 

Εποµένως το περιθώριο ασφαλείας θα υπολογιστεί ως εξής: 

Εταιρία Α:   500.000 – 375.000 = 125.000 €  ή σε ποσοστό 125.000/500.000 = 25% 

Εταιρία Β:   500.000 – 250.000 = 250.000 €  ή σε ποσοστό 250.000/500.000 = 50% 

Εταιρία Γ:   500.000 – 444.444 =   55.556 €  ή σε ποσοστό   55.556/500.000 =  11% 

Ακόµα και µε αυτό τον τρόπο βλέπουµε ότι οι εταιρίες εντάσεως σταθερού κόστους διατρέχουν 

µεγαλύτερο κίνδυνο να εµφανίσουν ζηµιές γιατί έχουν πολύ µικρότερο περιθώριο ασφαλείας. 

Ωστόσο, όπως είδαµε και πιο πριν σε περίπτωση αύξησης της ζήτησης επωφελούνται περισσότερο. 

Γι αυτό και ένας επιχειρηµατίας ο οποίος περιµένει να αναπτυχθεί η αγορά στο µέλλον, θα 

ρισκάρει µε το να κάνει µεγάλες επενδύσεις στην εταιρία του αυξάνοντας έτσι τα σταθερά του 

κόστη και µειώνοντας τα µεταβλητά του κόστη προκειµένου στο µέλλον να µπορέσει να 

εκµεταλλευτεί την αύξηση της ζήτησης και να αυξήσει τα κέρδη του.  

 Με βάση τις υποθέσεις της ανάλυσης κόστους – όγκου – κέρδους κάποια δεδοµένα 

θεωρούνται σταθερά στην εξεταζόµενη περίοδο όπως π.χ. η τιµή των προϊόντων µας και τα 

σταθερά κόστη. Ας υποθέσουµε ότι οι τιµές µεταβάλλονται µέσα στην περίοδο. Θα δούµε τι 

επιδράσεις έχει αυτό στην ανάλυσή µας. Στο παράδειγµα της Εταιρίας παραγωγής και πώλησης 

µπαταριών αυτοκινήτων έστω ότι η τιµή αυξάνεται από 60 σε 65. Τότε το νεκρό σηµείο θα 

µεταβληθεί ως εξής: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    240.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  =    =   12.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                   65 - 45 

 

Εποµένως, όπως είναι λογικό το νεκρό σηµείο µειώθηκε στις 12.000 µονάδες και έτσι η επιχείρηση 

µπορεί να µειώσει την παραγωγή της χωρίς να έχει πρόβληµα εµφάνισης ζηµιών. Όπως φαίνεται 

και στο διάγραµµα 6 η γραµµή των συνολικών εσόδων γίνεται πιο απότοµη και έτσι µεταβάλλεται 

και η τοµή της µε την γραµµή του  
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συνολικού κόστους προς τα αριστερά. Αυτό που έχει σηµασία να δούµε είναι τα ποσοστά των 

µεταβολών. Για αύξηση της τιµής κατά 8% το νεκρό σηµείο δραστηριότητας της επιχείρησης 

µειώθηκε κατά 25%, δηλαδή δυσανάλογα πολύ. Αυτό έχει να κάνει τόσο µε την ίδια την δοµή του 

κόστους της επιχείρησης όσο και µε τις συνθήκες της αγοράς και παρέχει σηµαντικές πληροφορίες 

στην διοίκηση. Ας δούµε τώρα τι συµβαίνει αν µεταβληθούν κάποιοι παράγοντες που επηρεάζουν 

το σταθερό κόστος όπως π.χ. µια µείωση των αποσβέσεων λόγω εκποίησης κάποιου µηχανήµατος. 

Στην περίπτωση της Εταιρίας παραγωγής και εµπορίας µπαταριών αυτοκινήτων έστω ότι τα 

σταθερά κόστη µειώθηκαν στα 220.800 €. Το καινούργιο νεκρό σηµείο θα είναι: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    220.800 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  =    =   14.720 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                   60 - 45 

 

Όπως καταλαβαίνουµε το νεκρό σηµείο και πάλι θα µειωθεί αλλά η µείωση θα είναι ανάλογη µε 

την αύξηση των σταθερών εξόδων δηλ. 8%. Στο διάγραµµα 6 η γραµµή του συνολικού κόστους θα 

µετατοπιστεί προς τα κάτω και θα ξεκινά από το νέο επίπεδο σταθερών εξόδων µεταφέροντας το 

σηµείο τοµής προς τα αριστερά. Η ανά-  
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∆ιάγραµµα 6 – ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΙΜΗΣ & ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΑΥΞΗΣΗ ΤΙΜΗΣ

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΑΘΕΡΟΥ

ΚΟΣΤΟΥΣ

ΝΕΟ ΝΕΚΡΟ 

ΣΗΜΕΙΟ

ΝΕΟ ΝΕΚΡΟ 

ΣΗΜΕΙΟ

 

Πηγή: Κ. Βαρβάκης, Θεωρία του κόστους και οι επιχειρηµατικές αποφάσεις 

 

λυση αυτή ονοµάζεται ανάλυση ευαισθησίας και δείχνει πόσο ευαίσθητο είναι το νεκρό σηµείο στις 

µεταβολές των διαφόρων παραγόντων. Η ανάλυση αυτή είναι σηµαντική για την εταιρία  γιατί της 

δίνει την δυνατότητα να δει τις επιπτώσεις που θα έχουν τα διάφορα σενάρια για τις συνθήκες της 

αγοράς στο µέλλον. Η ανάλυση αυτή µπορεί να γίνει και για το κέρδος της εταιρίας και να δώσει 

χρήσιµα συµπεράσµατα.  

 Η ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους µπορεί να βοηθήσει στην λήψη πολλών 

επιχειρηµατικών αποφάσεων. Ενδεικτικά θα αναφερθούµε παρακάτω στις ακόλουθες αποφάσεις: 

(α) επιλογή ανάµεσα σε παραγωγικές διαδικασίες µε διαφορετικές δοµές κόστους,  

(β) αξιοποίηση διαφόρων σεναρίων προώθησης πωλήσεων,  

(γ) η επέκταση σε νέα αγορά,  

(δ) η παραγωγή ενός νέου προϊόντος ή η κατάργηση µιας γραµµής παραγωγής,  

(ε) η επιµήκυνση ή η µείωση µιας παραγωγικής διαδικασίας,  

(στ) η επιλογή µεταξύ διαφόρων καναλιών διανοµής των προϊόντων,  

(ζ) η άσκηση ευέλικτης τιµολογιακής πολιτικής ή όχι.  
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 Η ανάλυση του κόστους – όγκου – κέρδους βοηθά όπως είπαµε στην επιλογή µεταξύ 

διαφόρων σεναρίων για την διάρθρωση του κόστους µιας επιχείρησης και κατά συνέπεια τον τύπο 

της παραγωγικής διαδικασίας που θα ακολουθήσει. Μπορεί δηλαδή η διοίκηση ανάλογα µε τις 

συνθήκες που επικρατούν στην αγορά να επιλέξει τι ποσοστό θα είναι τα µεταβλητά και τι ποσοστό 

θα είναι τα σταθερά της έξοδα. Για τον σκοπό αυτό η επιχείρηση πρώτα πρέπει να καταρτίσει 

διαφορετικούς προϋπολογισµούς για κάθε σενάριο. Κατόπιν θα κάνει τις προβλέψεις της για την 

µελλοντική ζήτηση του προϊόντος της και τέλος θα αποφασίσει µε ποια διαδικασία το κέρδος της 

είναι µεγαλύτερο. Η κάθε παραγωγική διαδικασία έχει το δικό της περιθώριο κέρδους και για 

λόγους σύγκρισης θα υποθέσουµε ότι οι δύο διαδικασίες καταλήγουν στα ίδια συνολικά κόστη. 

Έστω ότι η παραγωγική διαδικασία Α έχει µικρότερα σταθερά κόστη αλλά µεγαλύτερο µεταβλητό 

κόστος και η παραγωγική διαδικασία Β µεγαλύτερο σταθερό κόστος και µικρότερο µεταβλητό 

κόστος. Οι δύο διαδικασίες έχουν την ίδια παραγωγική δυναµικότητα και ανεξάρτητα απ΄ την 

παραγωγική διαδικασία που θα επιλεγεί, η τιµή του προϊόντος θα είναι 20 €. Η δοµή του κόστους 

της παραγωγικής µονάδας θα είναι: 

 ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ Α 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ Β 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΟΣΤΗ 250.000 € 1.500.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ /  ΜΟΝΑ∆Α 10 € 5 €  

Το πρώτο βήµα είναι να υπολογίσουµε το νεκρό σηµείο της κάθε διαδικασίας ως εξής: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    250.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ Α =    =   25.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                   20 - 10 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ   1.500.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ Β =    =  100.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                   20 - 5 
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Εάν η διοίκηση βασιστεί µόνο στο νεκρό σηµείο από το οποίο ξεκινά να έχει κέρδη τότε θα πρέπει 

να επιλέξει την διαδικασία Α γιατί θα έχει πιο σύντοµα κέρδη. Εδώ όµως θα πρέπει η διοίκηση να 

σκεφτεί το όσες µονάδες περιµένει να πουλήσει. Αν για παράδειγµα οι µονάδες προϊόντος που 

περιµένει να πουλήσει είναι 80.000 τότε θα επιλέξει µε βεβαιότητα την διαδικασία Α γιατί µε την 

διαδικασία Β θα καταλήξει σε ζηµιά. Σε επίπεδο πωλήσεων κάτω των 25.000 και οι δύο 

διαδικασίες έχουν ζηµιά αλλά η διαδικασία Β φέρνει µεγαλύτερη ζηµιά, εποµένως και σε αυτό το 

επίπεδο προτιµότερη διαδικασία είναι η Α. Για αναµενόµενες πωλήσεις πάνω από 100.000 και οι 

δύο διαδικασίες φέρνουν κέρδος. Αυτό που µας ενδιαφέρει εδώ είναι ποια διαδικασία θα φέρει το 

µεγαλύτερο κέρδος. Αυτό λοιπόν που πρέπει να κάνει η εταιρία είναι να βρει το επίπεδο εκείνο που 

οι δύο διαδικασίες θα φέρουν το ίδιο κέρδος. ∆εδοµένου ότι οι πωλήσεις και η γραµµή των 

συνολικών εσόδων είναι ίδιες, το ζητούµενο επίπεδο παραγωγής είναι εκείνο όπου το συνολικό 

κόστος της διαδικασίας Α ισούται µε το συνολικό κόστος της διαδικασίας Β. Επειδή το συνολικό 

κόστος είναι τα µεταβλητά συν τα σταθερά κόστη τότε θα πρέπει: 

  

ΣΤΑΘΕΡΟ           ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ       ΣΤΑΘΕΡΟ            ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ 

ΚΟΣΤΟΣ Α  +     ΚΟΣΤΟΣ Α        =   ΚΟΣΤΟΣ Β   +     ΚΟΣΤΟΣ Β         

 

Εφαρµόζοντας τα δεδοµένα του πίνακα στην εξίσωση θα έχουµε (Π = ποσότητα): 

250.000 + 10 x Π = 1.500.000 + 5 x Π   =>  5 x Π = 1.250.000  =>  Π = 250.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 

Αυτό σηµαίνει ότι στο επίπεδο των 250.000 µονάδων οι δύο διαδικασίες µας δίνουν το ίδιο κέρδος. 

Το σηµείο αυτό λέγεται και σηµείο αδιαφορίας γιατί στο σηµείο αυτό η εταιρία είναι αδιάφορη αν 

θα επιλέξει την διαδικασία Α ή την διαδικασία Β. Πάνω από το σηµείο αυτό θα συµφέρει την 

επιχείρηση η διαδικασία Β. Εποµένως το τελευταίο βήµα στην ανεύρεση της καλύτερης 

παραγωγικής διαδικασίας είναι ο καθορισµός των αναµενόµενων πωλήσεων από το τµήµα 

πωλήσεων και marketing. η παραπάνω επιλογή δεν διαφέρει από την επιλογή του να κάνει η 

εταιρία µια επένδυση η οποία θα αυξήσει το σταθερό κόστος της (διαδικασία Β). Η επιλογή της 

διαδικασίας Β όπως καταλαβαίνουµε βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης και της 
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εξασφαλίζει µεγαλύτερη αντοχή στον ανταγωνισµό όταν η αγορά της αναπτύσσεται πάνω από τις 

250.000 µονάδες και αυτό γιατί µε τον τρόπο αυτό µπορεί να επιτύχει χαµηλότερα κόστη και να 

κάνει πιο ευέλικτη τιµολογιακή πολιτική (δηλαδή να µειώσει τις τιµές της). Η ανάλυση αυτή, όπως 

καταλαβαίνουµε µπορεί να επεκταθεί και σε περιπτώσεις που η επιχείρηση έχει περισσότερες από 

δύο επιλογές για παραγωγικές διαδικασίες. Οι επιλογές αυτές µπορεί να αφορούν παραγωγικό 

εξοπλισµό διαφορετικής τεχνολογίας ή εγκατάσταση σε διαφορετικό µέρος ή χρήση αποθήκης κλπ. 

Οι διαφορετικές αυτές διαδικασίες θα έχουν και διαφορετικά σταθερά και µεταβλητά κόστη όπως 

φαίνονται στο διάγραµµα 7. Στην 

 

 

 

∆ιάγραµµα 7 – ΕΠΙΛΟΓΗ 3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Α
Ξ
ΙΑ
 Κ
Ο
Σ
Τ
Ο
Υ
Σ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ

Α

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ

Β

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ

Γ

∆ Ε

 

Πηγή: Γ. Βενιέρης, Λογιστική Κόστους θεωρία και πράξη 

 

περίπτωση αυτή η ανάλυση είναι παρόµοια. Από την εφαρµογή της ανάλυσης αυτής προκύπτει ότι 

µέχρι το επίπεδο παραγωγής ∆ συµφέρει η διαδικασία Α, από το επίπεδο παραγωγής ∆ µέχρι Ε 
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συµφέρει η διαδικασία Β ενώ για µεγαλύτερες πωλήσεις συµφέρει η διαδικασία Γ λόγω του 

µειωµένου µεταβλητού κόστους που εµφανίζει. 

 Το τµήµα προώθησης πωλήσεων είναι ίσως το σηµαντικότερο τµήµα µιας εταιρίας. Αυτό το 

γνωρίζει η διοίκηση και γι αυτό του δίνει πολλά εργαλεία για να επιτύχει τους στόχους του. Ένα 

µέσο για την επίτευξη υψηλών πωλήσεων είναι και η χορήγηση εκπτώσεων στους πελάτες. 

Κάποιες από αυτές µπορεί να φτάνουν την τελική τιµή κάτω από το συνολικό κόστος και δεν 

µπορούν να εξηγηθούν. Για παράδειγµα έστω µια παραγωγική µονάδα η οποία πουλά το προϊόν της 

30 €. Η ετήσια παραγωγή της είναι 100.000 µονάδες. Το συνολικό µεταβλητό της κόστος είναι 

1.000.000 € και το συνολικό σταθερό κόστος της είναι 1.800.000 €. Το τµήµα προώθησης 

πωλήσεων θέλει σε συγκεκριµένους πελάτες να κάνει έκπτωση 10%. Αυτό που πρέπει να κάνει το 

τµήµα ανάλυσης είναι να ενηµερωθεί για τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά. Κατόπιν θα 

πρέπει να κάνει ανάλυση του συνολικού κόστους: 

Συνολικό µεταβλητό κόστος 1.000.000 € 

Σταθερά κόστη 1.800.000 € 

Συνολικό κόστος 2.800.000 € 

Παραγωγή (µονάδες) 100.000 

Συνολικό κόστος / µονάδα 28 € 

Αν χορηγηθεί έκπτωση 10% στον πελάτη αυτό σηµαίνει ότι η τιµή θα πέσει στα 30 x 90% = 27 € η 

οποία δεν καλύπτει το συνολικό κόστος. Όµως, η εταιρία όπως θα δούµε έχει υψηλό περιθώριο 

κέρδους γιατί το µεταβλητό κόστος ανά µονάδα είναι 1.000.000 / 100.000 = 10 €  άρα έχει 

περιθώριο 17 € για να καλύψει τα σταθερά της έξοδα που είναι 1.800.000 / 100.000 = 18 € 

αφήνοντας µια µικρή ζηµιά 1 € ανά µονάδα. Αν το τµήµα προώθησης πωλήσεων βλέπει τον 

ανταγωνισµό πολύ έντονο τότε µπορεί βραχυχρόνια να δώσει την έκπτωση αυτή αφού έτσι 

καλύπτονται τα σταθερά έξοδα σε πολύ µεγάλο βαθµό, ενώ η µη παραγγελία από τον πελάτη θα 

έφερνε µεγάλη πτώση των πωλήσεων σε σηµείο που να µην καλύπτονται τα συνολικά κόστη της 

εταιρίας. Αν µάλιστα υπάρχει και η πληροφορία ότι ο πελάτης αυτός µπορεί να δεσµευθεί να 

παραγγείλει µεγάλες ποσότητες στο µέλλον οι οποίες να αυξήσουν το επίπεδο παραγωγής στις π.χ. 

120.000 µονάδες τότε τα κόστη θα έχουν: 
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Συνολικό µεταβλητό κόστος 1.200.000 € 

Σταθερά κόστη 1.800.000 € 

Συνολικό κόστος 3.000.000 € 

Παραγωγή (µονάδες) 120.000 

Συνολικό κόστος / µονάδα 25 € 

Αυτό σηµαίνει ότι η έκπτωση που θα δοθεί στον πελάτη θα µειώσει τα κατά µονάδα κόστη της 

εταιρίας, δηµιουργώντας µεγαλύτερα κέρδη και εποµένως πρέπει οπωσδήποτε να γίνει. 

 Πολλές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν την πρόκληση της επέκτασης σε νέες αγορές κυρίως 

του εξωτερικού. Το πρώτο βήµα που κάνει η διοίκηση της οικονοµικής µονάδας είναι να 

απευθυνθεί σε ειδικούς ώστε να κάνουν µια έρευνα αγοράς για το συγκεκριµένο προϊόν στην υπό 

εξέταση χώρα. Η έρευνα αυτή στόχο έχει να καθορίσει µε την µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια το 

µέγεθος της αγοράς, τις υπάρχουσες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αγορά αυτή, την 

ένταση του ανταγωνισµού και το µερίδιο αγοράς που µπορεί να καταλάβει η νεοεισερχόµενη 

εταιρία. Το δεύτερο βήµα που πρέπει να κάνει η διοίκηση της εταιρίας αφού λάβει τα στοιχεία αυτά 

είναι να χρησιµοποιήσει την ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους γιατί µε την απόφαση αυτή θα 

επηρεαστούν τόσο τα σταθερά και τα µεταβλητά κόστη όσο και τα συνολικά της έσοδα. Κατά την 

ανάλυση αυτή θα πρέπει να εκτιµηθούν οι µεταβολές που θα γίνουν στα µεταβλητά αλλά και στα 

σταθερά κόστη λόγω της επέκτασης αυτής. Τα επιπλέον σταθερά κόστη θα δηµιουργηθούν λόγω 

της εγκατάστασης στην νέα αγορά π.χ. ενοίκια νέων γραφείων και καταστηµάτων, αποσβέσεις των 

επίπλων και του εξοπλισµού κλπ. Τα πρόσθετα µεταβλητά κόστη αναφέρονται κυρίως σε 

µεταφορικά, προµήθειες και bonus πωλητών κλπ. Υποθέτουµε επίσης ότι ο όγκος των εξαγωγών 

µπορεί να καλυφθεί από την υφιστάµενη παραγωγική διαδικασία και δεν θα χρειαστούν επιπλέον 

επενδύσεις σε παραγωγικό εξοπλισµό και άρα νέες αποσβέσεις και εποµένως  τα σταθερά κόστη 

της παραγωγής δεν θα µεταβληθούν. Την απόφαση αυτή η διοίκηση πρέπει να την χειριστεί ως ένα 

διαφορετικό κέντρο κέρδους στο οποίο θα πρέπει να χρεώσει τα παραπάνω πρόσθετα έξοδα αλλά 

και να πιστώσει τα επιπλέον καθαρά έσοδα από τις εξαγωγές που θα κάνει. Με την χρήση της 

ανάλυσης κόστους – όγκου – οφέλους και µε βάση τα παρακάτω δεδοµένα θα έχουµε: 

 

 



88 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΤΗΝ ΓΑΛΛΙΑ 

Τιµή πώλησης προϊόντος (προκύπτει από έρευνα αγοράς) 100 € 

Μεταβλητό κόστος γραµµής παραγωγής / µονάδα 50 € 

Πρόσθετο µεταβλητό κόστος εξαγωγών / µονάδα 10 € 

Περιθώριο κέρδους (100 – 50 – 10)   40 € 

Πρόσθετα σταθερά κόστη εγκατάστασης γραφείων Γαλλίας 1.400.000 € 

Το τρίτο βήµα θα είναι να υπολογίσουµε το νεκρό σηµείο ως εξής: 

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ    1.400.000 

ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ  =    =   35.000 ΜΟΝΑ∆ΕΣ  

                        40 

 

Εποµένως, για να αποφασίσει η διοίκηση αν θα προχωρήσει στην επέκταση προς την αγορά της 

Γαλλίας θα πρέπει µε βάση τα στοιχεία της έρευνας αγοράς, το µερίδιο αγοράς µεσοπρόθεσµα να 

φτάσει και να ξεπεράσει τις 35.000 µονάδες ώστε να έχει κέρδη ή έστω να αποφύγει τις 

υπερβολικές ζηµιές τα πρώτα χρόνια και έτσι να είναι βιώσιµη.   

 Η επιλογή του αν θα διακοπεί η παραγωγή ενός προϊόντος ή η συνέχισή του είναι µια 

δύσκολη απόφαση κυρίως λόγω των προβληµάτων που δηµιουργεί τόσο στους εργαζόµενους που 

θα απολυθούν όσο και στην ίδια την επιχείρηση και το κύρος της στην αγορά. Θα πρέπει όµως να 

αντιµετωπιστούν µε καθαρά κοστολογικά κριτήρια  δεδοµένου ότι υπερβολικές ζηµιές µπορεί να 

θέσουν σε κίνδυνο ολόκληρη την εταιρία. Η ανάλυση κόστους – όγκου – οφέλους χρησιµοποιεί 

καθαρά ποσοτικά κριτήρια και όχι ποιοτικά που αναφέρθηκαν παραπάνω τα οποία ίσως θα πρέπει 

να τα λάβει υπόψη της η διοίκηση αφού κάνει την ανάλυση αυτή. Για να καταλάβουµε την 

συµβολή της ενλόγω ανάλυσης στην λήψη της επιχειρηµατικής αυτής απόφασης έχουµε το 

παρακάτω παράδειγµα. Έστω ότι από τους λογαριασµούς της Αναλυτικής λογιστικής µιας 

παραγωγικής µονάδας που παράγει τα προϊόντα Α, Β και Γ και επίσης λειτουργεί δύο γραµµές 

παραγωγής την Χ και την Υ βγαίνουν τα παρακάτω στοιχεία: 
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΙΚΤΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ 

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

Γ.Β.Ε. 
ΚΕΡ∆ΟΣ 

Προϊόν Α 100.000 € 105.000 € -5.000 € 10.000 € -15.000 € 

Προϊόν Β 120.000 € 110.000 € 10.000 € 12.000 € -2.000 € 

Γραµµή παραγωγής Χ 200.000 € 190.000 € 10.000 € 20.000 € -10.000 € 

 

Προϊόν Γ 300.000 € 200.000 € 100.000 € 15.000 € 85.000 € 

Γραµµή παραγωγής Υ 250.000 € 200.000 € 50.000 € 12.500 € 37.500 € 

 

Από τα στοιχεία αυτά µπορεί ο επιχειρηµατίας εύκολα να συµπεράνει ότι τα προϊόντα Α, Β και η 

γραµµή παραγωγής Χ προκαλούν ζηµιές στην εταιρία και πρέπει να διακοπεί η παραγωγή και η 

λειτουργία τους. Ωστόσο, ένας έµπειρος αναλυτής θα καταλάβει ότι τα παραπάνω στοιχεία δεν 

είναι κατάλληλα για να προσφέρουν την κατάλληλη πληροφόρηση. Αυτό συµβαίνει γιατί για τα 

παραπάνω κόστη δεν έχει γίνει ο διαχωρισµός σε σταθερά και µεταβλητά προκειµένου να γίνει η 

ανάλυση κόστους – όγκου - οφέλους. Γι αυτό και θα πρέπει µε κατάλληλες µετρήσεις να γίνει ο 

διαχωρισµός αυτός. Έστω ότι µετά την επεξεργασία των εξόδων αυτών προέκυψε ότι το κόστος 

αποτελείται κατά 70% από µεταβλητά κόστη και κατά 30% από σταθερά κόστη, ενώ τα Γ.Β.Ε. 

αποτελούνται κατά 50% από µεταβλητά και 50% από σταθερά κόστη. Τα δεδοµένα µετά την 

επεξεργασία αυτή αλλάζουν και έχουν: 

 

 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

 Α Β Γ Χ Υ  

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 100.000 € 120.000 € 300.000 € 200.000 € 250.000 € 970.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ 78.500 € 83.000 € 147.500 € 143.000 € 146.250 € 508.250 € 
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ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

21.500 € 37.000 € 152.500 € 57.000 € 103.750 € 371.750 € 

ΣΤΑΘΕΡΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

     276.250 € 

ΚΑΘΑΡΟ  

ΚΕΡ∆ΟΣ 

     95.500 € 

 

Από τα δεδοµένα που προκύπτουν καταλαβαίνουµε ότι ο διαχωρισµός σε µεταβλητά και σταθερά 

κόστη έδειξε περιθώριο κέρδους για όλα τα προϊόντα και για όλες τις γραµµές παραγωγής. Αυτό 

σηµαίνει ότι όλα τα προϊόντα συµβάλλουν στην κάλυψη των σταθερών εξόδων και γι αυτό θα 

πρέπει να παραµείνουν και να µην σταµατήσει η παραγωγή και η λειτουργία τους. Σε περίπτωση 

που αυτά τα προϊόντα σταµατήσουν τότε θα υπάρξει ζηµιά γιατί τα σταθερά κόστη θα παραµείνουν 

και θα πρέπει να καλυφθούν από την παραγωγή µόνο του προϊόντος Γ και την λειτουργία της 

γραµµής  παραγωγής Υ τα οποία όµως δεν έχουν τόσο υψηλό περιθώριο κέρδους που να 

καλύπτουν όλα τα σταθερά έξοδα. Αυτή η ανάλυση βέβαια ισχύει για βραχυχρόνιο ορίζοντα γιατί 

σε µακροχρόνιο επίπεδο µπορεί να σταθερά κόστη που αφορούν τα προϊόντα που καταργήθηκαν, 

να µειωθούν ή και να µηδενιστούν π.χ. µε την πώληση των µηχανηµάτων.  

 Η ίδια λογική ισχύει και στην περίπτωση που µια παραγωγική µονάδα θέλει να προσθέσει 

ένα προϊόν ή µια γραµµή παραγωγής. Η λήψη των στοιχείων µε βάση το ολικό κόστος χωρίς τον 

διαχωρισµό του σε σταθερό και µεταβλητό οδηγεί σε λανθασµένες αποφάσεις βραχυχρόνια. Για 

παράδειγµα, έστω µια επιχείρηση η οποία έχει προϊόν Ε και την γραµµή παραγωγής Ζ και η οποία 

θέλει να προσθέσει ένα νέο προϊόν Η και µια νέα γραµµή παραγωγής Κ. Η προσθήκη του ενλόγω 

προϊόντος και της γραµµής παραγωγής θα γίνει µε την χρησιµοποίηση ήδη υπάρχοντος εξοπλισµού  

και µε µικρές τροποποιήσεις στα υπάρχοντα µηχανήµατα και εγκαταστάσεις της εταιρίας. 

Βασιζόµενη στα στοιχεία που προκύπτουν από µετρήσεις του τµήµατος παραγωγής βλέπουν τα 

παρακάτω µεγέθη: 
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 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΟΣΤΟΣ ΜΙΚΤΑ 

ΚΕΡ∆Η 

Γ.Β.Ε. ΚΑΘΑΡΟ 

ΚΕΡ∆ΟΣ 

Προϊόν Ε 50.000 € 35.000 € 15.000 € 8.000 € 7.000 € 

Γρ. Παραγ. Ζ 150.000 € 100.000 € 50.000 € 30.000 € 20.000 € 

Προϊόν Η 10.000 € 8.000 € 2.000 € 2.500 € -500 € 

Γρ. Παραγ. Κ 50.000 € 40.000 € 10.000 € 10.000 € 0 € 

 

Τα στοιχεία αυτά αφορούν και πάλι την µέθοδο του ολικού κόστους και δεν έχει γίνει διαχωρισµός 

σε σταθερά και σε µεταβλητά κόστη που είναι απαραίτητος για την ανάλυση κόστους – όγκου – 

οφέλους. Με βάση τα στοιχεία αυτά µπορεί να βγει το συµπέρασµα ότι το προϊόν Η και η γραµµή 

παραγωγής Κ δεν πρέπει να υλοποιηθούν. Ωστόσο µετά τον διαχωρισµό των εξόδων σε σταθερά 

και µεταβλητά προκύπτουν τα παρακάτω δεδοµένα: 

 

 ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ 

 Προϊόν Ε Γρ. Παραγ. Ζ Προϊόν Η Γρ. Παραγ. Κ 

Πρώτες ύλες 210 250 190 260 

Κόστος 

µεταβλητό 

25 40 45 40 

Γ.Β.Ε. µεταβλητά 40 60 60 60 

Κόστος σταθερο 30 50 4 5 

Γ.Β.Ε. σταθερά 20 25 5 6 

Σύνολο κόστους 325 425 304 371 

Τιµή 350 450 330 400 

Καθαρό κέρδος (7%)   25 (6%)   25 (8%)    26 (7%)    29 
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Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει ότι το καινούργιο προϊόν και η νέα γραµµή παραγωγής 

είναι περισσότερο κερδοφόρα από τα υπάρχοντα και αυτό συµβαίνει γιατί τα σταθερά κόστη της 

επιχείρησης από την εισαγωγή των νέων προϊόντων αυξήθηκαν ελάχιστα λόγω του υπάρχοντος 

µηχανολογικού εξοπλισµού. Εποµένως, η ορθή επιχειρηµατική απόφαση είναι να προχωρήσει η 

εταιρία στην παραγωγή του προϊόντος Η και στην λειτουργία της νέας γραµµής Κ.  

 Πολλές µεγάλες επιχειρήσεις παρουσιάζουν καθετοποιηµένη παραγωγή δηλαδή παραγωγή 

που ξεκινά από την αρχική πρώτη ύλη, επεξεργάζεται και παράγεται ένα ενδιάµεσο προϊόν το 

οποίο µπορεί να πουληθεί αλλά και να χρησιµοποιηθεί ως πρώτη ύλη σε  µια νέα παραγωγική 

διαδικασία, η οποία µε τη σειρά της θα παράγει ένα νέο ενδιάµεσο προϊόν το οποίο θα 

χρησιµοποιηθεί σε µια νέα διαδικασία ώστε να παραχθεί ένα τελικό προϊόν. Η αλυσίδα αυτή 

ονοµάζεται καθετοποιηµένη παραγωγή και µπορεί να εκτελεστεί από µια µεγάλη επιχειρηµατική 

µονάδα. Οι εταιρίες αυτές αντιµετωπίζουν την πρόκληση του να επεκτείνουν ή να µειώσουν αυτή 

την παραγωγική αλυσίδα ώστε να βελτιώσουν την αποδοτικότητα και τα κέρδη τους. Και σε αυτή 

την περίπτωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί η ανάλυση κόστους –όγκου – οφέλους. Για παράδειγµα 

έστω µια επιχείρηση παραγωγής, επεξεργασίας, συσκευασίας και εµπορίας προϊόντων κρέατος η 

οποία λειτουργεί επίσης κτηνοτροφικές µονάδες. Η διοίκηση της εταιρίας σκέφτεται το ενδεχόµενο 

να επεκτείνει τις δραστηριότητές της στην παραγωγή ζωοτροφών έτσι ώστε να ολοκληρώσει την 

καθετοποίηση της παραγωγής της. Η διοίκηση της επιχείρησης ανέθεσε σε εταιρία εξωτερικών 

συµβούλων την κατάρτιση µιας µελέτης που θα ανέλυε το θέµα αυτό µε βάση τα παρακάτω 

δεδοµένα. Η µονάδα παραγωγής ζωοτροφών θα πρέπει να έχει δυναµικότητα 3.000 τόνων 

ζωοτροφής τον χρόνο από τις οποίες οι 2.000 τόνοι θα είναι ζωοτροφές βοοειδών και οι 1.000 τόνοι 

θα είναι ζωοτροφές χοιρινών. Οι εξωτερικοί σύµβουλοι αφού επεξεργάστηκαν τα στοιχεία της 

αγοράς έδωσαν την παρακάτω συνοπτική κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης: 
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Μονάδα παραγωγής ζωοτροφών 

Προβλεπόµενες πωλήσεις: 2.500.000 € 

Κόστος παραγωγής ζωοτροφών: 2.200.000 € 

Μικτό κέρδος: 300.000 € 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας: 100.000 € 

Έξοδα διάθεσης: 190.000 € 

Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας: 150.000 € 

Καθαρό κέρδος: -140.000 € 

 

Αφού έλαβε τα στοιχεία της µελέτης η διοίκηση της εταιρίας αντιλήφθηκε ότι δεν θα προχωρούσε 

στην επέκταση της παραγωγής ζωοτροφών. Ωστόσο, έδωσε την µελέτη αυτή στο τµήµα 

κοστολόγησης για επιπλέον επεξεργασία. Το οικονοµικό τµήµα έλαβε επίσης την πληροφορία ότι η 

παραγωγή των ζωοτροφών θα αφορούσε αποκλειστικά τις κτηνοτροφικές µονάδες της εταιρίας και 

δεν αποσκοπούσε σε πώληση εκτός της εταιρίας παρά µόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις για να 

αποφύγουν υπερβολικό στοκ. Με βάση τον συλλογισµό αυτό κατέληξε στην παρακάτω ανάλυση 

κόστους – όγκου – οφέλους.  
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Μονάδα παραγωγής ζωοτροφών  

Έσοδα από ιδιόχρηση: Χοιρινών Βοοειδών Σύνολο 

Ζωοτροφές χοιρινών (1.000Χ900) 900.000 €   

Ζωοτροφές βοοειδών (2.000Χ800)  1.600.000 € 2.500.000 € 

Μεταβλητό κόστος παραγωγής:    

Ζωοτροφές χοιρινών (1.000Χ600) 600.000 €   

Ζωοτροφές βοοειδών (2.000Χ550)  1.100.000 €  

Μεταβλ. κόστος διοικ. & διάθεσης:    

Ζωοτροφές χοιρινών (900.000Χ3%) 27.000 €   

Ζωοτροφές βοοειδών (1.600.000Χ3%)  48.000 € 1.775.000 € 

Περιθώριο κέρδους: 273.000 € 452.000 € 725.000 € 

Σταθερά κόστη:    

Παραγωγής 200.000 € 300.000 €  

∆ιοίκησης & ∆ιάθεσης 25.000 € 35.000 €  

Χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 70.000 € 80.000 € 710.000 € 

    

Καθαρό κέρδος:   15.000 € 

    

  

Η διαφορά ανάµεσα στις δύο αναλύσεις βρίσκεται και πάλι στο πως προσεγγίζουν οι δύο οµάδες το 

κόστος. Η οµάδα των εξωτερικών συµβούλων κάνει συνολική κοστολόγηση του έργου και 

υπολογίζει τα πλήρη κόστη µην κατανοώντας ότι η µονάδα θα λειτουργεί στα πλαίσια της 

επιχείρησης και θα εξυπηρετεί ανάγκες της επιχείρησης σχεδόν αποκλειστικά. Η απόφαση δηλαδή 

που θέλει να πάρει η διοίκηση είναι αν την συµφέρει να αγοράζει τις ζωοτροφές ή να τις παράγει η 
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ίδια σε εγκαταστάσεις κοντά στις κτηνοτροφικές της µονάδες. Επίσης, επειδή η παραγωγή της 

µονάδας αυτής θα πηγαίνει στην ίδια την επιχείρηση δεν θα χρειαστούν έξοδα marketing και 

προώθησης πωλήσεων, ενώ τα διοικητικά κόστη θα είναι πολύ χαµηλότερα γιατί η διοίκηση της 

νέας µονάδας θα ενταχθεί στα ήδη υπάρχουσα διοικητική δοµή και στα υπάρχοντα γραφεία της 

εταιρίας. Το κόστος διοικητική λειτουργίας και διάθεσης λοιπόν δεν θα είναι το ίδιο µε αυτό µιας 

αυτόνοµης επιχείρησης και συγκεκριµένα θα είναι µειωµένο από 290.000 € που έχει η πρώτη 

ανάλυση σε 135.000 € (σταθερό και µεταβλητό) που έχει η δεύτερη ανάλυση. Κατά τα άλλα, τα 

κόστη παραγωγής και το χρηµατοοικονοµικό θα είναι τα ίδια. Η δεύτερη ανάλυση κόστους – όγκου 

– κέρδους είναι πιο ρεαλιστική και πιο κατάλληλη για την λήψη της ορθής επιχειρηµατικής 

απόφασης που θα είναι τελικά η αποδοχή της επέκτασης σε µονάδα παραγωγής ζωοτροφών για τον 

όµιλο.  

 Μια βιοµηχανική µονάδα η οποία παράγει προϊόντα για το καταναλωτικό κοινό µπορεί να 

προσεγγίσει το κοινό της αυτό µε διάφορους τρόπους. Είτε µέσω αντιπροσώπων, είτε µέσω δικών 

της πωλητών, µέσω των supermarket κλπ. Αυτοί οι τρόποι διανοµής και διάθεσης των προϊόντων 

της στους τελικούς καταναλωτές λέγονται κανάλια διανοµής. Πολλές εταιρίες βρίσκονται στο 

δίληµµα ποιος είναι ο πιο κατάλληλος τρόπος και ποια η πιο κερδοφόρα λύση στο πρόβληµα αυτό. 

Και σε αυτή την περίπτωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί η ανάλυση του κόστους – όγκου – οφέλους. 

Έστω ότι µια βιοµηχανική µονάδα έχει την επιλογή να χρησιµοποιήσει τα  κανάλια διανοµής του 

διαγράµµατος 8: 
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∆ιάγραµµα 8 – ΚΑΝΑΛΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ 

 

 

 

 

Πηγή: Κ. Βαρβάκης, Θεωρία του κόστους και οι επιχειρηµατικές αποφάσεις 

Με βάση το τωρινό κανάλι διανοµής η βιοµηχανική µονάδα πουλά στους χονδρέµπορους µε 

έκπτωση 10%, οι οποίοι µε την σειρά τους πουλάνε στα καταστηµατα λιανικής, στα οποία πηγαίνει 

ο καταναλωτής για να αγοράσει τα προϊόντα. Η εταιρία εξετάζει τις επιλογές να πάει σε κανάλι 

διανοµής στο οποίο θα ορίσει αντιπρόσωπο σε κάθε περιοχή ο οποίος να µπορεί να προωθήσει το 

προϊόν σε συγκεκριµένα καταστηµατα λιανικής ή να πάει σε κανάλι διανοµής όπου θα 

δηµιουργήσει ένα δικό της κατάστηµα σε καθε περιοχή το οποίο θα προωθεί τα προϊόντα στο 

λιανικό εµπόριο. Με βάση τα στοιχεία της διεύθυνσης πωλήσεων, τα δύο αυτά κανάλια είναι 
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ισοδυναµα και θα αυξήσουν τις πωλήσεις κατά το ίδιο ποσοστό 5%. Το πρώτο βήµα που πρέπει να 

κάνει η διοίκηση είναι να φτιάξει µια κατάσταση αποτελεσµάτων που να περιγράφει την παρούσα 

κατάσταση. Αυτή είναι: 

 

Παρούσα Κατάσταση Αποτελεσµάτων  

Πωλήσεις (προ έκπτωσης) 25.000.000 € 

Έκπτωση χονδρεµπόρων (10%) 2.500.000 € 

Καθαρές πωλήσεις 22.500.000 € 

Κόστος παραγωγής 17.000.000 € 

Μικτά κέρδη 5.500.000 € 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 1.200.000 € 

Έξοδα διαθέσεως 1.500.000 € 

Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 1.500.000 € 

  

Καθαρά κέρδη 1.300.000 € 

 

Ανατίθεται στην οικονοµική διεύθυνση να συντάξει µια µελέτη για το κόστος των εναλλακτικών 

καναλιών διανοµής. Η ενλόγω διεύθυνση αφού συλλέξει τα κατάλληλα στοιχεία από τα τµήµατα 

πωλήσεων και τα τµήµατα παραγωγής καταλήγει στα ακόλουθα συµπεράσµατα: (α) οι 

χονδρέµποροι τιµολογούν το προϊόν στους λιανέµπορους στην αρχική τιµή πώλησης έχοντας ως 

κέρδος τους το ποσό της έκπτωσης 10%. Εποµένως, η τιµή που θα τιµολογήσει στην αγορά η 

εταιρία θα είναι η ίδια χωρίς να έχει πρόβληµα ανταγωνισµού. (β) το κόστος παραγωγής έχει 

σταθερά κόστη 20% και µεταβλητά κόστη 80%. (γ) το κόστος διοίκησης έχει σταθερά κόστη 80% 

και µεταβλητά κόστη 20%. (δ) το κόστος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας έχει σταθερό κόστος 

10% και µεταβλητό κόστος 90%. (ε) τα κόστη διάθεσης έχουν σταθερά κόστη 60% και 40% 

µεταβλητά κόστη. (στ) οι αντιπρόσωποι οι οποίοι έχουν τα 2/3 των πωλήσεων θα έχουν προµήθεια 

5%. (ζ) το κόστος κατασκευής και λειτουργίας των υποκαταστηµάτων της εταιρίας θα ανέρχεται σε 
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2.200.000 € τον πρώτο χρόνο και αναλύεται σε σταθερά κόστη 50% και µεταβλητά κόστη 50%. (η) 

τα µεταβλητά κόστη διαθέσεως θα αυξηθούν κατά 25% και για τα δύο νέα σενάρια. Μετά από αυτά 

τα ευρήµατα η οικονοµική διεύθυνση έφτιαξε τις παρακάτω καταστάσεις αποτελεσµάτων για το 

σενάριο µε αντιπροσώπους και για το σενάριο µε τα υποκαταστήµατα.  

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕ ΚΑΝΑΛΙ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 Πρώτο έτος ∆εύτερο έτος 

Πωλήσεις (5%) 26.250.000 € 27.562.500 € 

Μεταβλητό κόστος   

Παραγωγής 14.280.000 € 14.994.000 € 

∆ιοίκησης 252.000 € 264.600 € 

∆ιάθεσης 1.625.000 € 1.706.250 € 

Χρηµατοοικονοµικό 1.417.500 € 1.488.375 € 

Σύνολο Μεταβλητού κόστους 17.574.500 € 18.453.225 € 

Περιθώριο κέρδους  (33%) 8.675.500 € 9.109.275 € 

Σταθερά κόστη   

Παραγωγής 3.400.000 € 3.400.000 € 

∆ιοικήσεως 960.000 € 960.000 € 

∆ιαθέσεως 900.000 € 900.000 € 

Συνολο Σταθερά κόστη 5.260.000 € 5.260.000 € 

   

Καθαρά κέρδη 3.415.500 € 3.849.275 € 
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 Για το σενάριο των υποκαταστηµάτων ο προϋπολογισµός είναι ο παρακάτω: 

  

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕ ΚΑΝΑΛΙ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

 Πρώτο έτος ∆εύτερο έτος 

Πωλήσεις (5%) 26.250.000 € 27.562.500 € 

Μεταβλητό κόστος   

Παραγωγής 14.280.000 € 14.994.000 € 

∆ιοίκησης 252.000 € 264.600 € 

∆ιάθεσης 1.850.000 € 1.942.500 € 

Χρηµατοοικονοµικό 1.417.500 € 1.488.375 € 

Σύνολο Μεταβλητού κόστους 17.799.500 € 18.679.475 € 

Περιθώριο κέρδους  (32,2%) 8.450.500 € 8.883.025 € 

Σταθερά κόστη   

Παραγωγής 3.400.000 € 3.400.000 € 

∆ιοικήσεως 960.000 € 960.000 € 

∆ιαθέσεως 2.000.000 € 2.000.000 € 

Συνολο Σταθερά κόστη 6.360.000 € 6.360.000 € 

   

Καθαρά κέρδη 2.090.500 € 2.523.025 € 

 

Από τους παραπάνω προϋπολογισµούς γίνεται φανερό ότι τα καθαρά αποτελέσµατα µε το κανάλι 

διανοµής των αντιπροσώπων είναι καλύτερα. Επιπλέον, το περιθώριο κέρδους για την επιλογή 
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αυτή είναι µεγαλύτερο και εποµένως προσφέρει δυνατότητες µεγαλύτερης αύξησης των κερδών σε 

περιόδους αύξησης της ζήτησης του προϊόντος.  

 Η ανάλυση κόστους – όγκου – κέρδους είναι ένα εργαλείο το οποίο µπορεί να βοηθήσει 

επίσης στην άσκηση τιµολογιακής πολιτικής σε ηµερήσια και µηνιαία βάση.  Όταν η διοίκηση της 

εταιρίας γνωρίζει τα δύο βασικά κόστη που χρειάζονται για την ανάλυση, δηλαδή το µεταβλητό 

κόστος ανα µονάδα και το συνολικό σταθερό κόστος τοτε οι αποφάσεις της αυτές µπορούν να 

ληφθούν πολύ πιο εύκολα. Το µεταβλητό κόστος ανα µονάδα όταν αυτό είναι σταθερό όπως 

προϋποθέτει η ενλόγω ανάλυση τότε µπορεί να χρησιµεύσει ως το κατώτατο όριο µέχρι το οποίο 

µπορεί να φτάσει µια µείωση τιµής. Όταν η τιµή υπερβαίνει το µεταβλητό κόστος τότε το 

περιθώριο που υπάρχει χρησιµοποιείται για να καλύψει τα σταθερά έξοδα που υπάρχουν. Ωστόσο 

αυτό πρέπει να ισχύει βραχυχρόνια και µε προοπτική να αυξηθούν οι πωλήσεις και ο όγκος της 

παραγωγής τα οποία θα προσφέρουν δυνατότητα µεγαλύτερης κερδοφορίας στην επιχείρηση. Αυτό 

δεν µπορεί να συµβαίνει µακροχρόνια γιατί τότε οι συνθήκες αλλάζουν, το σταθερό κόστος 

µεταβάλλεται και δεν µπορεί να εφαρµοστεί η ανάλυση κόστους –όγκου – οφελους. Η 

σταθερότητα του µεταβλητού κόστους ανά µονάδα και των σταθερών εξόδων είναι µια απλή βάση 

από την οποία µπορεί η εταιρία να υπολογίσει τι θα συµβεί αν αλλάξει τις τιµές της και τον όγκο 

των πωλήσεών της. Έτσι φτιάχνοντας έναν προϋπολογισµό για κάθε δυνατή επιλογή τιµής – όγκου 

πωλήσεων, όπως περιγράψαµε παραπάνω, µπορεί να προσδιορίσει το µεγαλύτερο κέρδος και έτσι 

να λάβει την πιο κατάλληλη απόφαση µε ευκολία. 

 

 

Η ∆ΙΑΦΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

 Ας ξεκινήσουµε µε τον ορισµό του διαφορικού κόστους. ∆ιαφορικό κόστος ονοµάζεται το 

κόστος που προκύπτει αποκλειστικά από την λήψη και την εκτέλεση µιας συγκεκριµένης 

επιχειρηµατικής απόφασης. Το διαφορικό κόστος εξαρτάται πλήρως και έχει άµεση σχέση µε την 

ίδια την επιχειρηµατική απόφαση και την φύση της. Περιλαµβάνει όλα τα είδη κόστους της 

επιχείρησης τα οποία σχετίζονται µε την επιχειρηµατική αυτή απόφαση. ∆ηλαδή, µπορεί αυτά να 

είναι σταθερά, µεταβλητά, ηµιµεταβλητά, κόστη άµεσα και έµµεσα, έξοδα διοικήσεως ή διαθέσεως 

κλπ. Εποµένως, έχει να κάνει µε το σύνολο του κόστους που προκύπτει και όχι µόνο µε το 

µεταβλητό κόστος που περιγράφηκε παραπάνω. Τα κόστη αυτά κατά κύριο λόγο θα πάψουν να 
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υπάρχουν αν αυτή η απόφαση δεν ληφθεί τελικά ή αν η εκτέλεση της τελειώσει και η επιχείρηση 

ξαναγυρίσει στο προηγούµενο καθεστώς. Εδώ θα πρέπει να διαχωρίσουµε τις έννοιες του οριακού 

κόστους (marginal cost) και του διαφορικού κόστους. Το οριακό κόστος είναι το µεταβλητό κόστος 

που προκύπτει από την αύξηση της παραγωγής κατά µια µονάδα. Η αύξηση αυτή γίνεται µε την 

υπόθεση ότι επικρατούν οι ίδιες συνθήκες στην παραγωγική διαδικασία. Εποµένως, το οριακό 

κόστος είναι αποκλειστικά το µεταβλητό κόστος που προκύπτει χωρίς να διαφοροποιούνται οι 

άλλες παράµετροι της παραγωγής παρά µόνο οι πρώτες ύλες και η άµεση εργασία. Αντίθετα, το 

διαφορικό κόστος αφορά την µεταβολή του συνολικού κόστους της επιχείρησης η οποία συµβαίνει 

λόγω µιας συγκεκριµένης απόφασης. Ένα παράδειγµα τετοιας απόφασης είναι η µεταφορά της 

παραγωγικής διαδικασίας από περίοδο σε περίοδο προκείµενου να εκµεταλλευτεί η επιχείρηση 

φθηνότερες πρώτες ύλες ΄λόγω εποχιακής πτώσης των τιµών (π.χ. τιµές αγροτικών προϊόντων, 

µετάλλων κλπ), λόγω του ότι έχει µια παραγγελία η οποία πρέπει να σταλεί σε συγκεκριµένη 

στιγµή για λόγους ποιοτικούς (π.χ. συσκευασµένα φρέσκα τρόφιµα) κλπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

δεν αυξάνεται η παραγωγή απλά, αλλάζουν οι συνθήκες λόγω της ενλόγω απόφασης και γι αυτό τα 

κόστη που θα προκύψουν δεν θεωρούνται οριακά κόστη αλλά διαφορικά κόστη γιατί δεν αφορούν 

την συνήθη διαδικασία της εταιρίας.   

 Το διαφορικό κόστος επίσης δεν είναι ίδιο µε το µεταβλητό κόστος. Το µεταβλητό κόστος 

έχει να κάνει µε την αύξηση της παραγωγής ενώ το διαφορικό κόστος µε την µεταβολή που 

συµβαίνει λογω της επιχειρηµατικής απόφασης της εταιρίας. Μπορεί δηλαδή κάποια κόστη τα 

οποία περιλαµβάνονται στα µεταβλητά να µην αποτελούν διαφορικό κόστος επειδή ίσως αυτά να 

µην επηρεάζονται από την επιχειρηµατική απόφαση και να είναι τα ίδια. Επιπλέον, δεν θα πρέπει 

να ταυτίζουµε το διαφορικό κόστος µε το συνολικό κόστος της επιχείρησης γιατί το συνολικό 

κόστος αφορά το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Το συνολικό κόστος αν ληφθεί ως 

βάση για την λήψη µιας συγκεκριµένης απόφασης θα πρέπει αναγκαστικά, για να εξαχθεί το 

διαφορικό κόστος, να γίνουν πολλοί µερισµοί οι οποίοι στο τελος θα δηµιουργήσουν ένα κόστος το 

οποίο δεν θα απεικονίζει την πραγµατικότητα αλλά θα είναι απλά ένα τµήµα του συνολικού 

κόστους. Για τον λόγο αυτό και δεν είναι ασφαλές να χρησιµοποιούµε µερισµένα τµήµατα του 

συνολικού κόστους ως διαφορικό κόστος για την λήψη µιας απόφασης. Τέλος ως προς το σταθερό 

κόστος θα πρεπει να πούµε ότι ο κοστολόγος οφείλει να δίνει ιδιαίτερη προσοχή στην επιλογή 

σταθερών εξόδων ως τµήµατα του διαφορικού κόστους. Αυτό θα πρέπει να γίνεται µόνο σε 

περίπτωση που η συγκεκριµένη απόφαση οδηγεί σε αύξηση του επιπέδου δραστηριότητας. Για 

παράδειγµα, σε περίπτωση που για µια επιχειρηµατική απόφαση απαιτηθεί να αγοράσουµε νέο 

εξοπλισµό ο οποίος θα δηµιουργήσει νέες αποσβέσεις τότε θα πρέπει να συµπεριλάβουµε τα 
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σταθερά κόστη αυτά στο διαφορικό κόστος αλλά µόνο κατά το µέρος που αυτά παράγουν το 

συγκεκριµένο προϊόν.  

 Το διαφορικό κόστος όταν συνδυαστεί µε το διαφορικό έσοδο, δηλαδή το έσοδο που 

προκύπτει από την εκτέλεση µιας συγκεκριµένης απόφασης, δηµιουργεί ένα εργαλείο που 

ονοµάζεται διαφορική ανάλυση κόστους. Η ανάλυση αυτή χρησιµοποιείται για την λήψη διαφόρων 

ειδών αποφάσεων από την διοίκηση όπως οι ακόλουθες: 

1. Η αποδοχή ή η απόρριψη  µιας ειδικής παραγγελίας από πελάτη 

2. Η επιλογή του αν θα παράγει ή θα αγοράσει ένα προϊόν από προµηθευτή 

3. Η συνέχιση ή η διακοπή ενός προϊόντος ή γραµµής παραγωγής 

4. Η διαφορική τιµολόγηση των προϊόντων 

5. Ο καθορισµός της κερδοφορίας των πελατών της εταιρίας  

6. Η διατήρηση ή η αντικατάσταση µηχανηµάτων παραγωγής 

 Στο σηµερινό ανταγωνιστικό περιβάλλον οι επιχειρηµατικές µονάδες βρίσκονται συχνά στο 

δίληµµα αν θα αποδεχτούν µια ειδική παραγγελία από έναν νέο πελάτη. Η παραγγελία αυτή 

θεωρείται ειδική γιατί θα πραγµατοποιηθεί µια φορά και αφορά µεγάλο όγκο σε σχέση µε τις 

συνηθισµένες παραγγελίες. Επιπλέον, η τιµή πώλησης λόγω µεγάλου όγκου είναι πολύ χαµηλότερη 

από τις άλλες και γι αυτό πολλές φορές δεν καλύπτει τα συνολικά κόστη της εταιρίας. Στην 

περίπτωση αυτή ζητείται συχνά η βοήθεια του οικονοµικού τµήµατος προκειµένου να υπολογιστεί 

αν η ειδική παραγγελία είναι κερδοφόρα ή όχι. Οι παραγγελίες αυτές γίνονται αποδεκτές όταν (α) 

τα διαφορικά έσοδα της παραγγελίας είναι µεγαλύτερα από τα διαφορικά κόστη της παραγγελίας, 

(β) οι παραγωγικοί συντελεστές (άµεση εργασία,  µηχανήµατα) και οι πρώτες ύλες που θα 

χρησιµοποιηθούν για την παραγγελία να µην χρησιµοποιούνται για την παραγωγή προϊόντων που 

πωλούνται σε τιµές της κανονικής αγοράς, (γ) να µην επηρεάζεται η κανονική αγορά για τα 

προϊόντα της επιχείρησης. Έστω για παράδειγµα, µια επιχείρηση που παράγει έτοιµα γυναικεία 

ρούχα η οποία έχει παραγωγικές δυνατότητες 60.000 κοµµάτια το έτος. Το τµήµα πωλήσεων 

προβλέπει για το επόµενο έτος όγκο πωλήσεων 45.000 τεµάχια. Η µέση τιµή πώλησης είναι 200 € 

το κοµµάτι, το κόστος παραγωγής 160 € το κοµµάτι. Ο προϋπολογισµός της επιχείρησης για το 

επόµενο έτος είναι: 
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΕΙ∆ΙΚΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ (45.000 Χ 200) 9.000.000 € 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ (45.000 Χ 160) 7.200.000 € 

ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 1.800.000 € 

ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 1.125.000 € 

  

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η  675.000 € 

 

Επίπλεον, το κόστος πωληθέντων αποτελείται από άµεσα υλικά και άµεση εργασία κατά 60% τα 

οποία είναι µεταβλητό κόστος και κατά 40% από Γ.Β.Ε. τα οποία έχουν µεταβλητό κόστος 20% και 

σταθερό κόστος 80%. Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης θεωρούνται σταθερά. Η επιχείρηση 

εξετάζει το ενδεχόµενο να αναλάβει µια ειδική παραγγελία 14.000 τεµάχια για νέο πελάτη 

εξωτερικού. Ο πελάτης αυτός λόγω του µεγάλου όγκου της παραγγελίας ζήτησε τιµή 150 € η οποία 

είναι κάτω από το ανα µονάδα κόστος πωληθέντων και γι αυτό η διοίκηση πιστεύει πως δεν πρέπει 

να την αναλάβει. Ωστόσο, το οικονοµικό τµήµα µε βάση τα παραπάνω στοιχεία έκανε τον 

παρακάτω προϋπολογισµό – ανάλυση για την νέα παραγγελία: 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑΦΟΡΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

 ΑΡΧΙΚΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛ/ΣΜΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛ/ΣΜΟΣ 

ΜΕ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ 

∆ΙΑΦΟΡΙΚΑ 

ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ 

ΚΟΣΤΗ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 9.000.000 € 11.100.000 € 2.100.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ   

ΑΜΕΣΑ ΥΛΙΚΑ & 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

4.320.000 € 5.664.000 € 1.344.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΓΒ.Ε. 576.000 € 755.200 € 179.200 € 

ΣΥΝΟΛΟ 4.896.000 € 6.419.200 € 1.523.200 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΟΣΤΗ   

ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε. 2.304.000 € 2.304.000 €  

ΕΞΟ∆Α ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

& ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

1.125.000 € 1.125.000 €  

ΣΥΝΟΛΟ  3.429.000 € 3.429.000 €  

    

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΟΣΤΗ 8.325.000 € 9.848.200 € 1.523.200 € 

    

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 675.000 € 1.251.800 € 576.800 € 

 

Αρχικά πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι πωλήσεις του χρόνου θα είναι αρκετά µικρότερες από την 

παραγωγική δυναµικότητα της εταιρίας, άρα αυτή µπορεί να ικανοποιήσει την ειδική παραγγελία. 

Αυτό σηµαίνει ότι δεν θα υπάρξουν επιπλέον σταθερά κόστη για την επιχείρηση. Με βάση την 

τρίτη στήλη της ανάλυσης βλέπουµε ότι η ειδική παραγγελία θα επιβαρύνει την εταιρία πολύ λίγο 

σε κόστη σε σχέση µε τα έσοδα που θα της αποφέρει. Μάλιστα σχεδόν διπλασιάζει τα καθαρά 

κέρδη της εταιρίας. Το διαφορικό λοιπόν έσοδο επαρκεί για να καλύψει και µέρος από τα σταθερά 
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της έξοδα. Βλέπουµε ότι όλες οι παραπάνω προϋποθέσεις ικανοποιούνται, εποµένως, η διοίκηση θα 

πρέπει να εγκρίνει την ανάληψη της ειδικής παραγγελίας.  

 Η βασική επιλογή που πρέπει να κάνει ένας επιχειρηµατίας είναι αν θα γίνει έµπορος ή 

παραγωγός ενός προϊόντος. Αυτή η επιλογή γίνεται όχι µόνο στο αρχικό αλλά και σε επόµενα 

στάδια της επιχειρηµατικής του δράσης. Το δίληµµα αυτό υπάρχει σε πολλούς κλάδους όπως οι 

κατασκευαστικές εταιρίες οι οποίες αναθέτουν οι ίδιες σε άλλες εταιρίες του κλάδου π.χ. την 

µελέτη, τις χωµατουργικές εργασίες, τους εκβραχισµούς και κατόπιν αυτές εκτελούν το υπόλοιπο 

έργο. Η απόφαση αυτή φυσικά εξαρτάται εκτός από το οικονοµικό όφελος και από άλλους 

παράγοντες που είναι, για παράδειγµα, το άν υπάρχουν µηχανήµατα ή εργάτες που 

ηµιαπασχολούνται ή που δεν απασχολούνται καθόλου και εποµένως µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

στην παραγωγή του πιθανού προϊόντος, από την επιθυµία της διοίκησης να µην εξαρτάται από 

κάποιον προµηθευτή, από την αξία που δίνει το ενλόγω προϊόν στην αλυσίδα παραγωγής της 

εταιρίας κλπ. Πρόκειται λοιπόν για αποφάσεις που δεν λαµβάνονται σε καθηµερινή βάση, είναι 

στρατηγικού χαρακτήρα και θα επηρεάσουν την λειτουργία της εταιρίας µακροχρόνια. Είναι και 

αυτή µια απόφαση η οποία µπορεί να στηριχτεί στην διαφορική ανάλυση κόστους. Έστω µια 

επιχείρηση η οποία θέλει να προχωρήσει στην παραγωγή ενός νέου προϊόντος Α. Το προϊόν Α αυτή 

την στιγµή το αγοράζει από έναν προµηθευτή µε 100 € το τεµάχιο και έχει διάφορα κόστη 

παραγγελίας 5 € το τεµάχιο. Παράλληλα, οι αναµενόµενες πωλήσεις του τελικού της προϊόντος θα 

είναι 60.000 τεµάχια, ενώ οι παραγωγικη της δυναµικότητα 80.000 τεµάχια πράγµα που σηµαίνει 

ότι θα υπάρχουν µηχανήµατα και εργάτες που δεν θα απασχολούνται πλήρως. Για τον λόγο αυτό, 

ετοιµάζει διάφορα σενάρια παραγωγής για το προϊόν Α και τους παρακάτω υπολογισµούς. Για το 

προϊόν Α τα άµεσα υλικά κοστίζουν 25 € το τεµάχιο, τα άµεσα εργατικά 35 € το τεµάχιο, ενώ τα 

Γ.Β.Ε. θα είναι 4.500.000 €  από τα οποία το 70% θα είναι σταθερά και το 30% µεταβλητά. Η 

εταιρία στοχεύει στην παραγωγή 120.000 τεµαχίων προϊόντος Α προκειµένου να χρησιµοποιηθούν 

στην παραγωγή του τελικού της προϊόντος. Με βάση αυτά το τµήµα κοστολόγησης της εταιρίας 

έκανε την παρακάτω διαφορική ανάλυση κόστους: 
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∆ΙΑΦΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΟΡΑΣ Ή ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ Α 

 ΑΓΟΡΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ∆ΙΑΦΟΡΙΚΟ 

ΕΣΟ∆Ο - ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΓΟΡΑΣ 12.000.000 €  12.000.000 € 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 600.000 €  600.000 € 

ΑΜΕΣΑ ΥΛΙΚΑ  3.000.000 € - 3.000 000 € 

ΑΜΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑ  4.200.000 € - 4.200.000 € 

ΜΕΤΑΒΛ. Γ.Β.Ε.  1.350.000 € - 1.350.000 € 

    

ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΟΣΤΗ 

ΣΤΑΘΕΡΑ Γ.Β.Ε.  3.150.000 € - 3.150.000 € 

    

ΣΥΝΟΛΟ  12.600.000 € 11.700.000 € 900.000 € 

 

Από την παραπάνω ανάλυση µπορούµε να δούµε ότι από το διαφορικό έσοδο που είναι 900.000 € 

προκύπτει ότι η παραγωγή συµφέρει την επιχείρηση από το να αγοράσει την ποσότητα αυτή. Αυτό 

οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι η επιχείρηση δεν θα αυξήσει σηµαντικά τα σταθερά της κόστη 

αλλά θα χρησιµοποιήσει ήδη υπάρχοντα εξοπλισµό το κόστος του οποίου δεν φαίνεται εδώ γιατί 

είναι ένα κόστος που θα συµβεί είτε αγοράσει είτε όχι το προϊόν Α. Η κατάσταση ίσως να ήταν 

διαφορετική στην περίπτωση που η επιχέιρηση θα έπρεπε από την αρχή να σχεδιασει την 

παραγωγή του προϊόντος Α και επίσης να προβεί σε επενδύσεις σε νέα µηχανήµατα και εξοπλισµό 

ο οποίος θα προσέθετε µεγάλα σταθερά κόστη στο ενλόγω εγχείρηµα και άρα θα το έκανε 

ασύµφορο.   

 Πολλές φορές µια επιχείρηση βρίσκεται αντιµέτωπη µε το υπερβολικό κόστος ενός 

προϊόντος ή µιας γραµµής παραγωγής ή µε την πολύ χαµηλή ζήτηση για ένα προϊόν. Σε αυτή την 
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περίπτωση σκέφτεται να κλείσει την παραγωγή του ενλόγω προϊόντος. Στην λήψη της κατάλληλης 

απόφασης µπορεί να βοηθήσει η διαφορική ανάλυση κόστους. Γενικά, για να απορρίψει µια εταιρία 

ένα προϊόν θα πρέπει η µείωση του κόστους από την κατάργησή του να είναι µεγαλύτερη από την 

µέιωση των εσόδων τα οποία θα σταµατήσουν να υπάρχουν από την µη πώληση του προϊόντος. 

Προκειµένου να κατανοήσουµε αυτή την διεργασία θα υποθέσουµε ότι µα εταιρία παράγει και 

πουλά τρία προϊόντα. Από τους λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής και µετά τον διαχωρισµό 

των σταθερών από τα µεταβλητά κόστη, βγαίνουν τα παρακάτω στοιχεία.  

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 ΠΡΟΪΟΝ Α ΠΡΟΪΟΝ Β ΠΡΟΪΟΝ Γ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 500.000 € 400.000 € 270.000 € 1.170.000 € 

ΜΕΤΑΒΛ. 

ΚΟΣΤΟΣ 350.000 € 250.000 € 220.000 € 820.000 € 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ 150.000 € 150.000 € 50.000 € 350.000 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ 

ΚΟΣΤΗ 128.000 € 102.000 € 70.000 € 300.000 € 

ΚΑΘΑΡΑ 

ΚΕΡ∆Η 22.000 € 48.000 € -20.000 € 50.000 € 

 

Γίνεται φανερό από την κατάσταση αποτελεσµάτων ότι το προϊόν Γ θα πρέπει να καταργηθεί γιατί 

είναι ζηµιογόνο. Επίσης φαίνεται ότι αν σταµατήσει να πουλιέται η επιχείρηση θα γλιτώσει ζηµιές 

20.000 €. Η λογική αυτή όµως στηρίζεται στην θεωρία του ολικού κόστους η οποία όπως 

αναφέραµε και παραπάνω είναι λανθασµένη και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την λήψη της 

συγκεκριµένης απόφασης. Για τον λόγο αυτό θα προσεγγίσουµε το θέµα µε το διαφορικό κόστος. 

Τα σταθερά κόστη µετά την κατάργηση του προϊόντος Γ θα µειωθούν κατά 15% ενώ τα υπόλοιπα 

µεγέθη δεν θα επηρεαστούν σηµαντικά. Έχουµε εποµένως την παρακάτω διαφορική ανάλυση για 

την παρούσα κατάσταση και για µετά την κατάργηση του προϊόντος Γ: 
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∆ΙΑΦΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ Γ 

 ΠΑΡΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ Γ 

∆ΙΑΦΟΡΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ - 

ΕΣΟ∆Ο 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 1.170.000 € 900.000 € -270.000 € 

ΜΕΤΑΒΛ. 

ΚΟΣΤΟΣ 820.000 € 600.000 € 220.000 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ 

ΚΟΣΤΗ 300.000 € 255.000 € 45.000 € 

ΚΑΘΑΡΑ 

ΚΕΡ∆Η 50.000 € 45.000 € - 5.000 € 

 

Η ανάλυση αυτή αφορά όλη την εταιρία και µας δείχνει ότι τα κέρδη όχι µόνο δεν θα αυξηθούν 

αλλά αντίθετα θα µειωθούν γιατί τα έσοδα που χάνονται από τις πωλήσεις του προϊόντος Γ που δεν 

γίνονται είναι µεγαλύτερα από τα κόστη που γλιτώνει η επιχειρηµατική µονάδα από την κατάργηση 

του προϊόντος Γ. Επιπλέον, τα σταθερά κόστη της εταιρίας κατανέµονται σε λιγότερες 

παραγόµενες µονάδες, δηλαδή στα προϊόντα Α και Β και έτσι η επιχείρηση έχει χαµηλότερα κέρδη.  

 Η άσκηση τιµολογιακής πολιτικής µπορεί επίσης να γίνει αντικείµενο διερεύνησης από την 

ανάλυση του διαφορικού κόστους. Οι αποφάσεις για τις τιµές που θα πουληθούν τα προϊόντα είναι 

καθηµερινές και για αυτό θα πρέπει να στηρίζονται σε αξιόπιστα δεδοµένα για το κόστος και το 

όφελος που θα δώσουν στην εταιρία. Η διαφορική τιµολόγηση βασίζεται στην υιοθέτηση 

διαφορετικών τιµών για κάθε πελάτη. Κάθε πελάτης αντιµετωπίζεται σαν µια διαφορετική πηγή 

κέρδους τόσο βραχυχρόνια όσο και µακροχρόνια. Είναι µέρος µιας διαφορετικής αγοράς τοπικής, 

ηλικιακής, µε βάση τις προτιµήσεις του κλπ η οποία αγορά µπορεί να ενδιαφέρει ή να µην 

ενδιαφέρει την εταιρία. Για τον λόγο αυτό και η επιχείρηση µπορεί να διαφοροποιήσει τις τιµές της 

για λόγους εµπορικούς. Στην προσπάθειά της αυτή η επιχείρηση συναντά τρία θέµατα: τον ίδιο τον 

πελάτη και την διαπραγµατευτική του δύναµη, τον ανταγωνισµό από τις άλλες εταιρίες που 

πουλούν το ίδιο ή παρόµοιο προϊόν και το κόστος της. Τα δύο πρώτα θέµατα τα αντιµετωπίζει το 

τµήµα πωλήσεων και marketing και το τρίτο τα τµήµατα παραγωγής και αγορών. Στο οικονοµικό 
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τµήµα από την άλλη υπάρχει η ευθύνη του να υποστηρίξει τα τµήµατα αυτά, να αναλύσει και να 

ενηµερώσει για την αποτελεσµατικότητα των πολιτικών που ακολουθούν τα τµήµατα αυτά και να 

προτείνει κερδοφόρες εναλλακτικές. Η ανάλυση που θα διεξάγει στην περίπτωση αυτή είναι να 

βρει κατά πόσο η διαφοροποίηση της τιµης σε ένα νέο πελάτη συµφέρει την εταιρία. Για 

παράδειγµα, µια επιχείρηση έχει σταθερά κόστη παραγωγής 2.000.000 €, πάγια έξοδα διοίκησης 

500.000 €, µεταβλητό κόστος προϊόντος ανά µονάδα 50 € και µεταβλητά Γ.Β.Ε. 20 € ανά µονάδα. 

Η τιµή που χρεώνει στους κανονικούς της πελάτες είναι 100 €. Έστω ότι από τα στοιχεία έρευνας 

αγοράς προέκυψε ότι υπάρχει µια νέα οµάδα πελατών οι οποίοι ενδιαφέρονται για το προϊόν της 

επιχείρησης. Η οµάδα αυτή ωστόσο είναι νέα σε ηλικία και γι αυτό δεν µπορεί να διαθέσει πάνω 

από 80 €. Ο τζίρος που µπορεί να κάνει η οµάδα αυτή προβλέπεται να είναι 30.000 µονάδες έναντι 

100.000 που είναι ο συνολικός όγκος πωλήσεων αυτή την στιγµή. Η είσοδος στην αγορά αυτή θα 

έχει επίσης και επιπλέον κόστη διάθεσης 5 € ανά µονάδα. Η διοίκηση της εταιρίας ενδιαφέρεται 

πολύ για την οµάδα αυτή και ανέθεσε στο οικονοµικό τµήµα την ανάλυση για το αν η τιµολόγηση 

αυτή θα είναι συµφέρουσα. Η ανάλυση έδειξε τα παρακάτω: 

 

∆ΙΑΦΟΡΙΚΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΝΕΟΥ ΠΕΛΑΤΗ 

 ΠΑΡΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕ 

ΝΕΟ ΠΕΛΑΤΗ 

∆ΙΑΦΟΡΙΚΟ 

ΕΣΟ∆Ο - ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 10.000.000 € 10.000.000 €  

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΟΥ 

ΠΕΛΑΤΗ 

 2.400.000 € 2.400.000 € 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 5.000.000 € 6.500.000 € -1.500.000 € 

Γ.Β.Ε. 2.000.000 € 2.600.000 € -600.000 € 

∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ  150.000 € -150.000 € 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΟΣΤΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 2.000.000 € 2.000.000 €  
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∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 500.000 € 500.000 €  

ΚΑΘΑΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 500.000 € 650.000 € 150.000 € 

 

Σύµφωνα µε την ανωτέρω ανάλυση, η διαφορική τιµολόγηση που έχει εφαρµόσει η ενλόγω εταιρία 

είναι κερδοφόρα γιατί το διαφορικό έσοδο είναι θετικό. Πρέπει όµως να αναφέρουµε ότι η ανάλυση 

αυτή ισχύει βραχυχρόνια  και τα σταθερά κόστη θεωρούνται αµετάβλητα. Αντιθετα, σε µια 

µακροχρόνια ανάλυση το διαφορικό κόστος αποτελείται τόσο από στοιχεία µεταβλητού κόστους 

όσο και από στοιχεία σταθερών βραχυχρόνια εξόδων. Η µακροχρόνια ανάλυση θα περιλαµβάνει 

και τις ανάλογες επενδύσεις που θα χρειαστούν ώστε το προϊόν να γίνει πιο ανταγωνιστικό ή να 

συναντήσει κάποιες επιπλέον προσδοκίες του νέου πελάτη. Να σηµειώσουµε επίσης ότι στην 

µακροχρόνια διαφορική ανάλυση το διαφορικό κόστος δεν ταυτίζεται και πάλι µε το ολικό κόστος 

γιατί το δεύτερο αναφέρεται σε όλα τα κόστη που συµβαίνουν ενώ το πρώτο σε αυτά που 

συµβαίνουν επειδή η διοίκηση έλαβε την συγκεκριµένη απόφαση.  

 Μια παρόµοια ανάλυση που µπορεί να γίνει για να υποστηριχθεί το τµήµα πωλήσεων είναι 

ο έλεγχος της διαφοροποίησης της κερδοφορίας του κάθε πελάτη. Ωστόσο, είναι δύσκολο να 

προταθεί η απόρριψη ενός πελάτη και θα πρέπει να υπάρχουν συνδυασµοί παραγόντων που θα το 

επιβάλλουν, δηλαδή µπορεί να είναι η κερδοφορία, η έλλειψη πιστοληπτικής του ικανότητας, οι 

όροι πληρωµής του, ο τζίρος που θα κάνει στο µέλλον κλπ. Από την άποψη της κερδοφορίας, και 

εφόσον πρόκειται για σηµαντικό πελάτη, η εταιρία οφείλει να έχει στοιχεία κόστους και εσόδων 

που να αποδεικνύουν και να επιβεβαιώνουν την ωφέλεια που προσφέρει στην επιχείρηση. Με βάση 

τα στοιχεία που έχει στην διάθεση της η επιχείρηση θα καταρτίσει πίνακα διαφορικής ανάλυσης 

όπως εχουµε εξηγήσει παραπάνω και θα δει διαφορετικά σενάρια αποδοχής ή απόρριψης πελατών 

ώστε να επιλεγεί εκείνο το µίγµα πελατών που µεγιστοποιεί τα κέρδη. Επιπλέον, µπορούµε µετά 

την ανάλυση αυτή να βρούµε τους πιο κερδοφόρους πελάτες και να εφαρµόσουµε κατάλληλες 

µεθόδους προβολής και προώθησης ώστε να πετύχουµε µεγαλύτερα κέρδη από την αύξηση των 

παραγγελιών των ενλόγω πελατών.  

 Τέλος µια άλλη απόφαση που πρέπει να λάβει η διοίκηση µιας βιοµηχανικής µονάδας είναι 

η διατήρηση ή η αντικατάσταση των µηχανηµάτων και του εξοπλισµού της. Αν πρόκειται για 

απόφαση βραχυχρόνιου χαρακτήρα τότε µπορεί να ακολουθήσουµε το τύπο των αναλύσεων που 

είδαµε πιο πάνω. ∆ιαφορετικά, η υφιστάµενη κατάσταση πρέπει να απεικονιστεί όπως και 

παραπάνω και η ανάλυση να περιλάβει όλους τους τυπους κοστους γιατί αυτή θα είναι µια 



111 

 

µακροχρόνια ανάλυση. Θα πρέπει λοιπόν να γίνουν πολύ προσεκτικές προβλέψεις για τα 

µελλοντικά κόστη τόσο των αποσβέσεων όσο και των άµεσων υλικών, των άµεσων εργατικών 

εξόδων, των χρηµατοοικονοµικών εξόδων (τόκων κλπ.) που θα απαιτηθούν για την αγορά του νέου 

εξοπλισµού. Η επιλογή του τόκου παίζει πολύ µεγάλη σηµασία γιατί τα αποτελέσµατα για να 

συγκριθούν θα πρέπει να έρθουν σε παρούσα αξία. Η διαφορική ανάλυση σε µακροχρόνια κλίµακα 

γίνεται εποµένως πιο απαιτητική και ίσως χρειαστεί να επαναληφθεί πολλές φορές για πολλά 

διαφορετικά πιθανά σενάρια. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να επιλεχθούν όχι µόνο κερδοφόρα 

σενάρια αλλά πρώτα από όλα να βρεθούν µε την βοήθεια του τµήµατος πωλήσεων, παραγωγής, 

αγορών κλπ τα πιο πιθανά σενάρια που να βρίσκονται κοντά στην πραγµατικότητα. Κατόπιν η 

επιχείρηση οφείλει να βελτιώσει τους παράγοντες που µπορεί να επηρεάσει π.χ. το περιθώριο 

επιτοκίου που δανείζεται από την τράπεζα και τελικά να παρουσιάσει το πιο ρεαλιστικό σενάριο.  

  

 

 

 

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ 

 

 Αφού αναλύσαµε σε προηγούµενο µέρος της εργασίας την προτυπη κοστολόγηση και 

αναφερθήκαµε στον υπολογισµό των αποκλίσεων των πραγµατικών εξόδων από τα πρότυπα, ας 

δούµε τώρα πως χρησιµοποιείται ο τύπος αυτός κόστους στις επιχειρηµατικές αποφάσεις. Το 

πρότυπο κόστος χρησιµοποιείται ως µέσο βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας 

παραγωγής και διοίκησης µιας επιχείρησης. Για τον λόγο αυτό θεωρείται και η βάση για την 

απόφαση της επιχείρησης σχετικά µε τις τιµές που θα πουληθούν τα προϊόντα. Το πρότυπο κόστος 

επίσης µπορεί να αναλυθεί στα σταθερά και τα µεταβλητά του µέρη ώστε να εφαρµόσει η εταιρία 

ευέλικτη τιµολογιακή πολιτική µε τον τρόπο που αναφέραµε παραπάνω. Από την άλλη πλευρά, το 

πρότυπο κόστος χρησιµοποιείται στην διεξαγωγή ελέγχων για την αποτελεσµατικότητα των 

τµηµάτων αφού δείχνει µε ακρίβεια το πόσο απέχουν τα τµηµατα της παραγωγής αλλά και τα 

υπόλοιπα τµήµατα της εταιρίας από τους στόχους που τους έχει θέσει η διοίκηση. Έτσι µε τον 

τακτικό έλεγχο των κάθε είδους αποκλίσεων, η διοίκηση µπορεί να λαµβάνει µέτρα για την 

βελτίωση της λειτουργίας των τµηµάτων της επιχείρησης που παρουσιάζουν τις µεγαλύτερες 
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διαφορές από τα πρότυπα προσδιορισθέντα µεγέθη.  Επίσης µπορεί να βλεπει το ποσο καλά 

διοικούνται τα διάφορα στάδια της παραγωγής και πόσο αυτά συνεισφέρουν τα κέρδη και στις 

ζηµιές που προκαλούνται.  

 Ας δούµε όµως κάθε απόκλιση πως µπορεί να ερµηνευθεί και τι µπορεί να γίνει ώστε να 

επανέλθει η συγκεκριµένη λειτουργία στα επιθυµητά επίπεδα. Κάθε απόκλιση έχει προκληθεί από 

κάποιες αιτίες οι οποίες είτε είναι εσωτερικές της εταιρίας και του κοντινού περιβάλλοντός της το 

οποίο µπορεί να ελεγχθεί, είτε είναι εξωτερικές και δεν µπορούν να επηρεαστούν από την 

επιχείρηση. Για τις πρώτες η επιχείρηση πρέπει να κάνει ένα πλάνο ενεργειών για την εξάλειψή 

τους και να το απευθύνει στους υπεύθυνους των ενλόγω τµηµάτων ενώ για τις δεύτερες να 

προσπαθήσει µε τους κατάλληλους τρόπους να τις αποφύγει. Οι ποσοτικές αποκλίσεις 

αναλισκόµενων πρώτων υλών οφείλονται κυρίως στους παρακάτω παράγοντες: 

• Στην κακή ποιότητα των πρώτων υλών που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή. Αυτό είναι 

ευθύνη του τµήµατος ποιοτικού ελέγχου, αλλά αφορά επίσης και το τµήµα αγορών το οποίο θα 

πρέπει να απευθυνθεί στους προµηθευτές του και να ζητήσει αποζηµίωση για την µειωµένη 

ποιότητα των προϊόντων τους. 

• Οι πέρα του αναµενόµενου φύρες παραγωγής που δηµιουργήθηκαν κατά την διάρκεια της 

παραγωγικής διαδικασίας και για τις οποίες πρέπει να αναζητηθούν ευθύνες από το τµηµα 

παραγωγής. Αν µάλιστα συνέβηκαν σε κάποια ορισµένη χρονική περίοδο τότε µπορεί να ζητηθεί 

αιτιολόγηση από τον υπέυθυνο εκείνης της βάρδιας. 

• Κατά την διάρκεια της παραγωγικής διεργασίας απασχολούνται µη εξειδικευµένοι εργάτες 

που δεν γνωρίζουν ακριβώς τα υλικά τα οποία χειρίζονται. Για το θέµα αυτό µπορούν να 

αναζητηθούν ευθύνες από το τµήµα παραγωγής όσο και από το τµήµα προσωπικού. Θα πρέπει τα 

δύο αυτά τµήµατα να συντονιστούν ώστε να παρέχουν την κατάλληλη εκπαίδευση ή να 

αναζητήσουν πιο καταρτισµένους εργαζόµενους στην αγορά εργασίας. 

• Η παραγωγή πολλών ελαττωµατικών µονάδων προϊόντος. Η ευθύνη και πάλι αφορά την 

γραµµή παραγωγής η οποία µε τις κατάλληλες ενέργειες θα πρέπει να συντονιστεί για να αποφύγει 

τις οποιεσδήποτε δυσλειτουργίες προκαλούν αυτή την κατάσταση. 

• Οι ενδεχόµενες απώλειες κατά την αποθήκευση των πρώτων υλών όπως ελλειµµατικές 

παραλαβές, κλοπές για τις οποίες θα πρέπει να δώσει αιτιολόγηση το τµήµα διανοµών και 

αποθήκης. 

 Οι αποκλισεις τιµών αγοράς πρώτων υλών προκαλούνται και αυτές από διάφορες αιτίες που 

είναι κυρίως οι παρακάτω: 
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o Η επιλογή προµηθευτών ακατάλληλων οι οποίοι δεν γνωρίζουν πλήρως τις τιµές που 

επικρατούν και δίνουν λάθος τιµές τις οποίες αλλάζουν αργότερα. Η ευθύνη για την επιλογή τους 

ανήκει στο τµήµα προµηθειών. Αυτό θα πρέπει να κάνει προσεκτικότερη έρευνα, να σταµατήσει να 

συνεργάζεται µε αυτούς τους προµηθευτές και να απευθυνθεί σε ανταγωνιστές τους.  

o Η αγορά ποσοτήτων πρώτων υλών που δεν επιτρέπουν να ζητηθούν εκπτώσεις από τους 

προµηθευτές. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί το τµήµα αγορών παραγγέλνει µικρές ποσότητες ανα 

παραγγελία. Για τον λόγο αυτό το τµήµα αυτό θα πρέπει να συντονιστεί µε το τµήµα παραγωγής 

και µε το τµήµα ποιοτικού ελέγχου ώστε να δει την δυνατότητα να κάνει µαζικές παραγγελίες οι 

οποίες µπορεί να εκτελούνται σταδιακά από φερέγγυο προµηθευτή έτσι ώστε να µπορέσει να 

επιτύχει εκπτώσεις τζίρου.  

o Η αγορά πρώτων υλών χωρίς πρόγραµµα οι οποίες έχουν ως συνέπεια να αυξάνονται τα 

µεταφορικά κόστη και να αργούν οι παραδόσεις µε αποτέλεσµα την καθυστέρηση και την µη 

αποδοτική λειτουργία της παραγωγής. Η ευθύνη αυτή ανήκει στο τµήµα αποθηκών και στο τµήµα 

αγορών των οποίων τα πλάνα θα πρέπει να είναι συντονισµένα. 

o Οι µεταβολές των διεθνών τιµών των πρώτων υλών. Οι δυσµενείς αυτές αποκλίσεις εχουν 

να κάνουν µε παράγοντες οι οποίοι δεν µπορούν να ελεγχθούν από την επιχείρηση και µόνο µεσω 

της δικτύωσης µε οµοειδείς εταιρίες του εξωτερικού ίσως µπορέσει να αλλάξει τα δεδοµένα της 

αγοράς. Ενδεικτικά, η επιχείρηση για να αποφύγει τέτοιες εξελίξεις µπορεί να χρησιµοποιήσει 

συµπληρωµατικά προϊόντα αλλάζοντας όµως την διαδικασία παραγωγής ώστε να ταιριάξει την νέα 

πρώτη ύλη που θα αγοράσει. 

 Εκτός από τις αποκλίσεις αυτές υπάρχουν και οι αποκλίσεις που σχετίζονται µε την άµεση 

εργασία. Οι αποκλίσεις απόδοσης άµεσης εργασίας οφείλονται κατά κύριο λόγο στα παρακάτω: 

• Η ταχύτητα των εργαζόµενων και η εξειδίκευσή τους στον τοµέα στον οποίο δουλεύουν. Η 

ευθύνη για τις ελλείψεις αυτές αφορά το τµήµα παραγωγής και το τµήµα προσωπικού τα οποία θα 

πρέπει να προβούν στην κατάλληλη εκπαίδευση ώστε οι υπάλληλοι να γίνουν πιο αποδοτικοί.  

• Οι µη προγραµµατισµένες αλλαγές στις διεργασίες παραγωγής, οι οποίες προκαλούνται µε 

ευθύνη του τµήµατος παραγωγής. Η ευθύνη αυτή βαρύνει κυρίως την διοίκηση του ενλόγω 

τµήµατος η οποία οφείλει να προβλέπει τους κινδύνους που µπορεί να προκύψουν και να κάνει τις 

ανάλογες µετατροπές στο πρόγραµµά της. 

• Οι καθυστερήσεις που οφείλονται σε υπαιτιότητα των υπαλλήλων. Η ευθύνη και πάλι 

βαρύνει την διοίκηση του τµήµατος παραγωγής και τον υπεύθυνο της κάθε βάρδιας που επιβλέπει 

την γραµµή παραγωγής. Την επίβλεψη αυτή θα πρέπει να την έχουν άτοµα µε πολύχρονη πείρα τα 
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οποία να µπορούν να διαχειριστούν καταστάσεις όπως προβληµατικές περιπτώσεις εργαζόµενων, 

απεργίες κλπ.  

• Οι συνθήκες εργασίας των εργαζόµενων. Οι συνθήκες αυτές µπορεί να µην είναι οι 

κατάλληλες και την ευθύνη γι αυτό την έχει κυρίως η διοίκηση της παραγωγής αλλά και η 

διοίκηση της επιχείρησης συνολικά. Αυτές οφείλουν να εφαρµόσουν τα κατάλληλα µέτρα 

ασφαλείας και τους κανόνες υγιεινής όχι µόνο που προβλέπονται από την νοµοθεσία αλλά και 

αυτούς που εφαρµόζουν οι αξιόπιστες εταιριες του κλάδου. Με αυτό τον τρόπο θα µπορούν να 

έχουν καλύτερη απόδοση και έτσι τα προϊόντα που παράγονται να είναι και αυτά ποιοτικά.  

• Οι καθυστερήσεις που οφείλονται σε βλάβες µηχανηµάτων ή σε ελαττωµατικά 

ανταλλακτικά.  Η ευθύνη γι αυτή την απόκλιση βαρύνει το τµήµα συντήρησης και επισκευών. Το 

τµήµα αυτό θα πρέπει να έχει προβλέψει από πολύ νωρίς το προγραµµα επισκευών, να έχει 

επισηµάνει τους πιθανούς κινδύνους και να έχει διαθέσιµα τα κατάλληλα ανταλλακτικά αλλά να 

έχει διαθεσιµότητα και σε αρµόδιους και έµπειρους τεχνικούς οι οποίοι να µπορούν να 

διορθώσουν τις οποιεσδήποτε βλάβες προκύψουν. 

• Η προβληµατική ροή της γραµµής παραγωγής. Αυτό αποτελεί και πάλι πρόβληµα 

συντονισµού της παραγωγής και η ευθύνη πρέπει να αναζητηθεί στην διοίκηση του τµήµατος 

παραγωγής. Αυτό µπορεί να συµβαίνει είτε από εργάτη σε εργάτη είτε από τµήµα σε τµήµα π.χ. 

από το τµηµα συναρµολόγησης στο τµήµα συσκευασίας. Η διοίκηση της παραγωγής µαζί µε τους 

υπεύθυνους της κάθε βάρδιας οφείλουν να συνεργαστούν για την εξάλειψη των προβληµάτων 

αυτών.  

• Μια άλλη παράµετρος που µπορεί να προκαλεί αποκλίσεις είναι η έλλειψη διοικητικών 

ικανοτήτων από τους προϊστάµενους των γραµµών παραγωγής. Η ευθύνη της επιλογής τους 

ανήκει στην διοίκηση της εταιρίας και στο τµήµα προσωπικού το οποίο δεν έχει κάνει την 

κατάλληλη αξιολόγηση πριν την πρόσληψή τους. Για τον λόγο αυτό είτε οφείλει να εφαρµόσει 

πρόγραµµα εκπαίδευσης είτε να απευθυνθεί στην αγορά εργασίας   

 Εκτός από τις αποκλίσεις αποδοτικότητας η διοίκηση θα πρεπει να αντιµετωπίσει και τις 

αποκλίσεις ηµεροµισθίου οι οποίες κατά κύριο λόγο προκαλούνται απο τις παρακάτω αιτίες. 

♦ Η χρησιµοποίηση εργαζόµενων οι οποίοι έχουν διαφορετική εξειδίκευση και διαφορετική 

ειδικότητα από αυτούς τους οποίους θα πρέπει να απασχολήσει η επιχείρηση για τις συγκεκριµένες 

εργασίες. Για παράδειγµα η απασχόληση εργαζόµενου µε την ειδικότητα του οδηγού για εργασίες 

εργάτη ή αποθηκάριου. Οι αµοιβές των ειδικοτήτων αυτών είναι διαφορετικές και αυτό µπορεί να 

αλλάξει τα κόστη της άµεσης εργασίας. Η ευθύνη γι αυτό ανήκει στο τµήµα παραγωγής αλλά και 

στο τµήµα προσωπικού. 
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♦ Η µη δικαιολογηµένη υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού η οποία ευθύνεται για 

επιπλέον των αναµενόµενων προσαυξήσεων και κατά συνέπεια µεγαλύτερου κόστους. Η ευθύνη 

και πάλι βαρύνει το τµήµα παραγωγής και την διοίκηση της επιχείρησης. 

 Όσον αφορά τις αποκλίσεις των Γ.Β.Ε. υπάρχουν πολλοί παράγοντες που τις επηρεάζουν. 

Οι αποκλίσεις όγκου οφείλονται κυρίως σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε τις καθηµερινές 

λειτουργίες και την παραγωγή και είναι: 

o Οι απουσίες του προσωπικού 

o Η έλλειψη σωστού προγραµµατισµού της παραγωγής 

o Η έλλειψη εξειδίκευσης του προσωπικού 

o Ο υπερβολικός φόρτος εργασίας των εργαζόµενων 

Οι λόγοι αυτοί µπορούν να εξαλειφθούν µε τις κατάλληλες ενέργειες που θα κάνουν οι διοικήσεις 

των ανάλογων τµηµάτων όπως περιγράψαµε παραπάνω. Το ίδιο θα συµβεί και µε τους άλλους 

τύπους αποκλίσεων Γ.Β.Ε. δηλαδή µε τις αποκλίσεις δαπάνης σταθερών και µεταβλητών Γ.Β.Ε., µε 

τις αποκλίσεις απόδοσης σταθερών και µεταβλητών Γ.Β.Ε., την απόκλιση υποαπασχόλησης και την 

απόκλιση προϋπολογισµού. Ωστόσο, οι αιτίες σχετικές µε τα Γ.Β.Ε. είναι συνδυασµοί πολλών 

δυσλειτουργιών οι οποίες γίνονται από τµήµα σε τµήµα και γι αυτό οι υπεύθυνοι µπορεί να είναι 

παραπάνω από ένας προϊστάµενοι. Εποµένως τις αποκλίσεις αυτές θα πρέπει να τις διαχειριστεί και 

να  τις διορθώσει η διοίκηση, µε τον απαραίτητο συντονισµό. Η πληθώρα όµως των παραγόντων 

και των αποκλίσεων δεν είναι παντα δυνατό να αντιµετωπιστούν στο σύνολό τους. Για τον λόγο 

αυτό και έχει αναπτυχθεί από την διοικητική επιστήµη η διοίκηση εξαιρετικών περιπτώσεων 

(management by exception). Το µοντέλο αυτό διοίκησης προσπαθεί να διαχειριστεί την αλυσίδα 

της ανάλυσης των αποκλίσεων που φαίνεται στο διάγραµα 9. Αυτό που πρακτικά γίνεται 
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∆ιάγραµµα 9 – ΑΛΥΣΙ∆Α ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ 

 

 

Πηγή: Ronald W.Hilton, Managerial Accounting 

 

είναι ότι η διοίκηση δεν έχει τον χρόνο να διαχειριστεί την πληθώρα των αποκλίσεων και να κάνει 

διορθώσεις για όλες τις αποκλίσεις που προκύπτουν µια χρονιά. Βάζει λοιπόν κάποια όρια στα 

επίπεδα των αποκλίσεων που θα εξετασθούν π.χ. για τις αποκλίσεις υλικών ένα ποσοστό 2%. 

Συνολικά επίσης θέτει κάποια κριτήρια για το αν θα αναλύσει και αν θα προβεί σε κάποιες 

ενέργειες για την διόρθωσή τους. Τα κριτήρια είναι τα ακόλουθα: 

1. Το µέγεθος των αποκλίσεων. Όσο µεγαλύτερες είναι οι αποκλίσεις τόσο πιο πιθανό είναι να 

διερευνηθούν. ∆εν παίζει µόνο ρόλο το απόλυτο µέγεθός τους σε ευρω αλλά και το σχετικό 

µεγεθός τους σε σχέση µε την βάση υπολογισµού τους δηλαδή το ποσοστό. Έτσι, όπως 

είπαµε, τίθεται ενα ποσοστό πάνω από το οποίο η διοίκηση λαµβάνει διορθωτικά µέτρα.  
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2. Επαναλαµβανόµενες αποκλίσεις. Ένα άλλο πρόβληµα που αντιµετωπίζεται είναι οι 

αποκλίσεις που εµφανίζονται συχνά, πράγµα που σηµαίνει ότι οφείλονται σε χρόνιες 

δυσλειτουργίες της παραγωγής ή των λειτουργιών της εταιρίας. Για παράδειγµα µπορεί µια 

απόκλισης να είναι κάτω του ορίου που εχει θέσει η διοίκηση αλλά να συµβαίνει σε 

παραπάνω από δύο περιόδους. Ο υπεύθυνος για την απόκλιση αυτή θα πρέπει κατά την 

τρίτη ή την τέταρτη περίοδο επανεµφάνισης να εξετάσει το πρόβληµα που κρύβεται πίσω 

από αυτή.  

3. Αποκλίσεις µε αυξητική τάση. Η αύξηση µιας απόκλισης είναι ένα σήµα κινδύνου για το 

τµήµα που αφορά γιατί µπορεί να δηµιουργήσει εντονότερα προβλήµατα στο µέλλον. Για 

τον λόγο αυτό ο υπεύθυνος του τµήµατος οφείλει να την ελέγξει έγκαιρα πριν αναπτυχθεί.  

4. Η δυνατότητα ελέγχου µιας απόκλισης. Το κριτήριο αυτό µας λέει ότι ένας προϊστάµενος θα 

επιλέξει να αναλύσει και να διαχειριστεί µια απόκλιση η οποία είναι υπό τον έλεγχο της 

εταιρίας παρά µια απόκλιση που δεν είναι στον έλεγχο της. Αυτό συµβαίνει γιατί η δαπάνη 

αυτή µπορεί να αντιµετωπιστεί µε διορθωτικά µέτρα και να περιοριστεί κατά το µέγιστο 

δυνατό. Αντίθετα για µια δαπάνη η οποία εξαρτάται π.χ. από τις διεθνείς τιµές ή για την 

οποία υπάρχει µακροχρόνιο συµβόλαιο µε έναν προµηθευτή το οποίο δεν µπορεί να 

αλλάξει, θα είναι χάσιµο χρόνου να ασχοληθεί. 

5. Ευνοϊκές αποκλίσεις. Η ανάλυση των ευνοϊκών αποκλίσεων είναι και αυτή χρήσιµη γιατί 

µπορεί να αναδείξει µια νέα διαδικασία πιο αποτελεσµατική από αυτή που εχει τεθεί ως 

πρότυπη από την διοίκηση. Η διαδικασία αυτή µπορεί να επεκταθεί και στις άλλες γραµµές 

παραγωγής της εταιρίας δηµιουργώντας πρόσθετα οφέλη. 

6. Τα προσδοκώµενα οφέλη της ανάλυσης. Η διοίκηση θα επιλέξει να εξετάσει τις αποκλίσεις 

για τις οποίες περιµένει µε την διόρθωσή τους να αποκοµίσει οφέλη για την επιχείρηση. 

Εποµένως, πριν κάνει οποιαδήποτε κίνηση σταθµίζει τα οφέλη σε σχέση µε τον χρόνο και 

την προσπάθεια που θα δαπανήσει για να τα αντιµετωπίσει. 

 

 

Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ 

 

 Το κοστος ευκαιρίας είναι ένα κόστος το οποίο δεν είναι άµεσα ορατό από τις καταστάσεις 

αποτελεσµάτων χρήσης. Είναι το κόστος που αντιστοιχεί στο έσοδο που χάνεται από την λήψη µιας 

επιχειρηµατικής απόφασης. Παραδείγµατα τέτοιου κόστους είναι π.χ. ο µισθός ενος µέλους 
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∆ιοικητικού συµβουλίου που χάνει επειδή ασχολείται µε την διοίκηση της επιχείρησης, το ενοίκιο 

που χάνει ο ιδιοκτήτης ενός ακινήτου επειδή κατοικεί ο ίδιος σε αυτό, η απώλεια εσόδων από την 

απασχόληση των εργαζόµενων σε µια δραστηριότητα δευτερεύουσα για την επιχείρηση κλπ. Το 

κ΄σοτος ευκαιρίας χρησιµοποιειται ευρύτατα στην καθηµερινή επιχειρησιακή πρακτική. Αποτελεί 

µια σαφή ένδειξη που µας προσανατολίζει στην λήψη της πιο αρµόζουσας απόφασης. Το κόστος 

ευκαιρίας µπορεί να χρησιµοποιηθεί από όλες τις οικονοµικές µονάδες, από τους ατοµικούς 

επιχειρηµατίες, από µικρές σε µέγεθος όσο και από τις µεγάλες σε µέγεθος εταιρίες. Ωστόσο το 

κόστος ευκαιρίας δεν είναι κατάλληλο για αποφάσεις βραχυχρόνιου χαρακτήρα σε περίπτωση που 

υπάρχει υποαπασχόληση των παραγωγικών συντελεστών. Είναι όµως κατάλληλο να 

χρησιµοποιηθεί σε αποφάσεις µακροχρόνιου χαρακτήρα και σε αποφάσεις που απαιτούν επιλογή 

απασχόλησης των περιορισµένων παραγωγικών συντελεστών. Οι συνηθέστερες αποφάσεις που 

βασίζονται στο κόστος ευκαιρίας είναι: 

(α) Η αγορά  ή η παραγωγή ενός προϊόντος 

(β) Η διακοπή ή η συνέχιση της παραγωγής ενός προϊόντος 

 Για την απόφαση αυτή έχουµε χρησιµοποιήσει επίσης την ανάλυση κόστους – όγκου – 

κέρδους και την διαφορική αναλυση. Το δίληµµα αυτό επιλύεται επίσης και µε  την µέθοδο του 

κόστους ευκαιρίας. Έστω µια εταιρία η οποία αυτή την στιγµή αγοράζει το προϊόν Β από έναν 

προµηθευτή στην τιµή των 200 €. Η ποσότητα η οποία αγοράζεται είναι 100.000 τεµάχια. η τιµή 

που πουλά η εταιρία το Β είναι 250 €. Η επιχείρηση σκέφτεται να παράγει η ίδια το προϊόν Β µε 

µεταβλητό κόστος για άµεσα υλικά και άµεση εργασία 140 €. Για να το παράγει αυτό το προϊόν η 

επιχείρηση θα πρέπει να απασχολήσεις µηχάνηµα το οποίο χρησιµοποιείται στην παραγωγή του 

προϊόντος ∆ το οποίο έχει περιθώριο κέρδους 28%, όγκο παραγωγής 100.000 τεµάχια και τιµή 

πώλησης 240 €. Στην περίπτωση του παραδείγµατος αυτού η εταιρία έχει την εναλλακτική να 

αγοράσει το προϊόν Β παράγοντας το ∆ ή να παράγει το Β και να διακόψει την παραγωγή του ∆. Ο 

χειρισµός της ανάλυσης διαφέρει και θα είναι ο ακόλουθος: 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ (ΠΟΣΑ ΣΕ €) 

 ΠΑΡΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ Β 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ   

ΑΓΟΡΑ ΠΡΟΪΟΝ Β 20.000.000  

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΡΟΪΟΝ Β  14.000.000 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΡΟΪΟΝ Β  6.720.000 

   

ΣΥΝΟΛΟ ΚΟΣΤΟΥΣ 20.000.000 20.720.000 

 

Αυτό που κάνουµε στην παραπάνω αναλυση είναι να συµπεριλάβουµε εκτός από τα µεταβλητά 

κόστη και τα διαφυγόντα έσοδα από την διακοπή της παραγωγής του προϊόντος ∆ το οποίο είναι 

και το κόστος ευκαιρίας της παραγωγής του προϊόντος Β. Προσθέτοντας αυτό το κόστος η 

ανάλυση είναι πιο ρεαλιστική γιατί ουσιαστικά έχουµε θυσιάσει την παραγωγή του προϊόντος ∆ το 

οποίο προσφέρει περιθώριο κέρδους το οποίο δεν θα έχουµε πια. Εποµένως µας συµφέρει να 

συνεχίσουµε την αγορά του προϊόντος Β και να συνεχίσουµε την παραγωγή του προϊόντος ∆.  

 Παρόµοια ανάλυση θα ακολουθήσουµε και στην περίπτωση που θελουµε να διακόψουµε 

την παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας γραµµής παραγωγής. Θα πρέπει να δούµε οι εργαζόµενοι και 

οι παραγωγικοί συντελεστές αν έχουν κάποια καλύτερη εναλλακτική παραγωγική διαδικασία να 

απασχοληθούν και έτσι να προσφέρουν µεγαλύτερο περιθώριο κέρδους. Το έσοδο της 

εναλλακτικής αυτής (προϊόν Ε) θα πρέπει να το προσθέσουµε στα κόστη του υπό εξέταση 

προϊόντος που παράγουµε αυτή την στιγµή. Αν η ανάλυση δείξει ότι έχουµε ζηµιά τότε θα πρέπει 

να διακόψουµε την παραγωγή και να παράγουµε το προϊόν Ε.  

 Το κόστος ευκαιρίας είναι ένα κόστος το οποίο πολλές φορές παραµελείται γιατί οι εταιρίες 

βασίζονται στην εργασία πάνω σε δοµηµένους προϋπολογισµούς οι οποίοι δεν αναφέρουν τις 

πραγµατικές εναλλακτικές που έχει για απασχόληση κάποιο τµηµα. Μπορεί δηλαδή ένα τµήµα να 

έχει ικανότητες και δυνατότητες να προσφέρει τις υπηρεσίες του σε δευτερεύουσες δραστηριότητες 
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οι οποίες µπορεί να µην περιλαµβάνονται στις κύριες της εταιρίας αλλά να είναι ίσως περισσότερο 

κερδοφόρες από τις υπάρχουσες. Το κόστος ευκαιρίας είναι ένας δείκτης που µπορεί να φέρει στην 

επιφάνεια αυτές τις δραστηριότητες προκειµένου να τεθούν υπόψη της διοίκησης. 

 

 

 

Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 Η σηµερινή επιχείρηση προκειµένου να είναι ανταγωνιστική και να διαφοροποιείται από τις 

οµοειδείς οικονοµικές µονάδες του κλάδου της χρησιµοποιεί ως όπλο την ποιότητα των προϊόντων 

και των υπηρεσιών της. Το κόστος διασφάλισης ποιότητας περλαµβάνει εργασίες επιθεώρησης των 

εγκαταστάσεων παραγωγής, δειγµατοληψίες προϊόντων, δοκιµές προϊόντων από πελάτες, 

εργαστηριακούς ελέγχους των προϊόντων κλπ. Επίσης περιλαµβάνει το κόστος του τµήµατος 

ποιοτικού ελέγχου και του προσωπικού που απασχολείται σε αυτό. Το κόστος διασφάλισης 

ποιότητας χωρίζεται σε τέσσερις κατηγορίες: 

i) Το κόστος αποφυγής εµφάνισης ποιοτικών ελαττωµάτων. Το κόστος αυτό είναι αποτρεπτικό 

και γίνεται µε τον κατάλληλο σχεδιασµό του προϊόντος, την προβλεπόµενη σύνθεσή του, µε την 

πρόβλεψη των ανάλογων ελέγχων καθώς και µε την επιλογή των κατάλληλων πρώτων υλών και 

υλικών συσκευασίας. 

ii) Το κόστος ανίχνευσης ελαττωµατικών προϊόντων / ηµιτελών προϊόντων κατά την διάρκεια 

της παραγωγής. Αφορά το κόστος που έχει η παραγωγική µοναδα κατά την διάρκεια της 

παραγωγικής διαδικασίας δηλαδή µε τον έλεγχο των πρώτων υλών πριν πάνε στα µηχανήµατα 

παραγωγής και µε τις καταλληλες δικλείδες ασφαλείας που εφαρµόζουν τα µηχανήµατα παραγωγής 

και οι αρµόδιοι εργαζόµενοι.  

iii) Το κόστος εξακρίβωσης προϊόντων που δεν ανταποκρίνονται στις προσδοκίες του πελάτη 

πριν την αποστολή τους σε αυτόν. Το κόστος αυτό περιλαµβάνει τον ποιοτικό έλεγχο που γίνεται 

µε δειγµατοληψία από το αρµόδιο τµήµα, µε επισκέψεις επιθεωρητών στις αποθήκες ετοίµων 

προϊόντων κλπ.  

iv)  Το κόστος των διαπιστούµενων ελαττωµατικών προϊόντων µετά την αποστολή στον πελάτη. 

Το κόστος αυτό προκύπτει από την στιγµή που υπάρχει διαµαρτυρία από τον πελάτη για ποιοτικά 
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προβλήµατα. Επίσης αφορά κόστη ανάκλησης προϊόντων από τα ράφια των καταστηµάτων 

λιανικής. Το κόστος αυτό είναι και πραγµατικό δηλαδή η αξία της πίστωσης προς τον πελάτη αλλά 

και κόστος ευκαιρίας το οποίο προκύπτει από την δυσφήµιση της εταιρίας στην αγορά. Τέτοια 

κόστη πρέπει να αποφεύγονται γιατί πλήττουν την αξιοπιστία της επιχείρησης. 

 Το κόστος διασφάλισης ποιότητας χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις που όπως είπαµε 

θέλουν να διαφοροποιηθούν από τις οµοειδείς. Οι εταιρίες αυτές λαµβάνουν τόσο βραχυχρόνιες 

όσο και µακροχρόνιες αποφάσεις βασιζόµενες στο κόστος αυτό. Οι αποφάσεις τους βραχυχρόνια 

έχουν να κάνουν κυρίως µε την προσπάθεια µείωσης του συνολικού αυτού κόστους µέσω της 

επιλογής ανάµεσα στις τέσσερις υποκατηγορίες του. Προσπαθούν λοιπόν µε τις κατάλληλες 

µετρήσεις να προκρίνουν µια κατηγορία ελέγχου που είναι συνήθως πιο αυτοµατοποιηµένη και 

εξασφαλίζει τα µέγιστα αποτελέσµατα. Μακροχρόνια οι αποφάσεις αφορούν την επένδυση σε 

συστήµατα και διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας και τις αναλογες πιστοποιήσεις όπως για 

παράδειγµα ISO 9001, HACCP κλπ. Οι αποφάσεις αυτές µολονότι έχουν ένα ξεκάθαρα µετρήσιµο 

κόστος τόσο βραχυχρόνια όσο και µακροχρόνια, δεν έχουν ξεκάθαρο έσοδο το οποίο να 

χρησιµοποιηθεί στην ανάλυση. Για τον λόγο αυτό χρησιµοποιούνται εκτιµήσεις της διοίκησης 

σχετικά µε το είδος των πελατών που έχουν καθώς και µε τις προτιµήσεις τους. Το έσοδο που 

προκύπτει από τις εκτιµήσεις αυτές εκφράζεται κυρίως σε ποσοστό επί της αύξησης των πωλήσεών 

τους.  
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Στο τέταρτο µέρος της εργασίας µας θα δούµε µια εφαρµογή αυτών που αναλύσαµε παραπάνω σε 

µια βιοµηχανική επιχείρηση και θα βγάλουµε καποια συµπεράσµατα σχετικά µε την χρηση του 

κόστους για τις διάφορες επιχειρηµατικές αποφάσεις. 

 

 Η ΓΙΑΝΝΗΣ & ΜΑΡΙΝΟΣ ΕΠΕ είναι µια εταιρια παραγωγής ετοίµων ενδυµάτων η οποία 

εφαρµόζει την πρότυπη κοστολόγηση. Παράγει τα παντελόνια Α, τις µπλούζες Β και τα σακάκια Γ. 

Για την παραγωγη αυτών των ενδυµατων χρησιµοποιείται ύφασµα µε πρότυπη τιµή 1,10 € / µέτρο, 

άµεση εργασία 5 €/ ω.α.ε., και Γ.Β.Ε. µε κόστος 4 € / ω.α.ε.. Για την παραγωγή του παντελονιού Α 

οι προτυπες ποσότητες είναι  25 µέτρα ύφασµα, 2 ώρες άµεσης εργασίας και 2 ώρες Γ.Β.Ε.  Κατά 

την διάρκεια του έτους η εταιρία είχε τις ακόλουθες παραγγελίες. Α1 για 10.000 παντελόνια Α, Α2 

για 5.000 παντελόνια Α και Α3 για 8.000 παντελόνια Α. Για τις παραγγελίες αυτές δαπανηθηκαν 

Α1 250.500 µετρα, Α2 126.000 µέτρα, Α3 199.000 µέτρα και Α1 20.500 ωρες, Α2 11.000 ώρες, Α3 

15.000 ώρες. Επίσης δίνονται οι παρακάτω πληροφοριες για το έτος αυτό.  

• Αγοράστηκαν 100.000 µέτρα ύφασµα  και τιµολογήθηκαν 130.000 €. 

• Τα έξοδα µισθοδοσίας ανήλθαν στα 280.000 € και το πραγµατικό ηµεροµισθιο στα 5,3 € / 

ω.α.ε..  

• Τα ΓΒΕ είναι 220.000 € και έχουν σταθερό µέρος κατά 40% και µεταβλητό µέρος 60%.  

• Η εταιρια έχει κανονικό βαθµό δραστηριότητας 25.000 παντελόνια. 

• Η επιχείρηση χρησιµοποιεί ως κέντρα κέρδους την κάθε παραγγελία ξεχωριστά. 

 Η διοίκηση της εταιρίας θέλει να υπολογίσει (α) τα πρότυπα κόστη των παραγγελιών Α1, 

Α2, Α3, (β) τις αποκλίσεις τιµής των υφασµάτων, (γ) τις αποκλίσεις ποσότητας υφασµατων, τις 

αποκλίσεις απόδοσης της άµεσης εργασίας, τις αποκλίσεις ηµεροµισθιου και τις αποκλίσεις των 

Γ.Β.Ε.  

 Η εταιρία επίσης προτίθεται να αναλάβει µια νέα ειδική παραγγελία για 15.000 παντελόνια 

σε τιµή 47 €. Για την παραγωγή αυτή θα πρέπει να θυσιαστούν 2.000 µονάδες που θα πωλούνταν 

µε περιθώριο κέρδους 5 €. Να δείξετε αν θα αναλάβει τελικά την παραγγελία αυτή.  
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Το πρότυπο κόστος των παντελονιών Α είναι: 

Υφασµα  1,10 Χ 25 Μέτρα 27,5 € 

Άµεση εργασία  5 Χ 2 ω.α.ε. 10 € 

ΓΒΕ   4 Χ 2 ω.α.ε. 8 € 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΝΤΕΛΟΝΙ Α 45,50 € 

 

Το συνολικό πρότυπο κόστος της κάθε παραγγελίας και συνολικά είναι: 

Παραγγελία Ποσότητα Προτυπο κόστος / 

µονάδα 

Συνολικό πρότυπο 

κόστος 

Α1 10.000 45,50 € 455.000 € 

Α2 5.000 45,50 € 227.500 € 

Α3 8.000 45,50 € 364.000 € 

Σύνολο   1.046.000 € 

 

Η απόκλιση τιµής των υφασµάτων θα είναι: 

 

(1,3 – 1,1) Χ 100.000 = 20.000 € 

 

Πραγµατική τιµή 130.000 € / 100.000 = 1,3 € / µέτρο   

 

Η απόκλιση ποσότητας των υφασµάτων για κάθε παραγγελία θα είναι: 
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Α1: 

Πρότυπη ποσότητα = 10.000 Χ 25 = 250.000  

 

Απόκλιση ποσότητας υφασµάτων = (250.500 – 250.000)Χ1,1 = 550 δυσµενής 

 

Α2:  

Πρότυπη ποσότητα = 5.000 Χ 25 = 125.000  

 

Απόκλιση ποσότητας υφασµάτων = (126.000 – 125.000)Χ1,1 = 1.100  δυσµενής 

 

Α3: 

Πρότυπη ποσότητα = 8.000 Χ 25 = 200.000  

 

Απόκλιση ποσότητας υφασµάτων = (199.000 – 200.000)Χ1,1 = 1.100 ευνοϊκή 

 

 

Οι αποκλίσεις απόδοσης άµεσης εργασίας θα είναι: 

 

Α1: 

Πρότυπες ώρες = 10.000 Χ 2 = 20.000 ώρες 

 

Απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας = (20.500 – 20.000)Χ 5 = 2.500 € δυσµενής 
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Α2: 

Πρότυπες ώρες = 5.000 Χ 2 = 10.000 ώρες 

 

Απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας = (11.000 – 10.000)Χ 5 = 5.000 € δυσµενής 

 

 

Α3: 

Πρότυπες ώρες = 8.000 Χ 2 = 16.000 ώρες 

 

Απόκλιση απόδοσης άµεσης εργασίας = (15.000 – 16.000)Χ 5 = 5.000 € ευνοϊκές 

 

 

Οι αποκλίσεις ωροµισθίου άµεσης εργασίας θα είναι: 

 

Α1: 

(5,3 – 5)Χ 20.500 = 6.150 €  δυσµενής 

 

Α2: 

(5,3 – 5)Χ 11.000 = 3.300 € δυσµενής 

 

Α1: 

(5,3 – 5)Χ 15.000 = 4.500 €  δυσµενής 
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Ο πρότυπος συντελεστής καταλογισµού των ΓΒΕ θα είναι: 

 

(220.000) / 50.000 = 4,4 € / ω.α.ε. 

 

Γιατί 25.000 Χ 2 = 50.000 πρότυπες ώρες  

 

Εποµένως ο πρότυπος συντελεστής καταλογισµού των µεταβλητών ΓΒΕ θα είναι: 

 

4,4 Χ 60% = 2,64 € / ω.α.ε. 

 

Και ο πρότυπος συντελεστής κατανοµής σταθερών Γ.ΒΕ θα είναι: 

 

4,4 Χ 40% = 1,76 € / ω.α.ε.  

 

Προκειµένου να δούµε αν η εταιρία θα αναλάβει την παραγγελία για τα  15.000 κοµµάτια  θα 

βρούµε τα µεταβλητά και τα σταθερά κόστη.   

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΙΑ ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΑ ΚΟΣΤΗ   

Πρότυπα  (15.000 Χ 45,50 ) 682.500 € 

ΕΣΟ∆Α  (15.000 Χ 47 ) 705.000 € 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ (2.000 Χ 5) 10.000 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΟΥ 12.500 € 
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Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει ότι µολονότι η εταιρία ΓΙΑΝΝΗΣ & ΜΑΡΙΝΟΣ ΕΠΕ θα 

έχει ένα σηµαντικό κόστος τελικά η αποδοχή της ειδικής παραγγελίας θα είναι συµφέρουσα, θα 

έχει σηµαντικό περιθώριο κέρδους και πρέπει να την αναλάβει. 

 Είναι φανερό τόσο από το παραπάνω παράδειγµα όσο και από τις αναλύσεις που έγιναν ότι 

κάθε επιχειρηµατική απόφαση θα πρέπει να χρησιµοποιούµε κάθε φορά και διαφορετικό τύπο 

κόστους γιατί αυτοί εξυπηρετούν διαφορετικούς σκοπούς. Για κάθε επιχειρηµατική απόφαση 

υπάρχει και καποιος ξεχωριστός τύπος κόστους που θα είναι ο καταλληλότερος για να την 

εξυπηρετήσει. 

 Επιπρόσθετα, δεν είναι µόνο το είδος της επιχειρηµατικής απόφασης που καθορίζει τον 

ξεχωριστό τύπο κόστους αλλά και οι ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν και κάτω από τις οποίες 

καλούµαστε να λάβουµε την συγκεκριµένη απόφαση. 
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